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الىفي الوجود یني ثمرة عملي ھذا إلى أعز إنساندأھ

ا.مأطال الله في عمرھالوالدین الكریمین 

من سعى جاھدا في رعایتي و تربیتي و تعلیمي و توجیھيالى 

أبي""إلى من كان قدوتي في التربیة و الأخلاق إلى 

حفظھا الله"أمي"صدیقتي و حبیبتيو الى 

تفاصیل الحیاة و أمضیت معھم أسعد الأوقاتتشاركوا معيإلى من 

إلى إخوتي الأعـــزاء

جمیع الزملاءوحبابو الأع الأصــدقاء ــــــــإلى جمـی

و الزمیلات

الى كل من تمنى لي النجاح و التوفیق

"" إلـــــى من ذكرھم قلبــي و لم یذكرھم قلمي



شكر وعرفان
من لا نبي �عدهعلىوالسلاموالصلاةسلطانه،وعظ�موجههلجلالین�غي�ماهللالحمد

العملهذالإنجازت�سیرهوتوف�قهعلىوجلعزاللهنش�ر، أجمعینوصح�هآلهوعلى

ضعالمتوا

"لأز�دن�م" و لئن ش�رتم :لقوله تعالى

الفاضلالأستاذالش�ر إلىجز�ل تقدم بأ�ما 

إعدادفترةطیلةمساعدات ،نصائح،توج�ه،إرشادمنليقدمهما�لعلىلسماعیإجوامع 

.والعرفانوالتقدیرالش�رعظ�ممنافله،مذ�رةال

العلوم الاقتصاد�ة و التجار�ة و علوم التسییر عمید �ل�ة إلىو التقدیرالاحترام�فائ�و أتقدم 

و أساتذتي �ذاعمید �ل�ة العلوم و التكنولوج�ا الد�تور فرحي عبد الله ، و الد�تور بن بر��ة

مؤسسة المیدان�ة في لال الدراسة عانني و ساعدني خأش�ر �ل من أ�ما .كل�ةالفي استاذاتي 

.الصیدل�ة المر�ز�ة للمستشف�ات

الطی�ةز هذا العمل و لو �الكلمة وإلى �ل من ساهم من قر�ب أو من �عید في إنجا

لف خیرأجزاكم الله 



ملخص :

مارسات المحاسبية لجميع في ظل الدعوات المتزايدة لتوحيد العمل المحاسبي دوليا ، و تبني معايير المحاسبية الدولية خلال الم

تكون المؤسسة الجزائرية ملزمة �عتماد هذه المعايير  لتواكب التطورات الحاصلة في العالم .الدول ،

التي أصبحت �خذ في كثير من الأحيان أبعادا دولية ، تعاظمت أهمية  المعلومات و على اثر هذه التطورات الحاصلة

المالية في مجال اتخاذ القرارات ، و أصبحت المؤسسة تلتزم بتقديم معلومات مالية ذات جودة عالية و لهذا تم تسليط الضوء 

حقيق أهداف هذه ذه الأخيرة في تحسينه .و لتعلى متغير الإفصاح و علاقته �لمعايير المحاسبية الدولية و كيف تساهم ه

الدراسة قمنا بتصميم استمارة استبانة مقابلة ، تم اجراءها مع محاسب المؤسسة و توصلنا في الأخير الى أن المؤسسة لا 

ع المعيار متطبق المعايير في الإفصاح عن مخزو��ا بشكل رسمي ، لكنها تتوافق في ممارستها المحاسبية في الكثير من الأمور 

.بشكل انتقائيو متطلباته

: معايير المحاسبة الدولية ، الإفصاح .الكلمات المفتاحية

Anglais :

In light of the increasing calls for the consolidation of accounting work

internationally, and the adoption of international accounting standards during the

accounting practices of all countries, the Algerian institution is bound by these

standards to keep abreast of developments in the world.

As a result of these developments, which often take on international dimensions,

the importance of financial information in the field of decision making has

increased. The Corporation is committed to providing high quality financial

information. The disclosure variable and its relation to international accounting

standards The latter contribute to its improvement.

In order to achieve the objectives of this study, we designed an interview

questionnaire, which was conducted with the accountant of the institution.

Finally, we found that the institution does not apply the criteria for formally

disclosing its stocks, but it complies with its accounting practice in many matters

with the criterion and its requirements selectively.

Keywords: International Accounting Standards, Disclosure.



Francais :

À la lumière des appels croissants pour l'unification du travail comptable au niveau

international, et l'adoption des normes comptables internationales par toutes les

pratiques comptables des États, l'institution algérienne est obligé d'adopter ces

normes pour suivre l'évolution de l'évolution du monde.

Et l'impact de ces développements qui sont devenus prendre des dimensions

souvent internationales, plus l'importance de l'information financière dans le

domaine de la prise de décision, et l'organisation est devenue engagée à fournir une

information financière de qualité est élevé, ce qui a été le point culminant de la

variable d'information et de sa relation avec les normes comptables internationales et

comment celui-ci contribue à l'amélioration.

Pour atteindre les objectifs de cette étude, nous avons conçu un formulaire

d'entrevue de questionnaire, a été réalisée avec l'expert-comptable Fondation, et

nous sommes arrivés dans ce dernier que l'institution ne s'applique pas aux normes

dans la divulgation des stocks officiellement, mais correspondent à la pratique

comptable dans beaucoup de choses à la norme et les exigences de manière

sélective.

Mots-clés: Normes comptables internationales ، Divulgation. 



الرموزقائمة المصطلحات و 

الرمز ترجمة �اللغة الفرنس�ة أو 

الانجلیز�ة

العر��ةترجمة �اللغة 

AICPA American Institute of

Public

مجمع المحاسبین القانونیین

FASB Financial Accounting

Standers Board

مجلس المعاییر المحاس�ة المال�ة

GAAP Generaly Accepted

Accounting Principale

المحاسب�ة المقبولة الم�اد� 

عموما

IFAC International Federation

of Accounting

الاتحاد الدولي للمحاسبین

SEC Security and Exchange

Commission

بورصة الأوراق المال�ة

IASB International Accounting

Board

مجلس معاییر المحاس�ة الدول�ة

IASC International Accounting

Standers

لجنة معاییر المحاس�ة الدول�ة

SAC International Advisor

Council

اللجنة الاستشار�ة للتقی�س

IFRIC International Financial

Reportin Interpretation

Commitee

اللجنة التقن�ة الدائمة للترجمة

ARC Comite de la

Reglementation

Comptable

لجنة تنظ�م المحاس�ة

EFRAG European Financial

Reporting Advisory

Group

المجموعة الاستشار�ة للترجمة

IAS International Reporting

Standares

معاییر المحاس�ة الدول�ة



الرموزقائمة المصطلحات و 

IFRS Standing Interpretation

Reporting Standars

معاییر التقار�ر المال�ة الدول�ة

SIC Standing Interpretation

Commitee

لجنة تفسیرات معاییر المحاس�ة 

الدول�ة

IFRIC Standing Financial

Reporting Interpretation

Commitee

لجنة تفسیرات معاییر التقار�ر 

المال�ة الدول�ة

GAAP Generaly Accepted

Accounting Principales

الم�اد� المحاسب�ة المتعارف 

علیها والمقبولة قبولا عاما

SCF Systéme Comptable

Financier

انظام المحاسبي المالي

GPERs General Purpose

Financial Reports

القوائم المال�ة ذ� الأغراض 

العامة

SFAS Statement of Financial

Acounting

نشرة معاییر المحاس�ة المال�ة 

الأمر���ة

SFAC Statement of Financial

Acounting Concepts

شرة مفاه�م المحاس�ة المال�ة ن

الأمر���ة

GPERs General Purpose

Financial Reportin

التقار�ر المال�ة ذات الاستخدام 

العام
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أ

مقدمة

داد نشاطهاوامتالمتعددة الجنسيات المؤسساتلقد شهدت العقود الأخيرة تطورا اقتصاد� هائلا أدى الى انتشار 

العالمي ...حيث أصبحت تتحكم في الفواصل الاستراتيجية للاقتصاد ،ليغطي العديد من الدول

في جميع والتي تغلغلتةوالثورة التكنولوجيهذه التطورات الحاصلة على المستوى العالمي تسير بوتيرة متسارعة نتيجة العولمة 

والحواجز.الشيء الذي ساهم في جعل العالم قرية صغيرة تلاشت بينها الحدود ،الميادين

فعلى ،يق ذلكوجب تجنب العوامل التي تع،الاستثمار على مصرعيهاوفتح أبوابالمعاملات الدولية وبغية تسيير

موثوق �او هذا الوضع أفرز صعوبة انتاج معلومة ملائمة ،�اواللغة المعمولعدم حصر الأنظمة المحاسبية سبيل المثال

له.المحاسبية المطبقة في البلد الذي تتبع والتقيد �لقواعدالمؤسسات وصعوبة �قلم

عن ،المتعددة الجنسيات التي لها فروع في أنحاء العالمالمؤسساتاهم هذا الوضع في ظهور عراقيل تصادفها كما س

لومات مالية موحدة تقديم معو�لتالي صعوبة،الأصليخارج البلدو داخل م المالية ا�معة لجميع فروعها عملية اعداد القوائ

.وأصحاب المصالحمعهاوالمتعاملين عن أنشطتها للمستثمرين فيها ،وموثوق �امتجانسة 

لذلك  ،لقد جعلت هذه الصعو�ت من المحاسبة في قمة الاهتمام �عتبارها أهم المصادر لتوفير المعلومات المطلوبةف

م الدراساتد ت معظكان لابد من أن تتطور لتجاوز العوائق التي تواجه الممارسة المحاسبية ذات البعد الدولي. فقد أك

،العالمالاختلافات أساسية بين النظم المحاسبية المطبقة في مختلف دولأن هذه ،مجال المحاسبة الدوليةوالبحوث في

.احتياجات تلك الدول من المعلوماتنتجت من اللجوء الى أنظمة محاسبية محلية تعكس 

ات التي تميز الدول ن الاختلافد الفكر المحاسبي متغاضية عفجاء التوجه العالمي �رساء منظومة محاسبية عالمية توح

.أو اقتصادية،اجتماعية،بعضها البعض سواء كانت تلك الاختلافات ثقافيةعن 

ولي هذه الا أن هناك دول أخذت الصدارة في ت،�لرغم من أنه كانت العديد من الدول تسعى الى توحيد ممارستها المحاسبية

اسبية بين بغرض توحيد الاعمال المح،المهمة فبادرت الى إرساء قاعدة لذلك جاء ما يعرف بمصطلح معايير المحاسبة الدولية

دول العالم لاعتبار المحاسبة لغة الاعمال في العصر الحالي ...

ذا و مصداقيتها من القضا� المهمة كذلك في هولة وحرية تداولهاوسهالحصول على المعلومات المحاسبية وبما أن

ية أجل مزيد من الشفافمن ،و اعتبر كمطلب جوهري في مجال المال و الأعمال،و هو ما دعمه مفهوم الإفصاح،العصر



ب

كبير أهميةبشكل  وفالإفصاح يمثل ،و ا�حتها لكل الأطراف المستفيدة منها،و المصداقية في المعلومات المتحصل عليها

القرارات دهم في اتخاذا نظرا لما يقدمه من معلومات تفيعموما و المساهمين خصوصلمؤسسة�لغة للأطراف المهتمة �

فهو عملية تتصل فيها المؤسسة �لعالم الخارجي ...،الاستثمارية الملائمة

،سوف يجد أن موضوع الإفصاح تناوله الاطار المفاهيمي للمحاسبة الماليةالافصاحو لعل الراصد للتطور الفكري و 

و،لإفصاح�أو من خلال بعض المفاهيم المرتبطة ،سواء على مستوى الدراسات التحضيرية الأولية لمشروع الاطار المفاهيمي

خدميها ية الى مستومات المحاسبصيل المعلالاقتصادية يتطلب انتاج و تو المؤسساتان تحقيق النجاح للشركات و مختلف 

ففي ،و معايير تجد قبولا عاما تجمه في مضمو�ا مجموعة من الارشادات و التوجيهات للقياس و الإفصاحضوابطوفق 

المختلفة لمخاطر تالمؤسساو الهيئات و المؤسساتغياب مثل هذه المعايير قد يعرض المعلومات التي تعدها و توصلها هذه 

علاوة على عدم إمكانية الاعتماد علي هذه المعلومات المقدمة في ،الخم الموضوعية و فقدان الشفافية ...التحيز و عد

و الهيئات المختلفة النشاط و المكان في عرض معلوما�ا ...المؤسساتر�ت بين ااجراء المق

ئات الواجب القيام به من طرف هذه الهيالافصاحسنسلط الضوء حول فإنناحول المخزو�ت ةفعندما نخص الدراس

يخص مخزو��ا مثل ما ورد في المعيار المحاسبي الثاني ...فيما

الشراء ذلكعملية الإنتاج و ك،من عملية البيع،العمليات المتعلقة بهذلك �عتبار المخزون و حركة المخزون و كل 

ة تبين علومة المقدمة عنه أن تحظى �همية �لغة و تستوجب دراسلتالي تستطيع المو �،محور نشاط المؤسسة أو الوحدةأ�ا

في محتواها أثر تقديم المعلومات و الإفصاح عنها حسب ما تتضمنه معايير المحاسبة الدولية �عتبارها تجمع بين محاسبات 

يق الثقة و في تحقو كيف تساهم بشكل واسع في إرساء القواعد و المبادئ،و الهيئات رغم اختلافهاالمؤسساتهذه 

اءت هذه الدراسة ولقد ج،و المؤسسات مع جميع متعامليها المحليين و الدوليينالمؤسساتالشفافية و المصداقية لأطراف 

يار المحاسبي الثاني الخاص �لمخزو�ت حسب المعالافصاحلتسليط الضوء على دراسة أثر معايير المحاسبة الدولية في تحسين 

سبة الدولية بشكل عام .و معايير المحا
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الإشكالية

،احالافصوطرق وأساليب لتحسينمن توفير مبادئ ،معايير المحاسبة الدوليةومما تتطلبه،مما سبق

معايير كأحدت الدولي الثاني الخاص �لمخزو�بعين الاعتبار أنه سيتم تحديد الدراسة حول المعيار المحاسبيومع الأخذ

تالية:الطرح الإشكالية المتغيرات. ف يمكنوالربط بينهذه الدراسة عليه وتطبيق أهدافالمحاسبة الدولية 

ركزية في مؤسسة الصيدلية المللمخزو�تدولية في تحسين الإفصاح معايير المحاسبة التساهمأن هل يمكن

للمستشفيات؟

الإشكاليات الفرعية

التالية:الأسئلة الفرعية ،هذا التساؤلويندرج عن

الثاني؟وما الهدف من المعيار المحاسبي الدولي �لمعيار،ذا نقصد ما•

الثاني؟ما هي متطلبات الإفصاح عن المخزو�ت وفق المعيار المحاسبي الدولي •

المخزو�ت؟عن هل يمكن أن يساهم الالتزام �لمعيار المحاسبي الدولي الثاني في تحسين الإفصاح•

الفرضيات

الدول.اسبي في مختلف المحوتنظيم العملتساهم في توحيد والأسس التيالقواعديقصد بمعايير المحاسبة الدولية ا�ا •

طرق ستردادا�ا وامتطلبات تشمل الإفصاح عن تكاليف المخزو�ت و الثاني عنالمحاسبي الدولي يفصح المعيار•

.تخزينها 

يع المتطلبات فصاح عن المخزو�ت من خلال توضيح جماسبي الدولي الثاني في تحسين الايساهم الالتزام �لمعيار المح•

.فصاح عن المخزون �لشكل الأمثلالواجب اتباعها للإ
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منهجية الدراسة

د على الأسلوب سيتم الاعتما،للإجابة على الإشكالية المطروحة و التساؤلات الفرعية و كذا اختبار فرضيات الدراسة

يل لالوصفي و الأسلوب التحليلي الذي من خلاله سيتم عرض و تحليل المفاهيم العامة المتعلقة �لجانب النظري و كذا  تح

مارة مقابلة لجمع ملء استالى الاعتماد على �لإضافة.قدر الامكانالمتعلق  �لمخزو�ت المعيار المحاسبي الدولي الثاني

مساهمة في معرفة  لما تتضمنه معايير المحاسبة الدولية لودراسته حسبالدراسة،في المؤسسة محل لإفصاح�لومات المتعلقة المع

.المخزو�ت)(الاخذ بعين الاعتبار أن العينة ستكون حول المعيار المحاسبي الدولي الثاني وذلك معللإفصاح،كيفية تحسينها 

أهمية الدراسة

التي أسس المحاسبةو تكمن أهمية البحث في أنه يقدم مفهوما مقر� للمعايير المحاسبة الدولية �عتبارها تتناول مفاهيم 

مأنة المستخدمين شأنه طوتحسينه والذي منابراز أهمية الإفصاح فيومدى مساهمتها العصر الحالي تمثل لغة الأعمال في

فيماومصداقية أحسنشفافيةأكثروجانب عليه في توصيل المعلومات بطريقة أوضح خلال الاعتماد والدوليين منالمحليين 

�لمخزو�ت.يتعلق 

أهداف الدراسة

الأتية:الدراسة في النقاط الأساسية يمكن تبيين أهداف

الجزائرية.واسع من طرف المؤسسة ابراز مدى استخدام معايير المحاسبة الدولية على نطاق•

الجزائرية.المؤسسة فيبمتطلباته الالتزامومدى (المخزو�ت)المحاسبي الدولي الثانيحتوى المعيارمحاولة الالمام بم•

.وأهم أبعاده،وكيفية عرضهبه،الواجب القيام الافصاحمعرفة كيفية تحقيق •

طروحة.المعن الإشكالية سابقا للإجابةالفرضيات المطروحة واختبار صحةالقيام �لدراسة التطبيقية •



ه

هيكل البحث

يلي:فيماومكانية نوردهاسوف يتم اجراء هذه الدراسة ضمن حدود زمانية 

.2017كان في الفترة بين مارس و أفريل و ماي زمني،: ارتبطت الدراسة بمجال الحدود الزمنية•

مع لافصــاحا: تســلط هذه الدراســة الضــوء على كيفية مســاهمة معايير المحاســبة الدولية في تحســين الحدود المكانية•

عيار لتحقيق المذكورة في هذا الموســـــــــرد القواعد،تحديد الدراســـــــــة حول المعيار المحاســـــــــبي الثاني المتعلق �لمخزو�ت

أو المحليةا ســـواءوغيرهالتوافق بين هذه الأخيرة ومدى تحقيقبما يتعلق �لمخزو�ت لكل مؤســـســـة أحســـنافصـــاح 

مِؤســــســــة توفرهوهذا مامن المخزو�ت معتبرتمتلك قدرراســــة على اختيار مؤســــســــة الدولهذا اعتمدتالخارجية،

.للمستشفياتالصيدلية المركزية 

صعو�ت الدراسة

:يمكن حصر الصعو�ت في

.وجهد كبيرينوقت وجديد يتطلبضيق الوقت نظرا لتبني موضوع واسع •

الدراسات السابقة

:التي لها علاقة �لموضوع كما يليالى الدراسات السابقة ويمكن الإشارة

، علوم التسييررسالة ماجيستير فيالمحاسبي،دور جودة المعلومات المحاسبية في تحسين الإفصاح ،�جي بن يحيى•

التالية:حاولت هذه الدراسة معالجة الإشكالية ،2013-2012تخصص محاسبة، ،جامعة محمد خيضر بسكرة

ما هو دور جودة المعلومات المحاسبية في تحسين الإفصاح المحاسبي في مؤسسة المطاحن الكبرى للجنوب 

GMSUDهدفت الدراسة الى معرفة أثر خصائص المعلومات المحاسبية المعروضة في القوائم المالية ، و ببسكرة ؟

يجابي إالتوصل في الأخير الى أن جودة المعلومة المحاسبية يكون له �ثير وتم .الإفصاح المحاسبيلى ز�دة كفاءة ع

تمتع �ا وأهمها لخصائص النوعية التي تتنعكس جودة المعلومات المحاسبية في ا، و فعالية الإفصاح المحاسبيعلى

�نوية.ما يتفرع عنها من خصائص الملاءمة والموثوقية و 

،ستير في علوم التسييررسالة ماج،دور المعايير المحاسبية الدولية في تحسين جودة المعلومة المحاسبية،لبولجنيب عاد•

حاولت الدراسة معالجة الإشكالية التالية : كيف ،2014-2،2013قسنطينة جامعةماليةتخصص إدارة 

الخروب ،ALEMOاسبية في مؤسسة تعمل المعايير المحاسبية  الدولية على ضمان و تحسين جودة المعلومة المح



و

النظام المحاسبي المالي القائم SCFو هدفت الدراسة الى تمكين  المؤسسة الجزائرية بعد انتقالها الى ال ،قسنطينة  ؟

و ذلك من خلال توفير الاحكام و،على المعايير المحاسبية الأولية من انتاج معلومات مالية ذات جودة عالية

ضمان توفر تلك المعلومات على الخصائص المميزة التي تضمن تحقيق هذه الجودة . و تم التوصل ظبط الممارسات ل

في الأخير الى استمرار تبني المقاربة الضريبية و التاريخية للمحاسبة على حساب المقاربة الاقتصادية و المستقبلية 

جراءات المحققة لال عدم توفر الكثير من الإحيث يظهر ذلك جليا من خ،التي تقتضيها المعايير المحاسبية الدولية

لخاصية الملاءمة و عدم الإفصاح عن كثير من المعلومات التي يحتاجها مستعملو القوائم المالية .

رسالة ماستر في ،، دور الإفصاح المحاسبي في جعل المعلومة المحاسبية أكثر فائدة لمستخدميهابلعيد محمد الكامل•

،2011-2010،ورقلة،جامعة قاصدي مر�ح،معمقةجبائيهتخصص دراسات محاسبية و ، العلوم التجارية

هل يمكن اعتبار الإفصاح الجيد في المعلومات المحاسبية الموجودة فيالتالية:معالجة الإشكالية حاولت الدراسة

في ات الاقتصاديةوالمؤسسوك ميدانية لواقع البنوالسليمة بدراسةالقرارات الصحيحةالقوائم المالية ضروري لاتخاذ 

سبية هدفت الدراسة الى التركيز على دور الإفصاح المحاسبي في رفع كفاءة المعلومات المحااستبيان.الجزائر عن طريق 

لمحاسبي في التقارير مدى توفير الإفصاح اوالوقوف علىيقلل من التكاليف مماوالمساهمين بين المؤسسة الثقةوتعزيز 

ة الموجودة تم التوصل في الأخير الى أن الإفصاح الجيد في المعلومات المحاسبيهة نظر المستفيدين منها. و لية من وجالما

ستخدمي القوائم طرف موالصحيحة منالقرارات السليمةومفيد لاتخاذومتناسب وضروري في القوائم المالية كافي 

.المالية
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:الأولالفصل تمهيد

يمكن رجوع نشوء المعايير المحاسبية الدولية إلى احتياجات عصر العولمة وخصوصًا عولمة أسواق المال، الأمر الذي 

الإقليمية الأعمال ولغة الاستثمارات على جميع الأصعدة المحلية و انعكس بدوره على عولمة المحاسبة فالمحاسبة أساسًا هي لغة 

والدولية. والكل يسمع بين الحين والآخر مقولة الحاجة أم الاختراع هذه ملاحظة تؤكدها التغيرات في الحياة العملية وتسري 

اصة.لية بصورة خهذه المقولة على التطور والتغير في المحاسبة بصورة عامة وعلى نشوء معايير محاسبية دو 

يًا �عتبارها قبولاً واسعًا وحققت انتشاراً عالم، لاقت هذه الاخيرةلدولية)هذه المعايير (معايير المحاسبة ابعد نشوء و 

خطوة ضرورية تجاه تحقيق قابلية أكبر لمقارنة القوائم المالية وفهم هذه الأخيرة بشكل أفضل.

لتي تسعى ابرز نوع جديد من مستخدمي القوائم الماليةيفي ظل التغيرات والتطورات الحاصلة في بيئة المؤسسات و 

ون ، وهم المستخدمين الأجانب أو المستثمرين الأجانب كما يُصطلح عليهم الذين يعملالمعايير لجعلها اكثر قابلية للمقارنة 

ع استثمارية �دف تحقيق الأر�ح والفوائد الاقتصادية، لكن هؤلاءعلى توظيف أموالهم في شركات ومؤسسات ومشاري

 المؤسسة ة قراءة وفهم القوائم المالية المعدّة في مؤسسة معينة هم مستثمرين فيها، بسبب أنّ بمشكلة صعو المستثمرين يصادفون

رقل الهدف المنتظر لة إلى أخرى ما يعُتعد قوائمها المالية وفق مبادئ ومعايير محاسبية محلية، والتي بدون شك تختلف من دو 

من القوائم المالية وهذا ما يؤكد ضرورة إعداد المعايير المحاسبية واستخدامها لحل هذه المشاكل ومحاولة تحقيق التوافق المحاسبي 

ة للمستثمرين الذين بالذي يمُكّن من تسهيل قراءة وفهم القوائم المالية المحلية والدولية، وتحسين عملية اتخاذ القرارات �لنس

لادهم وتحقيق انفتاح الأسواق ...تَطلَّعوا إلى العمل خارج ب

اسبة الدولية، خصائصها، المحمعاييرثم ة الدولية والتوافق المحاسبي ومنه خلال هذا الفصل سيتم توضيح مفهوم المحاسب

اني.والثعها في المبحث الأول مزا�ها، عيو�ا �لإضافة إلى أهميتها وأهدافها. مع عرض مختصر لبعض أنوا

م موضوع الدراسة. يخدفيما الدولي الثاني لما له من أهميةأما المبحث الثالث سيتم تقديم عرض للمعيار المحاسبي
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: ماهية المعايير المحاسبية الدوليةالمبحث الأول

لمحاسبة الدولية دءا �موضوع الدراسة بغير مهم فيجموعة من المفاهيم المتعلقة بمتهذا المبحث سنخصصه للتعريف بم

.التوافق المحاسبي الى التعريف �لمعايير المحاسبية الدوليةو 

:الدوليةللمعايير المحاسبيةالتطور التاريخي :لأولالمطلب ا

.وفق التسلسل الزمنيالمعايير المحاسبية الدولية �ا التي مرت سنقدم في هذا المطلب المراحل

:1992الى 1973من سنة أولا: 

من طرف هنري بونس 1972بعد اقتراح إنشاء لجنة معايير المحاسبة الدولية خلال مؤتمر المحاسبي العاشر سنة

)Henry Benson) الذي عين فيما بعد أول رئيس (Chairman للجنة، تمت المصادقة على �سيسها من طرف (

يرلندا، ندا، ألمانيا، اليا�ن، المكسيك، هولندا، المملكة المتحدة، اممثلين عن هيئات المحاسبة في كل من أستراليا، فرنسا، ك

19731الولا�ت المتحدة في شكل منظمة مستقلة مركزها لندن في سنة

بدأت اللجنة بمجلس إدارة يتكون من ممثلين عن هيئات المحاسبة للدول المؤسسة لها، كما صدر عن اللجنة في نفس 

السنة من �سيسها ثلاث مسودات مشروع (الإفصاح عن السياسات المحاسبية، الجرد الدائم، القوائم المالية الموحدة) لكن 

انضم إلى عضوية 1974عن السياسات المحاسبية) وفي سنة بعنوان (الإفصاح01رقمIASصدر معيار واحد فقط 

Associatesاللجنة كل من: بلجيكا، الهند، نيوزيلندا، �كستان، زيمبابوي، وتم تصنيفها �عضاء مشاركين (

membres تمييزا للعضوية الأساسية التي اكتسبها أعضاء الدول العشر المؤسسة للجنة أما الأمر الذي لفت الانتباه (

�لنسبة للعديد من الهيئات والمنظمات الدولية والذي يمثل خطوة جيدة في مسار عمل اللجنة، هو قرار مجموعة محافظي 

، مما ساعد 1976البنوك المركزية للدول العشرة الكبرى تمويل مشروع اللجنة لإصدار معيار محاسبي عن القوائم المالية للبنوك 

بدأت عضوية ا�لس 1978) ومنذ سنة 09) بدلا من (11س إدارة اللجنة إلى (على إلغاء التمييز بين الأعضاء مجل

) واللجنة على توسيع عدد أعضاء مجلس IFACالدولي للمحاسبين (الاتحادتم الاتفاق بين 1982تتسع، وفي سنة 

لمنظمات المهتمة �لتقرير مقاعد عضوية تمتع لأربعة من ا4) عضوا ممثلين لثلاثة عشر دولة �لإضافة إلى 13الإدارة إلى (

إلى عضوية اللجنة ومنذ بداية الاهتمامات الدولية 1984و�يوان سنة1983المالي وبناء عليه انضمت كلا من إيطاليا سنة

�لتوفيق والتوحيد المحاسبين والحديث عن عولمة أسواق المال، الأمر الذي لفت انتباه كل من هيئة تداول الأوراق المالية 

لأعمال الهيئة.لتنمية) والمنظمة الدولية للتعاون واSECة (الأمريكي

أما السبب الرئيسي وراء إعادة هيكلة اللجنة في شكلها الحالي، هو انضمام المنظمة الدولية للبورصات العالمية 

)IOSCO ير يإلى عضوية اللجنة، كما أسفرت عنها تغييرات جذرية في معا1986) المعنية بحماية المستثمرين سنة

.432) ، ص2004، 1الدار الجامعية للنشر،ط(مصر،المحاسبة الدولية في الشركات المتعددة الجنسياتأمين أحمد السيد لطفي، 1
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انضمت إلى اللجنة الدولية أول دولة عربية وهي دولة الأردن، وتلاها انضمام مجلس معايير 1988المحاسبة الدولية وفي سنة 

)ثم منظمة الاتحاد الأوروبي إلى مجموعة الاستشارية وحصولها على مقعد في مجلس إدارة FASBالمحاسبة المالية الأمريكية (

1990.1نةالهيئة بصفة مراقب وذلك في س

:2001الى1992من سنة�نيا: 

عرفت المرحلة السابقة بمرحلة نمو اللجنة، حيث في كل مرة تتسع عضويتها �نضمام دول وهيئات دولية أخرى. أما 

لبورصات لما يميز هذه المرحلة هو القيام �لأنشطة التي ترمي إلى ز�دة قبول الهيئات النظامية الدولية، ومنها المنظمة الدولية 

) المعايير المحاسبية الدولية، حيث انطلقت هذه الأخيرة في مشروع مع اللجنة يهدف إلى تحسين المعايير IOSCOالعالمية (

حيث تكتسب القبول العام.

تميزت هذه الفترة كذلك بز�دة الترابط بين اللجنة والهيئات الدولية الأخرى إما عن طريق قبول هذه الأخيرة للمعايير 

معيار. IOSCO(14معايير وSEC(3)قبلت كل من (1994عن طريق الشراكة في إعداد المعايير ففي سنة أو

) في مشروع مشترك مع اللجنة حول أر�ح الأسهم، في نفس الوقت وافق البنك الدولي على تمويل FASBوانطلاق (

مشروع معيار حول المحاسبة الزراعية.

)، ينص على القيام بمشروعين: حيث كان IOSCOاتفاق مع المنظمة الدولية (1995وقد أبرمت اللجنة سنة 

المشروع الأول هو استكمال الهيكل الأساسي لمعايير المحاسبة أما الثاني هو دراسة هيكل اللجنة القائم والخروج بنتيجة حول 

، وفقًا ألمانية �عداد تقريرها الماليمدى الجدوى من إعادة هيكلة أو بقائه على حاله، وفي نفس السنة بدأت أول مؤسسة 

) بضرورة توافق المعايير ASEصدر بيان من طرف منظمة التجارة العالمي (1996لمعايير المحاسبة الدولية. وفي سنة 

2الأسترالية مع المعايير الدولية.

تقلة، والعمل سبية مسبدأت الضغوطات الدولية بمطالبة اللجنة �عادة هيكلة وتبني معالجات محا1997ومنه سنة 

على التوافق مع مجالس المحاسبة الوطنية والتي جاءت نتيجة تزايد اهتمام المنظمات العالمية الكبرى �للجنة ومعاييرها الأمر 

الذي فاق كل التوقعات التي كانت سائدة عند �سيسها خاصة وقد تخطى عدد الدول الأعضاء في الهيئة الدولية رقم 

من طرف مجموعة الدول الصناعية السبعة، عندما أصدر 1999ن اللجنة تلفت دعما إضافيا سنة دولة)، كما أ100(

) والجهود المبذولة لعولمة IASوزراء المالية لهذه ا�موعة بيا�، تحدث فيه على ضرورة دعم المعايير المحاسبة الدولية تلاه (

حيث تمحورت موضوعاته على حوارات ساخنة 2002ة سن16المحاسبة. وهكذا استمرت المؤتمرات حيث عقد المؤتمر 

تحت شعار تحقيق النمو 2006في إسطنبول في تركيا في نوفمبر 17حول الشمولية وأخلاقيات المهنة، وعقد المؤتمر 

.106110) ، ص ص 2008، 1( عمان ،الأردن، دار الثقافة للنشر و التوزیع، ط، المحاسبة الدولیة و معاییرھاحسین القاضي، مأمون حمدان، 1
.107مأمون حمدان ، المرجع السابق ، ص،حسين القاضي2
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القبول ية تحظى بصفةلمحاسبرساء جملة من المعايير ا�والاستقرار الاقتصادي العالمي، وذلك من أجل التوافق المحاسبي الدولي

1.العام

وقد أسفرت هذه التطورات التاريخية وهذه المؤتمرات التي كانت نتيجة الضغوط المتزايدة من مستخدمي القوائم المالية 

2عن تشكيل عدة منظمات استهدفت وضع معايير الدولة و�يئة المناخ اللازم لتطبيق هذه المعايير وأهم هذه المنظمات:

).IFACالدولي للمحاسبين (الاتحاد•

).IAPCلجنة ممارسة التدقيق الدولي (•

).IASCلجنة معايير المحاسبة الدولية (•

في لندن  1973هذه اللجنة التي تشكلت في IASCهيئة دولية مستقلة مقرها لندن محل IASBبعد ذلك حل 

IASCوبفعل الضغوط على 2001وفي ،محاسبية مهنيةهيأتكهيئة خاصة لوضع المعايير من خلال عقد اتفاق بين 

، تمثلت بشكل خاص في IASجرت تغييرات مهمة لتعزيز استقلالية، شرعية، وجودة عملية وضع معايير المحاسبة الدولية 

.IASBبمجلس معايير المحاسبة الدولية IASCاستبدال مجلس 

:3وفق ما جاء في نظامه الأساسي في الآتيIASBوتتمثل أهداف 

للصالح العام، مجموعة موحدة من معايير المحاسبة العالمية عالية الجودة، قابلة للفهم والتطبيق في جميع أنحاء تطوير •

ة دالعالم، التي تؤدي إلى التزويد في القوائم المالية والتقارير المالية الأخرى بمعلومات عالية الجودة، شفافة وقابلة للمقارنة، لمساع

رأس المال الدولية والمستخدمين الآخرين، واتخاذ قرارات اقتصادية.مختلف المشاركين في أسواق

تشجيع الاستخدام والتطبيق الصارم لهذه المعايير.•

بعين الاعتبار، وحسب الاقتضاء الاحتياجات الخاصة للمؤسسات في الإبقاء �لأهداف السابق ذكرها يؤخذ •

الصغيرة والمتوسطة الحجم والاقتصاد�ت الناشئة. 

.صل من تقارب معايير محاسبة وطنية ومعايير محاسبة دولية إلى حلول عالية الجودةالتو •

منذ �سيسه وحتى الوقت الحالي بمراجعة مستمرة للاستراتيجيات وهذا ببلوغ الأهداف IASBحيث تميزت أنشطة 

4المبررة لوجوده، ولتحليل هذه الاستراتيجيات يكون من الملائم تمييز المراحل التالية:

رقلة، ،( مجلة الباحث، كلية الحقوق والعلوم الاقتصادية، جامعة و التوافق المحاسبي الدولي، مفهوم المبررات والأهدافمداني بن بلغيث، 1

.117، ) ص2006،  4الجزائر ،العدد الرابع
.106مأمون حمدان، حسين القاضي، المرجع السابق، ص2

(رسالة ماجيستير ،ا�ر تطبيق المعايير المحاسبية الدولية على العرض و الإفصاح في القوائم المالية للمصارف الإسلاميةبن تومي بدرة ،3

ات حمنشورة ، تخصص دراسات مالية و محاسبية معمقة ،قسم العلوم التجارية ، كلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسيير ، جامعة فر 

.19) ، ص 2012عباس سطيف ،
.20،21بن تومي بدرة ، المرجع السابق ، ص ص 4
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سلسلة من معايير المحاسبة الدولية، التي جاءت IASCفالمرحلة الأولى من تشكيله وحتى �اية الثمانينات نشرت 

، IASCلى عاختيارا أو توثيقا وتنسيقا من بين العديد من المعايير المحاسبية المطبقة في الدول الصناعية، والتي كانت مسيطرة 

منت هذه المعايير خيارات كافية، وهذا حتى لا تطرح مشاكل تطبيقها في الممارسات الوطنية كما تضIASCإذ قبلت 

مختلف بلدان أعضاء اللجنة، فضلا عن كون بعضها صمم وفقا للفراغات الموجودة في التنظيمات الوطنية والتي شكلت 

منافذا لها.

 السلطة الإلزامية هيئة دولية ذات حقوق خاصة تفتقر إلىIASCإن مثل هذه الاستراتيجية تتماشى مع كون 

لفرض معاييرها على مختلف الكيا�ت في البلدان المختلفة، الأمر الذي أفرز معالجات محاسبية متباينة للعمليات المتماثلة، 

ما أدى إلى صعوبة إجراء مقار�ت بين القوائم المالية وهذا ما يتناقض مع مبرر وجودها.

دول اب معظم الممارسات المحاسبية المتباينة، حتى تضمن استجابة الو�لرغم من أن اللجنة كانت حريصة على استيع

الأعضاء لجهودها، إلا أ�ا في �اية الثمانينات دخلت في مرحلة �نية عندما غيرت هذه الاستراتيجية كاستجابة للانشغالات 

للمقارنة في اطار مراجعة المعايير، لمشروع يدعى قابلية القوائم المالية 1989بشأن معاييرها وهذا من خلال اعتمادها في 

وتحسينها، والذي يقضي �ن كل المعايير الدولية ينبغي أن تقتصر على معالجتين فقط لكل مشكل محاسبي: معالجة مرجعية 

)Benchmark treatment) ومعالجة مسموحة (Allowedtreatment ما يعني استبعاد معظم الأساليب (

سعى ية القابلية للمقارنة، وبذلك بعد أن كانت هذه اللجنة للتنسيق والاختيار أصبحت تالمحاسبية وهذا بغرض تعظيم خاص

لإرساء معايير لها الصفة الدولية بصرف النظر عن المعايير المطبقة في البلدان مما يدعم مركزها كتنظيم مستقل.

المالية وهذا بغية إطار مفاهيمي لإعداد وعرض القوائمIASC) اعتمدت 1989كذلك خلال هذه الفترة (

إضفاء تناسق نظري أكثر على أعمالها.

)، عندما دخلت في شراكة مع المنظمة الدولية للهيآت 1995بدأت في (IASCأما المرحلة الثالثة في �ريخ 

والذي من شأنه تعزيز قبولها IASCحيث التزمت ببر�مج عمل معها لتحسين جودة معايير ، IOSCOالأوراق المالية 

في مختلف الأسواق المالية في العالم.

بغية تجاوز ضعف هيكلها التنظيمي، جرت تغييرات وإصلاحات IASC)، وبفعل الضغوط على 2001وفي (

IASCهامة لتعزيز استقلالية، شرعية، وجودة عملية وضع معايير المحاسبة تمثلت بشكل أساسي في استبدال مجلس 

سارية المفعول IASCالذي وافق على إبقاء كل المعايير والتفسيرات التي نشر�ا IASBمعايير المحاسبة الدولية بمجلس

ما لم تعدل أو تسحب من قبله، أما تلك المعايير التي يقوم �صدارها فإ�ا تعرف �سم معايير التقارير المالية الدولية 

IFRS.1

1 karim Mhedhbi , Analyse de l’effet de l’Adoption des Normes Comptables Internationales sur le
Développement et la Performance des marchés Financiers Emergents, (Thése de doctorat, ISCAE.
Université de la Manouba, Tunisie , 2010), p 40 .
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ا�لس في الشكل الموالي: ويمكن تلخيص أهم المحطات في �ريخ

IASBتطور نشاط يوضح):01الشكل رقم (

LASB: الهيكل التنظيمي لـ �لثا

) يتضمن بشكل أساسي �02لس معايير المحاسبة الدولية كما هو موضح في الشكل رقم(إن الهيكل التنظيمي

 التقارير المالية معايير المحاسبة الدولية، ا�لس الاستشاري لمعاييرمجلس المراقبة، مؤسسة معايير التقارير المالية الدولية، مجلس 

1يير التقارير المالية الدولية.  الدولية، ولجنة تفسير معا

1 karim Mhedhbi , p 41 .

Analyse de l’effet de l’Adoption des Normes Comptables,:karim MhedhbiSource

Internationales sur le Développement et la Performance des marchés Financiers

, 2010), p39.Tunisie, (Thése de doctorat, ISCAE. Université de la Manouba,Emergents
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)IASBالهيكل التنظيمي �لس معايير المحاسبة الدولية (يوضح )02الشكل رقم: (

.)12:48بتوقيت (17/04/2017، �ريخ المشاهدةhttp://www.iasplus.com:المصدر

يلي :يمكن توضيح الشكل أعلاه كما

Monitoringمجلس المراقبة • Board

أنشئ حديثا لتوفير حلقة اتصال رسمية بين مؤسسة معايير التقارير المالية الدولية وسلطات أسواق رأس المال. يضطلع 

مجلس المراقبة بمهام تعيين أمناء مؤسسة معايير التقارير المالية الدولية والإشراف على أنشطتهم. 

IFRSمؤسسة معايير التقارير المالية الدولية • Fondation

دولية.غير هادفة للربح، وهي الكيان الأم �لس معايير المحاسبة المؤسسةأنشئت مؤسسة معايير التقارير المالية الدولية ك

فضلا عن تعيين كل من مجلس معايير المحاسبة الدولية، ا�لس الاستشاري لمعايير التقارير المالية الدولية، ولجنة تفسيرات 

دولية، فإن هذه المؤسسة مكلّفة أيضا بـــ:معايير التقارير المالية ال

مجلس معايير المحاسبة الدولية سنو� وتقييم فعاليته.استراتيجيةمراجعة 

المصادقة على ميزانية مجلس معايير المحاسبة الدولية وضمان تمويله.-

:مجلس المراقبة

الموافقة والإشراف على 

الأمناء

IFRSمؤسسة 

التعیین، الإشراف، مراجعة الفعالیة والتمویل

المجلس

وضع جدول الأعمال الفني، الموافقة على المعاییر، 

مسودات العرض، والتفسیرات

IFRSالمجلس الاستشاري لـ  IFSRلجنة تفسیرات 
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س معايير المحاسبة الدولية مجلالعامة المتعلقة �لمعايير المحاسبية الدولية، وتحسين عملالاستراتيجيةدراسة المسائل -

دون التدخل في أعماله الفنية.

الموافقة �لاشتراك مع ا�لس الاستشاري على تعديلات القانون الأساسي.-

ومع ذلك فإن هذه المؤسسة لا يقع على عاتقها مسؤولية إعداد معايير المحاسبة الدولية التي تبقى من مهام مجلس معايير 

المحاسبة الدولية.   

IASBمجلس معايير المحاسبة الدولية •

شراف مؤسسة لإأنشئ مجلس معايير المحاسبة الدولية كمنظمة خاصة ومستقلة للتنميط المحاسبي الدولي، ويخضع

معايير التقارير المالية الدولية.

تتمثل المهام التي تقع على عاتق ا�لس أساسا في:

المسؤولية الكاملة لكل المسائل الفنية شاملة إعداد، نشر، وتعديل معايير المحاسبة الدولية، معايير التقارير المالية -

الدولية، ومسودات العرض.

الموافقة النهائية على التفسيرات التي تعدّها لجنة تفسيرات معايير التقارير المالية الدولية.   -

IFRSا�لس الاستشاري لمعايير التقارير المالية الدولية • Advisory Council

ية التنميط الدولي، لأنشئ هذا ا�لس للسماح للمنظمات والأفراد المهتمين �لمعلومات المالية الدولية المشتركة في عم

وتتمثل المسؤوليات التي تقع على عاتقه في:

تقديم المشورة �لس معايير المحاسبة الدولية بشأن بر�مج عمله والأعمال ذات الأولوية.-

إعلام ا�لس �راء المنظمات والأفراد حول المشاريع الرئيسية للتنميط.-

تقديم المشورة لأمناء مؤسسة معايير المالية الدولية الذي ينبغي عليهم استشارته قبل أي اقتراح لتعديل الدستور. -

IFRSلجنة تفسيرات معايير التقارير المالية الدولية • Intertations Committee

ة الدولية، والتي تباشر معايير المحاسبعليها من قِبل مجلسلقد أنشئت هذه اللجنة لتضطلع بمهمة تطوير تفسيرات الموافقة 

مهامها بناءً على طلب منه.

يتمثل دورها في إبداء الآراء والتعليقات حول:

مسائل متعلقة �لمعلومة المالية مثارة حديثاً ولم تعالج بصفة خاصة في معايير المحاسبة الدولية؛ -

، أو يحُتمل أن تنشأ.المسائل التي نشأت بخصوصها تفسيرات غير مرضية أو متناقضة-
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و�عتبار أن التفسيرات هي جزء من المنشورات الصادرة عن مجلس معايير المحاسبة الدولية، فإنه لا يمكن وصف 

القوائم المالية أ�ا ممتثلة لمعايير المحاسبة الدولية ما لم تكن ممتثلة لكل متطلبات المعايير والتفسيرات القابلة للتطبيق.  

تعريف المعايير المحاسبية الدولية:المطلب الثاني

المعيار المحاسبي كالتالي :و، التوافق المحاسبي، ثم مفهوم المعيارالمحاسبة الدوليةسيتم التطرق في هذا المطلب الى تعريف

أولا: مفهوم المحاسبة الدولية:

 تشكيل ا�ال، فهي تبحث فيهناك من اعتبر أن مفاهيم المحاسبة العالمية من أوسع المفاهيم وأكبرها من حيث

ودراسة مجموعة المبادئ محاسبية تكون مقبولة عالمية والتي �دف إلى ايجاد مُعايرة كاملة لمبادئ المحاسبة دولياً.

عرف المحاسبة الدولية ��ا تمثل مجموعة من المعايير المحاسبية الموحدة والمقبولة دوليا لتحكم Jenningكما أن 

ية للمهنة وهذا ما جعل الكثير من المهتمين يعطون صفة المحاسبة الدولية على المحاسبة الأمريكية مثلاً. الممارسات العمل

هناك صعوبة �لغة في تعريف المحاسبة الدولية لما للمحاسبة من مجالات واسعة ومتعددة، ويمكن التأكيد على هذا من خلال 

عدًا للمحاسبة المالية، المحاسبة الإدارية، المحاسبة القومية، حيث نجد أن هناك أبالنظر إلى فروع المحاسبة المختلفة، مثل المحاسبة 

الدولية في كل فروع من هذه الفروع.

1في شكل عموميات متجنبا التفاصيل:من هنا حاول بعض المفكرين إعطاء تعريف للمحاسبة الدولية

وآخرون ��ا محاسبة العمليات الدولية ومقارنة المبادئ المحاسبية لدول مختلفة وايجاد توافق في Iqbalفقد عرفها 

. فقد عرف المحاسبة الدولية ��ا المحاسبة التي �تم �لأساليب Bowlesالمعايير المحاسبية المتباينة على نطاق عالمي. أما 

والمشكلات المحاسبية الخاصة.

أن المحاسبة الدولية �تم بوضع إطار نظري وعملي على المستوى الدولي للممارسات والمقار�ت مما سبق يمكن القول 

المحاسبية المختلفة والناتجة عن عمليات اقتصادية أو مصالح تتخطى حدود أكثر من الدولة.

�نيًا: التوافق المحاسبي:

تعريف التوافق المحاسبي الدولي:•

دة يعبر التوافق المحاسبي الدولي عن عملية تقليل الفروقات في تطبيقات التقرير المالي فيما بين الدول مما يؤدي إلى ز�

امكانية مقارنة القوائم المالية وتتضمن عملية التوافق تطوير مجموعة المعايير المحاسبية الدولية الواجب تطبيقها في مختلف دول 

ية أسواق رأس المال. وهكذا فالتوافق المحاسبي يضيق مجال الاختيار بين السياسات المحاسبية ويؤدي العالم وهذا لز�دة عالم

، (رسالة ) حوكمة المؤسساتIAS/IFRSالانتقال للمعايير المحاسبية الدولية والمعلومات المالية (أهمية عبد الحميد حساني، 1

ماجستير غير منشورة، تخصص محاسبة وتدقيق، قسم العلوم التجارية، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة الجزائر، 

.73)، ص2010
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إلى اعتماد نظم محاسبية متشا�ة وهو بذلك يتميز عن التوحيد المحاسبي الدولي الذي يعني توحيد صارم للقواعد والسياسات  

عوبة بما كان اختلافات في الاجراءات على المستوى الدولي. ومن الصالمحاسبية وتطبيقها على دول معينة، فالتوحيد لا يقبل 

تحقيق ذلك، أما على المستوى المحلي أو التوافق المحاسبي يعبر عن نظام محاسبي موحد تتمثل أهدافه في توفير المعلومات 

قتصادية �لحسا�ت دة الااللازمة للتخطيط والتنفيذ والرقابة على مستوى الفروع الاقتصادية حيث ترتبط حسا�ت الوح

الوطنية، �لإضافة إلى تسهيل عملية جمع البيا�ت المحاسبية وتبويبها وتخزينها.

1التوافق المحاسبي الدولي:مزا� •

بما أن قوى العولمة تدفع البلدان أكثر فأكثر لفتح أبوا�ا أم الاستثمارات الأجنبية وبما أن الأعمال التجارية في -

عبر الحدود، فإن كل من القطاع العام والخاص يتزايد إدراكهم لفوائد وجود إطار موحد لإعداد ونشر حد ذا�ا توسعت 

القوائم المالية.

تحسين الكفاءة في تخصيص رأس المال، وتخفيض تكلفته.-

يمكن للمستثمرين اتخاذ قرارا�م الاستثمارية بشكل أفضل، حيث أن محافظهم الاستثمارية تكون أكثر تنوع -

خاطر المالية تكون منخفضة ويكون هناك المزيد من الشفافية والقابلية للمقارنة بين المنافسين في السوق والم

العالمي.

يمكن للكيا�ت تحسين اتخاذ قرارا�ا الاستراتيجية في مجال عمليتي الاندماج والاستحواذ.-

العالم.إمكانية نقل المعارف والمهارات المحاسبية بسهولة �مة في جميع أنحاء-

إمكانية الاستفادة من أفضل الأفكار الناتجة عن أنشطة وضع المعايير الوطنية في تطوير معايير عولمة ذات -

مستو�ت جودة جد عالية.

ويمكن القول أن معظم الحجج التي تدعم التوافق المحاسبي تتصل بطريقة أو �خرى لز�دة الكفاءة الشخصية لأسواق 

رأس المال.

إمكانية تحقيق هذه القواعد بشكل كامل، ينبغي أن يكون هناك مزيدا من التقارب �موعة واحدة من ولكن قبل 

المعايير المقبولة عالميا ذات الجودة العالية.

معوقات التوافق المحاسبي الدولي:•

2إن التوافق مع مجموعة من المعايير يطرح جملة من المعوقات، تتمثل أهمها فيما يلي:

ة"، مداخلة يور الدين مز�ني، "النظام المحاسبي الجزائري الجديد بين الاستجابة لمتطلبات تطبيق معايير المحاسبة الدولية وتحد�ت البيئة الجزائر ن1

.25.26صص )، 2013بجامعة سكيكدة، الجزائر، ملتقىضمن أعمال 
.17المرجع السابق ، ص بن تومي بدرة، 2
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ثقافية والحضارية بين الأمم: حيث تتمثل هذه العقبة في الفروق من حيث اللغة والدين والتشريعات الفروق ال-

والقوانين ...إلخ. وهذه الفروقات تنعكس آ�رها على كثير من المفاهيم السائدة لدى شعوب العالم وكذلك على تركيب 

أولو��ا السياسية، الاقتصادية والاجتماعية.

سية والاقتصادية: غالبا ما تصاغ المعايير المحاسبية لتحقيق إما أهداف سياسية أو اقتصادية الاختلافات السيا-

منسجمة مع النظام الاقتصادي والسياسي السائد في البلد، ونظرا لصعوبة لتحقيق نظام سياسي أو اقتصادي موحد على 

المستوى العالمي، فإن هذا يشكل عائقا أمام التوافق المحاسبي الدولي.

النزعة الوطني: وتتدلى من خلال عدم الرغبة في قبول تسو�ت تنطوي على تغيير الممارسات المحاسبية، ويكون -

ذلك من قبل المحاسبين والكيا�ت أو من جانب الدول التي قد لا ترغب في فقدان سياد�ا.

ايير الوطنية إلى الدرجة تعودهم على المعقناعة المستثمرين ومستخدمي القوائم المالية للآخرين �لمعايير الوطنية: يعني -

التي يصعب فيها تحول أولئك المستخدمين إلى قراءة القوائم المالية أعدت �ستخدام طرق محاسبية غير تلك التي تعودوا 

عليها.

فيورغم هذه المعوقات التي تواجه مسار التوافق إلا أنه يمكن القول أن حدة الاختلاف المحاسبي الذي كان موجودا

الماضي تم تقليصه نتيجة تخلي البلدان عن معاييرها المحاسبية المحلية لصالح معايير المحاسبة الدولية الصادرة عن مجلس معايير

المحاسبة الدولية، أو من خلال تحقيق توافق بين معاييرها ومعايير ا�لس.

: مفهوم المعيار �لثا

تخدام إلى اس" الإنجليزية وهي تعني المحاسبة ويميل المحاسبينStandardلقد جاءت كلمة معيار ترجمة لكلمة "

1معيار محاسبي.

2يقاس على ضوئه وزن شيء أو طوله أو درجة جودته.و يقصد بكلمة معيار في اللغة ��ا نموذج يوضع، 

عي والمعايير لأن وضع المعايير قرار اجتما�ن وضع المعايير هو �تج عملية سياسية أكثر منها  فنيةHorgrenيرى 

تضع قيوداً على سلوك الناس، ويجب أن يقبل من طرف الأطراف المتأثرة به، ولا يتحقق هذا القبول إلا إذا كانت هذه 

3المعايير متوافقة مع مقومات ا�تمع الاقتصادية والسياسية والثقافية.

,( copyrightnal Accounting Standard, Collection GestionInternatio,IAS/IFRS1

pages blesue International, Septembre2008),p8.
الملتقى الدولي حول "(مداخلة ضمن أعمالأهمية تطبيق معايير المحاسبة الدولية في تحسين الإفصاح المحاسبيسعيد يحي، أوصيف لخظر، "2

.7)، صالجزائربجامعة سعد دحلب، البليدة،، 2011ديسمبر14و13النظام المحاسبي في مواجهة المعايير المحاسبية الدولية: التحدي المنعقد في 

( مجلة الإدارة العامة ، السعودیة ،رؤیة مستقبلیة نحو المحاور الأساسیة لتطویر بناء المعاییر المحاسبیة،توفیق محمد الشریف ، 3

.12) ،ص 1987الریاض ، العدد الخامس ، سبتمبر 
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ترف من قبل هيئة معومصادق عليهاه وثيقة أعدَّت �جماع، المعيار على أنَّ ISOوتعرّف المنظمة العالمية للتقييس 

صفات للأنشطة أو نتائجها لضمان مستوىاخطوط عريضة أو مو أو�ا، تعطي لاستعمالات مشتركة ومتكررة، قواعد

1تنظيم أمثل في سياق معين.

�لقبول �لقبول العام، فإذا كان محاسبياً فسيحظى�ن المعيار "هو نموذج يعتمد على العرف ويحظى Kohlerيقول 

من طرف المحاسب"

أن المعيار هو هدف مرغوب ومطلوب تحقيقه أو نمط يتأسس �لعرف وعن طريق القبول العام Kohlerيضيف و 

وين قاعدة أساسية تكأو من خلال الهيئات العلمية أو المهنية أو الحكومية أو السلطات التشريعية، ويهدف وضع المعيار إلى 

2.ن الأشخاص في نطاق وظروف أعمالهمللعمل يسترشد �ا مجموعة م

أما فيما يخص الميدان المحاسبي فيركز معظم الباحثين على دور المعيار في توفير أساس لقياس العمليات والأحداث 

صدره هيئة تنظيمية لى أنَّه بيان كتابي تالاقتصادية للمشروع والإفصاح عن المعلومات المتعلقة �ا، في الإطار فقد عرف ع

رسمية محاسبية أو مهنية ويتعلق هذا البيان بعنصر القوائم المالية أو نوع من العمليات أو الأحداث الخاصة �لمركز المالي ونتائج 

لقياس أنَّه المرشد الأساسيعلىالأعمال، ويحدد أسلوب القياس أو العرض أو التصرف أو التوصيل المناسب كما عرفَّ 

3العمليات والأحداث والظروف التي تؤثر على مختلف الكشوف المالية مع توصيل المعلومات إلى مختلف العاملين.

) يقصد �ا القاعدة، أيّ أن المعيار يعتبر كفاءة متفق عليها بين Normaكلمة معيار هي كلمة من أصل لاتيني(

4عرفة شيء ما وتحديد ميزانيته بدقة.الجميع ومقياس لوصولهم إلى م

سي المهنة د عليها ممار حسب المفهوم الوارد من لجنة القواعد الدولية أنَّ القاعدة المحاسبية عبارة عن قاعدة يعتم

5تقليل درجة العمل الفني وتحديد طبيعة المسؤولية المهنية.والمقبولة قبولاً عاماً تؤدي إلى 

مفهوم المعيار المحاسبي :رابعا

دعم اجتهادا�م واستلهام ليرجع إليها المهنيون استرشاديهعرفت لجنة القواعد الدولية للمعايير المحاسبية ��ا قواعد 

ولكنها لا تلغي الحكمة أو الاجتهاد أبداً. كما أ�ا وصف مهني رفيع المستوى للممارسات المهنية المقبولة قبولاً حكمتهم،

لإدارة المالية، قسم علوم تخصص امنشورة،رسالة ماجستير، (دور المعايير المحاسبية الدولية في تحسين جودة المعلومة الماليةبولجنيب عادل، 1

.54)،ص2013سنة،الجزائر2علوم التسيير، جامعة قسنطينةالتسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية و 
.55بولجنيب عادل، المرجع السابق، ص2
، (مداخلة ضمن "مكانة النظام المحاسبي المالي الجزائري في ظل تطبيق المعايير المحاسبية الدوليةسعودي بلقاسم، سعودي عبد الصمد، "3

14-13الي في مواجهة معايير المحاسبة الدولية ومعايير المراجعة الدولية: التحدي، المنعقد في أعمال الملتقى الدولي حول النظام المحاسبي، الم

.4، ص)، الجزائر، بجامعة سعد دحلب، البليدة2011ديسمبر
أطروحة  ، ()2010/2013خلال فترة (ضرورة تكييف بيئة المحاسبة فالجزائر مع متطلبات النظام المقاييس الماليآيت محمد مراد، 4

.122)، ص2014كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة الجزائر، توراه ، بدون ذكر تخصص و القسم ،  دك
.4صسعودي عبد الصمد، المرجع السابق،،سعودي بلقاسم 5
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و�دف إلى تقليل درجة الاختلاف في التعبير أو الممارسة في الظروف المتشا�ة وتعتمد كإطار عام لتقييم نوعية وكفاءة عاماً 

العمل الفني ولتحديد طبيعة وعمق المسؤولية المهنية. وبذلك تختلف عن الإجراءات، فالأولى لها صفة الإرشاد العام أو 

ق مثلا قيام المرفق ة التنفيذية لهذه المعايير على حالات تطبيقية معينة فمن معايير التدقيالتوجيه بينها تتناول الإجراءات الصيغ

بجمع وتقويم أدلة الإثبات تمهيداً لإبداء رأيه �لقوائم المالية، ومن الإجراءات التنفيذية لهذا المعيار إرسال مصادقات إيجابية 

نفيذي هو  ا يمثل الإفصاح العادل أحد معايير المحاسبة لكن الإجراء التأو سلبية للمدينين لتقويم قابلية تحصيل الديون. كم

1ولم يصدر فيها حكم حتى الآن.ؤسسةكتابة ملاحظة على متن ميزانية حول الدعاوى المرفوعة ضد الم

تحديد لر المحاسبي �نه مقياس أو نموذج أو مبدأ أساسي يهدف إلى تحديد أساس الطريقة السليمة اييمكن تعريف المع

ونتائج ؤسسةمو�ثير العمليات والأحداث والظروف على المركز المالي للوقياس وعرض والإفصاح عن العناصر القوائم المالية.

2.أعمالها

ويرتبط المعيار المحاسبي عادة بعنصر من عناصر القوائم المالية مثل معيار الأصول الثابتة أو نتائج أعمالها مثل معيار 

بنوع معين من أنواع العمليات مثل معيار الاستثمار في الأوراق المالية أو الأحداث أو الظروف التي تؤثر على الإيرادات أو

ونتائج أعمالها مثل معيار الأموال الطارئة والأحداث اللاحقة لتاريخ الميزانية العمومية ويمكن تعريف مؤسسةالمركز المالي لل

3.ة تؤدي إلى توجيه وترشيد الممارسة العلمية في المحاسبة والتدقيق أو مراجعة الحسا�تأو إرشادات عامالمعايير ��ا نموذج

ية المعيار المحاسبي هو بيان كتابي تصدره هيئة تنظيمية رسمية محاسبية أو مهنية، ويتعلق هذا البيان بعناصر القوائم المال

الأعمال ويحدد أسلوب القياس أو العرض أو التوصيل أو نوع من العمليات أو الأحداث الخاصة �لمركز المالي ونتائج

4المناسب.

أو مؤشر، تصدره هيئات مهنية وقانونية لتحديد ما يجيبكما يمكن القول �ن المعيار المحاسبي هو نمط أو نموذج

5أن يكون عليه التطبيق العملي في المحاسبة.

لتحقيق التوافق الممارسة المحاسبية بحيث يرى البعض أنه بيانوهناك من يركز على دور المعايير في تحقيق التناسق في 

فيما بين السياسات المعالجات المحاسبية لمختلف المعاملات والأحداث المالية، مما يجعل القوائم المالية قابلة للمقارنةقيوالتنس

عايير فحسبتتمتع �ا هذه الموالفهم من قبل الأطراف ذات العلاقة وهناك من يركز تعريفه على خاصية القبول التي

Littelon.فالمعيار لمحاسبي هو أساس متفق عليه في التطبيق المحاسبي السليم

1http://www.startimes.com ، 5، ص 20:20) ، بتوقيت 14/02/2017دة ( �يمز، �ريخ المشاهمنتد�ت ستار.
)، 2008، 1مزوار للطباعة والنشر والتوزيع، ، ط، الجزائر،،( الوادي )، المحاسبة الماليةSCFالنظام المحاسبي الجديد (مفيد عبد اللاوي، 2

.19ص
.103)، ص2008، 1فة للنشر والتوزيع،  الأردن، ط،( دار الثقاالمحاسبة الدوليةحسين يوسف قاضي، مأمون توفيق حمدان، 3
، 74، العدد29-28-27-26الموادمتضمن المتضمن النظام المحاسبي المالي،2007،الصادرة في 11-07الجريدة الرسمية، القانون رقم4

.5الجزائر، ، ص
.15صالمرجع السابق ، توفيق محمد شريف، 5
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ء الذين ينتمون لبلد ايين الأكفيمومنه فالمعايير المحاسبية تمثل مجموعة من القواعد توضح مجموعة من المهنيين والأكاد

على خبرا�م واحتياجا�م. وبما أنَّ هذه الاحتياجات تختلف من دولة لأخرى يمكن القول أن المعايير المحاسبية معين بناء

1تحظى �لقبول في دولة أو دولة أوسع من الدول.

)المعايير المحاسبية عبارة عن المسطرة لقياس السلوك الاقتصادي لمنظمات الأعمال المختلفة فهي (المعايير المحاسبية

قياسات تطبقها الشركات لقياس عنصر القوائم المالية و�لتالي إلى تحديد نتائج النشاطات والموقف المالي، وتعتمد نتيجة 

على المعايير المحاسبية �لدرجة الأساس والتي تحدد بدورها السياسات والطرق والإجراءات مؤسسةالنشاط (ربح/خسارة) لأي 

2يقها والالتزام �ا.المحاسبية التي ينبغي عليها تطب

المعيار المحاسبي هو قاعدة أو مجموعة من القواعد تصف الطريقة أو الطرق التي يتم �ا إعداد الحسا�ت وعرضها 

�3لقوائم.

وفي الأخير نستنتج أنَّ المعيار المحاسبي أو المعايير المحاسبية بمثابة إرشادات لقياس العمليات والأحداث التي تؤثر على

العمليات والمركز المالي وعادة ما يتعلق المعيار المحاسبي بعنصر محدد من عناصر القوائم المالية أو بنوع معين من العمليات نتائج 

التي تؤثر على المركز المالي ونتائج العمليات.والأحداث

إلخ....فالمعايير المحاسبية تعالج مشاكل محاسبية معينة مثل اندماج الشركات، محاسبة المخزون

يتم وضعها كقواعد إرشادية كذلك يرجع إليها المهنيون لدعم احتياجا�م وتوحيد أعمالهم وتقييم نوعية وكفاءة العمل 

الفنيّ ولتحديد طبيعة وعمق المسؤولية المهنية.

م واحتياجا�م.على خبر�بناءاً توضع هذه المعايير من طرف مهنيين وأكاديميين أكفاء الذين ينتمون لبلد معين

مداخله: مراحل وكيفية اصدار المعيار المحاسبي و المطلب الثالث

سنتطرق في هذا المطلب الى مراحل اعداد المعيار المحاسبي �لإضافة الى شرح لكيفية اعداد هذا الأخير ثم تقديم مداخل 

.صدار المعايير المحاسبية الدوليةا

المحاسبيأولا: مراحل إصدار المعيار 

كانت تتبع لجنة معايير المحاسبة الدولية في إعداد معاييرها على مشاركة المعدون والمستخدمون للقوائم المالية والممارسون 

المهنيون، والهيئات المحلية التي تقوم �صدار المعايير الخاصة ببلدا�ا، هذه العملية تساعد في التأكيد من ارتفاع جودة هذه 

الإدارة المالية، قسم ، (رسالة ماجستير غير منشورة، تخصصالنظام المحاسبي المالي في البيئة الجزائريةمتطلبات نجاح تطبيق دشاش أم الخير، 1

.31)، ص2009علوم التسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة قاصدي مر�ح، ورقلة، 
.9، المرجع السابق ، ص توفيق، محمد الشريف2
.91)، ص2000، 1طبدون ذكر الدولة ،، (مكتبة الإنجلو مصرفية،مقارنة المعايير المحاسبية الدوليةد الرحمان فهمي، صلاح الدين عب3
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ير ية والتي تتطلب تطبيقات محاسبية مناسبة لحالات اقتصادية معينة. كما أن إتباع هذه الطريقة عند إعداد المعايالمعايير الدول

يؤكد أن هذه المعايير الدولية مقبولة للمستخدمين والمعدين، والمراجعين للقوائم المالية.

1:يليكماالدولي  المعيار المحاسبياعدادعملية حيث تتم 

موضوعًا يعتقد �نهّ يحتاج إلى معيار محاسبي دولي، ويوكل المهمة بعد ذلك IASCبعد إجراء المناقشة يختار مجلس •

أن يرسلوا آرائهم IASCإلى إحدى اللّجان التوجيه، ويتم توجيه الدعوى لكافة الهيئات والمنظمات الأعضاء في 

.وتعليقا�م على موضوع المعيار لغرض دراستها وتحليلها

بدراسة الملاحظات والتعقيبات الواردة وإعداد الخطوط IASCتقوم لجنة التوجيه بدعم وبمساعدة من قبل سكر�رية •

.IASCالعامة ذات علاقة بموضوع معيار معين وهذا كلها ترسل إلى مجلس 

ة.الدراسوفي ضوء ذلك تقوم �عداد صيغة مقترح أولي بشأن المعيار قيد IASCتستلم لجنة التوجيه مجلس •

يتم توزيع صيغة المقترح الأولي على كافة الهيئات IASCبعد دراسة ما ورد في لمرحلة السابقة من قبل مجلس •

.لإبداء الملاحظاتIASCوالمنظمات الأعضاء في 

على الأقل يتم نشرها  IASCتقوم لجنة التوجيه �عداد صيغة مقترح أولي منقحة وبعد موافقة ثلثي أعضاء مجلس •

ة عمل، ويتم الطلب من كافة الأطراف ذات لعلاقة أن ترسل تعقيبا�ا أو ملاحظتها.كورق

إلى لجان IASCوفي كل مرحلة من المراحل المقترح الأولي وورقة العمل ترجع المنظمات والهيئات والأعضاء في •

قيبات.لاحظات والتعالبحوث المحاسبية المناسبة في هذه الهيئات والمنظمات لمساعدة وإرشادها عند إبداء الم

إذ تتم دراستها IASCفي �اية فترة العرض يجب على كافة المنظمات والهيئات تقديم الملاحظات والتعقيبات إلى •

بعد ذلك من قبل لجنة التوجيه المسؤولة عن مشروع المعيار.

معيار مجلس دولي.للمصادقة عليها كIASCبعد ذلك تقوم لجنة التوجيه بتسليم وراقة عمل منقحة إلى مجلس •

على الأقل.IASCإنّ إصدار معيار يتطلب مصادقة ثلاثة أر�ع مجلس •

لغرض IASCوإذا ما حصلت هذه الموافقة ترسل نسخة من المعيار إلى كافة المنظمات والهيئات والأعضاء في 

2الترجمة والنشر. 

، 1طة للمحاسبة، معية السعودي، (السعودية ،الجالمحاسبة الدولية الإطار الفكري والواقع العملينبيه بن عبد الرحمان الحير، محمد علاء الدين عبد المنعم، 1

.36، ص)1998
طروحة دكتوراه منشورة، ،( أأثر تطبيق معايير التقارير المالية الدولية على تقييم الأداء المالي في المؤسسات الجزائريةجودي محمد رمزي، 2

) ، ص 2014تخصص علوم التسيير، قسم علوم التسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيضر بسكرة، 

.55،56ص
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إصدار معيار محاسبي دولي�نيا: كيفية

حسب إجراءات العمل المتفق عليها فإنه توجد ا�موعة الاستشارية داخل لجنة المحاسبة الدولية، لا يتم أي عمل 

حتى يتم الأخذ بوجهة نظرها في كل مرحلة من أجل صنع القرار، وبناءًا على ذلك يتم إعداد مسوَّدة عرض بموضوع أو 

ا إلى الهيئات ، يتم إرسالهإصدار المعاييركره سابقًا في مراحل مشكلة معينة من طرف ثلثي أعضاء ا�لس حسب ما تم ذ 

1والمنظمات المهتمة، للتعليق على كل عرض أو مسودة.

وتتلخص إجراءات إصدار معيار عن لجنة معايير المحاسبة الدولية:

/ قرار الأجندة،1

/ حدود المسألة2

/ مسودة قائمة المبادئ3

/ قائمة المبادئ النهائية4

/ المعيار المحاسبي النهائي.5

:ويمكن تفصيل هذه العناصر في الجدول

)، 2008، 1ط،، (الجزائر ، مكتبة الشركة الجزائرية، الجزء الأول محاسبة المؤسسة (طبقا للمعايير المحاسبية الدولية)شعيب شنوف، 1

.132ص
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يوضح كيفية إصدار المعيار المحاسبي الدولي:)01الجدول رقم (

مسودة قائمة حدود المسألةقرار الأجندة

المبادئ

يالمعيار المحاسبي النهائقائمة المبادئ النهائية

تصدره:-

عينة الملجنة التوجيه 

من ا�لس

تقوم به:

تحديد نطاق -

المشروع.

تعدها لجنة التوجيه-

ويعتمدها ا�لس.

تضعها لجنة التوجيه

لتلقي التعليقات 

والملاحظات.

تعدها لجنة التوجيه

يعتمدها ا�لس -

�غلبية ثلثي الأصول

ات فتنشر لتلقي التعليق

والملاحظات دون نشر 

الأول لمسودة قائمة 

المبادئ

أحياً� في حالة عدم -

تغيرات هامة كنتيجة 

للتعليقات والملاحظات 

من العامة على مسوّدة 

ة الإعلان، ينشر مسود

الإعلان معدلة لتلقي 

والملاحظاتالتعليقات 

قبل إصدار المعيار 

المحاسبي الدولي.

يعتمد من ا�لس -

من �4/3غلبية 

الأصول.

محمد عصام الدين ، المحاسبة الدولية ،ترجمة محمد حجاج، (السعودية، دار المريخ، تعريبآنفروست، جاري مييك، ، كارل : فريدريك تشويالمصدر

.366،377)، ص ص2004
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أشهر عادة.3ولا يجب أن نغيب أنهّ كطلب التعليقات من كافة الأطراف المهتمة خلال فترة المسودة البالغة 

محاسبي دولي موجود فيمكن أن يطلب ا�لس من اللجنة التوجيهية إعداد مسودة المعيار أما في حالة تعديلات لمعيار 

1دون نشر مسودة مبادئ أولاً.

مداخل إصدار المعايير المحاسبية:�لثا

تختلف المداخل أو الجهات التي تعمل على إصدار المعايير المحاسبية من دولة إلى أخرى، في هذا الإطار هناك:

يعتمد هذا المدخل على التشريع في �سيس القوانين المحاسبية، فتشريع المبادئ المحاسبية السياسي:المدخل •

مسيطر في القارة الأوروبية وفي ... أمريكا اللاتينية أي عملية إصدار المعايير المحاسبية عن طريق التشريعات أو المراسيم ينتقد 

لاً جدًا. كذلك  استجابة للتطورات الجديدة في بيئة الأعمال يستغرق وقتًا طويلأ�ا عملية بطيئة و�لتالي فإن تغير القوانين

جعل المعايير ومواكبة للعصر يتطلب تغيير القوانين بشكل مستمر وهنا مع الأسف مستحيل بسبب عدم مرونة التشريع.  

�لاعتبارات إلى أن التشريع يتأثركذلك عادة ما يركز القانون على العموميات وليس على العناصر أو المفردات. �لإضافة

السياسية 

: طبقًا لهذا المدخل فنجد أنَّ الذي يقوم �صدار قوانين المحاسبة هم المهنيون أنفسهم فهذا المدخل المهني الخاص•

جة عالية ر المدخل منتشر في الو م أ والدول التي تنتهج المنهج الإنجليزي الأمريكي، يتميز هذا المدخل في اصاله القوانين بد

حتى المرونة مع سرعة مناسبة في التعديل لمواكبة الاحتياجات المتغيرة لأن هناك متخصصين يتعاملون مع القضا� والمشاكل 

الحالية.

ة : طبقًا لهذا المدخل نجد أن الذي يقوم �صدار قوانين المحاسبة منظمالمدخل المختلط بين القطاع العام والخاص•

2عامة تقوم الحكومة بدعمها والالتزام بتطبيق ما يصدر عنها من تعليمات.مؤسسةكمن القطاع الخاص تعمل  

: طبقا لهذا المدخل نجد أنّ الذي يقوم �صدار قوانين المحاسبة خليط من القطاع العام والقطاع المدخل المختلط•

انين ترك في إصدار هذه القو الخاص ومجموعات حكومية وغيرها ولهذا فإن كل هذا الخليط من المنظمات وا�موعات يش

ويلتزم �ا. مثلاً اليا�ن: تقدم الحكومة بتكوين مجلس استشاري لمحاسبة الأعمال يتكون من أعضاء من الجامعات والصناعة 

3والحكومة والمحاسبين القانونيين.

حول معايير المحاسبة الدولية مفاهيمالمبحث الثاني : 

، ة والبريطانية والعربيةالأمريكيموسوعة معايير المحاسبة الدولية لشرح معايير المحاسبة الدولية والمقارنة مع المعايير طارق عبد العال حماد، 1

.19) ، ص1،2003طالجزء الأول،،(مصر، الدار الجامعية
.4،3ص صير، محمد علاء الدين عبد المنعم،المرجع السابق،نبيه بن عبد الرحمان الح2
ية العدد السادس، مجلة أبحاث اقتصادية وإدار ، ( إصلاح النظام المحاسبي الجزائري للتوافق مع المعايير المحاسبية الدوليةجودي محمد رمزي، 3

.9) ، ص 2009جامعة بسكرة، كلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسيير ،
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و ،مطالب : الأول خاص بخصائص و مزا� و عيوب معايير المحاسبة الدولية 3في هذا المبحث سيتم التطرق الى 

الثاني يخص أهمية و أهداف هذه الأخيرة ، و الأخير يخصص للمقارنة بين المعايير المحاسبية الدولية و النظام المحاسبي المالي  

كنوع من اثراء المعنى و ابرازه.

مزا�ها و عيو�ا خصائص المعايير المحاسبية الدوليةالمطلب الأول :

نقاط  و هي عرض �موعة من خصائص المعايير المحاسبية الدولية ثم تقديم ما يميز هذه المعايير و 3هذا المطلب يخص  

.قادات الخاصة �ا أخيرا  عرض مجموعة من العيوب و الانت

المحاسبة الدوليةخصائص  معايير أولا : سيتم عرض مجموعة من

معايير المحاسبة بمجموعة من الخصائص أهمها: لل

قدر�ا على تحقيق الإجماع خاصة بعد الإصلاحات الأخيرة التي تمر �ا هيئة معايير المحاسبة الدولية نتج عنها توسيع •

مجال الاستشارة دون إهمال وجهة نظر الهيئات الدولية.

كون مجالاً التوفيق بين التباين (الذي يميز الممارسة المحاسبية الوطنية) حيال المواضيع التي تقو�ا التي اكتسبتها من خلال •

للمعايير وهو ما اكسبها نوعية عالية من الجودة.

مرونتها نتيجة لما تقدمه من حلول ترضي مستعمليها إذ أن أهم ما يميز المعايير ليس ما تسمح به بدل ما تمنعه.•

1ا ليست لها صفة قانونية أو التنظيم.غير إجبارية لأ�•

كما يُضاف أنَّ خصائص المعايير المحاسبية الدولية الموجهة أساساً لخدمة المستثمرين في البورصات العالمية والمؤسسات المسعرة 

ل مبدأ العرض العادل على حساب مبدأ التحفظ، قد وجهات نظر مختلفة حولها بين من ينظر إليها كضمان فيها والتي تفضِّ

الجودة المعلومة الواردة في القوائم المالية ومحفز للاستثمار على مستوى الدولي، وبين من يتهمها بعدم مراعاة الاحتياجات 

.المحلية وخدمة مصالح عدد قليل من الدول المتقدمة

:امن خصائصها أيضً و 

أداة لتقييم أداة العمل المحاسبي، فهي تفيد في الترشيد واتخاذ القرار المحاسبي السليم.•

قابلية للتطبيق المحاسبي، فالمحاسبة بطبيعتها علم تطبيقي وليست مجرد إطار نظري.•

ذات مرونة �مة، فهي تتعامل مع أنشطة اقتصادية تتحرك �ستمرار داخل المؤسسة.•

(أطروحة دكتوراه ،أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على نوعية المعلومات المحاسبية في المؤسسات الاقتصادية الجزائريةشناي عبد الكريم، 1

منشورة ، تخصص محاسبة ، قسم علوم التسيير ، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية و علوم التسيير ، جامعة محمد خيضر بسكرة ، غير

.7) ص 2015
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1تحظى �لقبول العام بين المحاسبين، حتى يتم توحيد الفكر والتطبيق المحاسبي وصولاً وإلى الموضوعية.•

سبة وتشكل بذلك اومن خلال هذه الخصائص يتضح لنا أنَّ المعايير المحاسبية الدولية أداة من أدوات التطبيق العملي في المح

2.مرجعًا أساسيًا

المحاسبة الدولية:مزا� معايير تقديم:�نيا

ة مزا� يمكن ل على عديضمن الحصو يرى العديد من الباحثين والمهتمين أنّ استعمال معايير المحاسبة الدولية 

يلي:ماتلخيصها في

تعتبر المعايير المحاسبية الدولية كمرتكزات يتم الاعتماد عليها في إعداد القوائم المالية، وإكسا�ا صفة الموضوعية، وذلك •

�عطاء إطار متكامل معترف به دولية وذو جودة عالية لتحديد، قياس، والإفصاح عن القوائم المالية والحد من الاختلافات 

على المستوى الدولي في هذا ا�ال.

لى إلقد أدَّى تبني المعايير المحاسبية الدولية إلى تغيير نظرة الكثير من الدول والهيئات للمحاسبة، حيث اتجاه الاهتمام •

جانب صياغة المعايير والضوابط المنظمة لأهم المعالجات المحاسبية إلى تحديد أهداف المحاسبة والقوائم المالية 

والخصائص النوعية للمعلومات الواردة فيها، كما تحول الاهتمام من مجرد اعتبارها نظام معلومات متكامل يعمل 

اذ النتائج إلى مستخدمي القوائم المالية لمساعد�م على اتخوإيصال على تحديد وقياس الأحداث المالية للمؤسسة 

القرارات المناسبة.

تسمح المعايير المحاسبية الدولية بتقديم الواقع الاقتصادي عن تعاملات المؤسسة وإعطاء صورة دقيقة عنها وفق نظرة •

ائص التي تميز الأنظمة ح لها مراعاة الخصاقتصادية ومالية، وليس وفق نظرة قانونية، فالبعد الدولي لهذه المعايير لا يتي

القانونية لكل دولة، لذلك فهي تفضل تحليل الحقيقة الاقتصادية للتعهدات �دف تقديم صورة كاملة وملائمة 

للمزا� والأخطار التي تواجهها المؤسسة وهو ما يؤدي في بعض الأحيان إلى تجاوز الشكل القانوني للصفقة. كما 

عن تقييم الأصول القائم أو الظاهر والتقرب من الحقيقة الاقتصادية عن طريق استخدام مفهوم تعمل على الابتعاد

3القيمة العادلة والقيمة الحالية.

�دف معايير المحاسبة الدولية بشكل أساسي إلى إضفاء الشفافية على حسا�ت المؤسسة وهو ما يسمح �لتحديد •

الملائمة.الاستراتيجيةالدقيق للصحة المالية لها ومن ثمَّ اتخاذ القرارات 

وملائمة لهم، وهذا ةمتخدم المعايير المحاسبية الدولية بصفة خاصة حاجيات المستثمرين، وذلك بتوفير معلومات مفهو •

ما يضمن نجاعة عملية اتخاذ القرارات الاستثمارية ويشجع على تدفق رؤوس الأموال بين الدول.

مداخلة ضمن أعمال، (واقع مهنة التدقيق في الجزائر في ظل المعايير المحاسبية الدولية مع الإشارة إلى حالة الجزائر"بلخير فاطمة، "1

.7حول واقع مهنتي المحاسبة والتدقيق بين جميع دول العالم، بجامعة الدكتور يحي فارس، غرداية)، صلملتقى الدولا
2http://www.startimes.com  10، المرجع السابق ، ص.
.63بولجنيب عادل، المرجع السابق، ص3
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�عتبار المعايير المحاسبية الدولية موجهة للمؤسسات المسعرة في البورصة فهي تعمل على تشجيع ظهور وتطوير الأسواق •

على رؤوس الأموال �لنسبة لهذه المؤسسات.المالية، ومن ثم التخفيض من تكاليف الحصول 

تعمل معايير المحاسبة الدولية على تحسين الإفصاح خاصة في الملاحق من خلال توفير معلومات وصفية ومكيفة •

حسب القطاعات الجغرافية أو قطاعات النشاط ممَّا يعطي صورة أوضح لمستخدمي القوائم المالية حول وضع 

المؤسسة.

ائم مالية تغطي مجالات زمنية أوّل من سنة مما يسمح �لحصول على المعلومات الضرورية لاتخاذ تعمل على نشر قو •

القرار في الوقت المناسب.

تعمل المعايير المحاسبية الدولية على تحسين التكوين في المحاسبة، حيث يصبح المحاسب الممارس قادراً على الجمع بين •

للمحاسبة.الجانب النظري والجانب التطبيقي 

تتميز المعايير المحاسبية الدولية �لمرونة والمواكبة للتطورات التي تشهدها بيئة الأعمال الدولية، حيث يتم إعداد المعايير •

حسب الضرورة والحاجة دون التقييد بفترة أو تواريخ محددة، كما يمكن إلغاء أو تعديل هذه المعايير بما يتوافق مع 

تغير الظروف المحيطة. 

يشكل تبني المعايير المحاسبية الدولية فرصة لتحسين التنظيم الداخلي للمؤسسة من خلال إعادة النظر في الإجراءات •

1الداخلية �لتسيير المحاسبي والضريبي وكذلك إعادة النظر في الهيكل التنظيمي للمؤسسة.

عيوب معايير المحاسبة الدولية:�لثا :

كثيراً من الثغرات ونوحي القصور التي تجعلها عاجزة في أحيان كثيرة عن معالجة نقاط جوهرية إن المعايير الدولية تحوي  

وهامة في الأنظار الملتزمة بتطبيقها مما جعلها عرضة الكثير من الانتقادات التي يمكن توضيحها كما يلي:

ليها فيما يخص بدائل التي تنطوي عسبية الدولية كثرة الخيارات والمن أهم الانتقادات التي توجه للمعايير المحا•

قواعد القياس والإفصاح، الأمر الذي يحد من دورها في تقريب الممارسات المحاسبية بين الدول، كما قد يشكل 

فرصة للمسيرين �لتلاعب في القوائم المالية عن طريق اختيار السياسات التي تسمح لهم �ظهار النتائج التي 

يريدو�ا.

اسبية الدولية غير قادرة على الإلمام بجميع القضا� التي �م مستخدميها وهذا راجع إلى اختلاف إن المعايير المح•

الاحتياجات هؤلاء المستخدمين تبعًا لاختلاف بيئا�م. فالمعايير المحاسبية الدولية لا تعطي إلا المواضيع ذات 

لدول.المتعلقة بدولة معينة أو مجموعة من االطابع الدولي والتي �م معظم الدول، دُون النظر للقضا� الخاصة

تتميز المعايير المحاسبية الدولية بكو�ا مبادئ عامة وليست قواعد تفصيلية، مما قد يترك مجالاً واسعاً لتأويلها، •

و�لتالي يمكن أن تلجأ مؤسستان من نفس البلد أو نفس القطاع إلى معالجين محاسبيتين مختلفتين لنفس العملية.

ات المسعرة في البورصة ونتيجة أعمال المؤسسالمعايير المحاسبية الدولية �تم بتوفير معلومات عن الوضعية الماليةإنَّ •

�دف مساعدة المستثمرين والدائنين على اتخاذ القرار.

.65،64عادل، المرجع السابق، ص صبولجنيب1
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بيئية، محاسبة الموارد لو�لتالي فهي لا تغطي العديد من ا�الات الأخرى (المحاسبة الإدارية، محاسبة المسؤولية الاجتماعية وا

البشرية...) قد �تم عدة أطراف (مسيرين، حكومة...).

توجه العديد من الانتقادات لمفهوم القيمة العادلة الذي تعتمد عليه المعايير المحاسبية الدولية في تقييم العديد من •

عناصر الأصول والخصوم، حيث يعُاب على القيمة العادلة فكرة إدخال تنبؤات مستقبلية لإعداد القوائم المالية 

الخصوم، كما تؤدي إلى ذلك الأصول و ة والمستقبلية المتوقعة من �عتبارها تقوم على مبدأ تحسين التدفقات النقدي

�ثر نتائج المؤسسة �لأحداث الخارجية (تقلبات الأسعار ومعدلات الفائدة ...) أكثر من �ثرها بقرارا�ا الداخلية 

وتؤدي أيضا إلى تقلب كبير في نتائج المؤسسة من سنة لأخرى نتيجة تقلب قيم الأصول والخصوم.

إدخال مبدأ تدني قيمة الأصول الذي ينص على القيام �ختبار تدني القيمة عند وجود مؤشر داخلي أو خارجي •

يدل على انخفاض القيمة القابلة للتحصيل لأصل ما عند قيمة المحاسبة، هذا الأمر يتطلب نظام معلومات فعال 

.لاختباراتاويستهلك جهد وتكلفة كبيرة لتتبع قيم أصول المؤسسة وإجراء هذه 

لا تستفيد المؤسسات غير المسهرة في البورصة من المزا� التي توفرها المعايير المحاسبية الدولية في الوقت الذي قد •

1لمعايير.اهذه تتحمل فيه تكاليف كبيرة لتبني 

أهداف المعايير المحاسبية الدوليةأهمية و المطلب الثاني:

:كذا أهداف هذه المعايير كالتاليسيتم عرض مجموعة من العناصر التي تبرز أهمية معايير المحاسبة الدولية و

: أهمية معايير المحاسبة الدولية أولا

يلاحظ أن الحاجة للمعايير المحاسبية الدولية �تي من خلال:

تحديد وقياس الأحداث المال للمؤسسة.•

خدمي القوائم المالية، الأمر الذي يستلزم وجود معايير محددة يتم القياس بموجبها.إيصال نتائج القياس إلى مست•

بسبب أن عدم وجود إيضاحات كافية يؤدي إلى صعوبة فهم القوائم المالية ويصرف النظر عن صحة المعالجة المحاسبية.

فبدون معيار محاسبي لا يمكن الوصول إلى نتائج سليمة ودقيقة تعكسمؤسسةتحديد وقياس الأهداف المالية لل•

2المركز المالي الصحيح.

تساعد معايير المحاسبة الدولية على التخطيط والمتابعة على المستوى القومي، مما يترتب عليه أن تكون البيا�ت •

القومية صحيحة وتعبر عن الواقع.

.65بولجنيب عادل، المرجع السابق، ص1

نشورة ، تخصص محاسبة ، (مذكرة ليسانس غير مدراسة لعناصر التثبيتات بين النظام المحاسبي المالي ومعايير المحاسبة الدوليةعقون فهيمة، 2

.71)، ص2013وعلوم التسيير، جامعة محمد خيضر، بسكرة، وجباية، قسم علوم التسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية 
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راء ستثمرين، والقدرة على الحصول على التمويل كما تسهل هذه المعايير إجتساهم المعايير الدولية في ز�دة الم•

مقارنة بين الشركات، وتوفر مصدراً متسقًا من المعلومات عن الكيفية التي يمكن �ا أن تظل هذه المؤسسات بوضع يؤهلها 

للمنافسة، وتنفيذ إجراءات أعمالها بكفاءة.

فة، و�لتالي تطوير طة هامة �تجاه التعاون والتنسيق المحاسبي بين الدول المختلالمحاسبة الدولية يعتبر ختطبيق معايير •

مهنة المحاسبة.

تطبيق معايير المحاسبة الدولية سيوفر جهدًا كبيراً وأموالاً طائلاً من قبل أعضاء الدول النامية، كانت ستحتاج •

إليها لوضع المعايير المحلية.

الدولية سيسارع في تطوير معايير عربية إسلامية.إنَّ استخدام المعايير المحاسبية•

إنَّ استخدام المعايير المحاسبية الدولية سوف يقدم حماية أكبر للمساهمين بشكل عام.•

وكما يمكن إضافة أن المعايير تلعب دوراً مهمًا في حياة الإنسان وقد يكون من الصعب على الإنسان تخيل •

من هذه المعايير طبيعة كانت أو وضعية، يتم استخدام هذه المعايير كمقياس من ي انتظام الحياة وتطورها بدون وجود أ

قبل الفرد والدولة والعامة في مراقبة وتنفيذ وتقييم الأنشطة المختلفة.

المحاسبة تطلبهاتبية، حيث أن موضوعية القياس التيفإن وجود معايير محاسبية يعزز موضوعية المخرجات المحاس•

لا يمكن تحقيقها إلاَّ بوجود إطار نظري متكامل يحكم عملية التطبيق.

وإنّ عدم وجود المعايير المحاسبية سوف يكون هناك ما يشبه الفوضى المحاسبية حيث أنَّ الاختلافات سوف •

المحاسبين في الغش قبلتكون كبيرة بين المحاسبين في معالجة نفس الممارسات المحاسبية وهو ما قد يساء استغلاله من

والتلاعب مما يقلل من موضوعية وعدالة المخرجات المحاسبية، ويمكن الإشارة إلى الأزمات المالية والمشاكل التي حدثت 

مما أدى �لمؤسسات التي تقف على هاوية الإفلاس )1933-1929بعد تفاقم الكساد بدول النظام الرأسمالي بين عام (

ة تظهر المؤسسات بوضع مالي أفضل من الوضع الحقيقي لها وكان هذا التضليل من خلال إقرار إلى نشر لبيا�ت مضلل

سياسات محاسبية تؤدي إلى رفع قيمة الأصول أو ز�دة الأر�ح بشكل مغاير للواقع، وللحد من التلاعب والمضار الناتجة 

1مختلف المؤسسات للتقيد �ا.عنه ظهرت الحاجة إلى وضع معايير ومبادئ للمحاسبة لإلزام الإدراة في

أهداف معايير المحاسبة الدولية:�نيا :

2يمكن أن نوجز أهداف المعايير في ما يلي:

إعداد ونشر المعايير المحاسبية التي سيتم الاسترشاد �ا عند إعداد القوائم المالية أو البيا�ت المالية أو يحقق مصلحة •

لهذه المعايير وتطبيقها عالمياً.عامة مع العمل على القبول الدولي 

وحة دكتوراه منشورة، ، (أطر أثر تطبيق معايير التقارير المالية الدولية على تقييم الأداء الملي في المؤسسة الجزائريةجودي محمد رمزي، 1

.53)، ص2014التسيير، جامعة محمد خيضر بسكرة، تخصص علوم التسيير، قسم علوم التسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم 
لية ، (أطروحة دكتوراه غير منشورة، تخصص محاسبة، قسم علوم المحاسبة، كالتوجه الجديد نحو معايير الإبلاغ المالي الدوليةحواس صلاح، 2

.55، ص54ص،بدون ذكر التاريخ )لتسيير، جامعة الجزائر، الجزائر،العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم ا
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العمل على التحسين والتنسيق بين الأنشطة والقواعد والإجراءات المحاسبية المرتبطة �عداد وعرض القوائم المالية.•

بة الدولية اللجنة والذين يعملون على إصدار ونشر معايير المحاسويتم تحقيق الهدفين الرئيسيين السابقين من خلال إعطاء 

ل التي ينتمون إليها وإن يبذلوا عنايتهم الخاصة ليحققوا ما يلي:�لدو 

التأكد من القوائم المالية المنشورة قد أعدَّت وعرضت بما يتفق مع معايير المحاسبة الدولية والإفصاح عن ذلك.•

ولية. دإقناع الحكومة  والشركات والجهات المهنية بوضع معايير المحاسبة �لالتزام بمعايير المحاسبة ال•

إقناع الهيئات الرسمية المشرفة على أسواق المال والمنظمات التجارية والصناعية بضرورة إلزام الوحدات الخاضعة •

لإشرافها أو التابعة لها بتطبيق معايير المحاسبة الدولية مع الإفصاح عن مدى تنفيذ هذا الالتزام.

وتحضير الشركات �تباع معايير المحاسبة الدولية عند إعدادإقناع مراجعي الحسا�ت الخارجية �لتحقق من مدى قيام •

القوائم والبيا�ت المالية.

العمل على اكتساب الدعم الدولي لقبول وتطبيق معايير المحاسبة الدولية.•

الية قابلة م: تحقيق الاتساق بين الدول المطبقة للمعايير في مجال إعداد القوائم المالية التي تتضمن معلومات �لإضافة إلى

1ت.اللمقارنة ويمكن الاستناد إليها في عملية اتخاذ القرار 

إصدار مجموعة وحيدة من المعايير المحاسبية.أضافتا إلى 

ضمان درجة عالية من الثقة والشفافية.•

لمحاسبية غير االمعايير�مين إمكانية مقارنة المعلومات المالية (في الزمان والمكان) فليس هناك أي مقارنة ممكنة إذا كانت •

متطابقة، فهي ضرورة مطلقة للمقارنة خصوصًا �لنسبة للمستثمرين في الأسواق المالية.

العمل على التحسين والتنسيق بين الأنظمة والقواعد والإجراءات المحاسبية المرتبطة �عداد وعرض القوائم المالية.•

للمستثمرين تعكس الواقع الاقتصادي بصورة دقيقة.تسمح �ن تكون البيا�ت المالية المقدمة •

فهم أفضل للمحاسبة وتسهيل مراجعتها.•

تسهيل توحيد الحسا�ت.•

2تطوير الإحصاءات.•

ارية، قسم العلوم التجارية، كلية العلوم الاقتصادية والتج، مطبوعات جامعية (،مختصر المعايير المحاسبية الدوليةخالد جمال حجارات،1

.9، ص2015ورقلة، ، جامعة قاصدي مر�ح 
2www.djelfa.info/showthread.php?t=88956 ،، بتوقيت �15/01/2017ريخ المشاهدة منتدى الجلفة ،

)10:30.(
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:ين النظام المحاسبي المالي والمعايير المحاسبية الدوليةمقارنة بالثالث: تخصيصالمطلب 

مدى تطابق النظام المحاسبي المالي الجديد مع معايير المحاسبة الدولية من حيث الإطار المفاهيمي وطرق عرض لمعرفة

:كن إجراء المقارنة من خلالقياس عناصر القوائم المالية يم

.يالمفاهيمجانب الإطار -

القوائم الماليةجانب عرض -

1تقييم بنود القوائم المالية.جانب -

سنحاول مقارنة أهم المبادرة المحاسبية، وذلك من خلال الجدول التالي:جانب الإطار المفاهيمي: المقارنة من :أولا

من حيث الإطار المفاهيمي اعتماداً SCF/IFRS/IASرنة بين االمقيوضح):02دول رقم(الج

ومعايير المحاسبة الدولية:على النظام المحاسبي المالي 

المعايير الإطار الفكري حسب

)IAS/IFRSالدولية (

الإطار التصوري حسب النظام 

)SCFالمحاسبي المالي (

ية النسبية/ مبدأ الأهم1

تعتبر معلومات هامة نسبياً إذا كان تحريفها أو 

حذفها يكون له �ثير على القرارات الاقتصادية 

التي يتخذها المستخدمين لهذه البيا�ت المالية 

القاطع أو النقطة الفاصلة لكيو�لتالي هي الحد 

تكون المعلومات �فعة ومفيدة.

08من المرسوم11لقد حدَّدت المادة 

مبدأ الأهمية النسبية وربطته بمدى 156/

�ثير المعلومات المالية على حكم مستعمليها 

تجاه الكيان، و�لتالي العناصر قليلة الأهلية 

لا تطبق عليها المعايير المحاسبية.

دأ استقلالية الدورات/ مب2

يتم إثبات العمليات والأحداث �لدفاتر المحاسبية 

للمؤسسة والتقارير عنها �لبيا�ت المالية للفترات 

التي تخصها، أي استقلالية السنوات المالية.

وفقا لهذا المبدأ تكون نتيجة كل سنة مالية 

مستقلة عن السنة التي تسبقها وعن السنة التي 

تليها ولذلك يتم الربط حدث �لنسبة المالية 

المقفلة إذا كانت له صلة مباشرة ومرجحة مع 

وضعية قائمة عند �ريخ إقفال حسا�ت السنة 

المالية ويكون معلوما بين هذا التاريخ و�ريخ 

افقة على حسا�ت هذه السنة المالية ولا يتم المو 

مداخلة ضمن أعمال ،("�IAS/IFRSلمعايير الدولية للمحاسبةSCFمقارنة النظام المحاسبي المالي مسعود دراوسي، ضيف الله محمد الهادي، "1

)، بليدة، السعد دحلبجامعة ،2011ديسمبر المنعقد فيالملتقى دولي حول مكانة النظام المحاسبي المالي الجزائري في ظل المعايير الدولية للمحاسبة، 

.12ص
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إجراء أية تسوية إذا طرأ حدث بعد �ريخ إقفال 

السنة المالية وكان لا يؤثر على وضعية الأصول 

والخصوم الخاصة �لفترة السابقة على الحسا�ت 

ويجب أن تكون الأحداث المؤثرة على قرارات 

مستعملي الكشوف المالية 

لحذر/ مبدأ الحيطة وا3

يعتبر مبدأ الحيطة والحذر IAS37حسب معايير 

بمثابة ممارسة سلطة تقديرية للتوصل إلى تقديرات 

في ظروف عدم التأكد، بحيث لا يكون هناك 

مبالغة في تقدير قيم الموجودات أو الدخل 

(الإيرادات)، أو تفريط في تقديم المطلو�ت أو 

المصروفات ومع ذلك يجب مراعاة ألا يؤدي 

لى خلق يل المثال إبتطبيق أساس التحفظ على سب

ة �كثر مما يجب أو صصاحتياطات سرية أو مخ

التخفيض المعتمد للموجودات والدخل  أو 

التضخيم المعتمد للمطلو�ت والمصروفات.

08/156من المرسوم14أشارت المادة

على أنه يجب أن تستجيب المحاسبة لمبدأ 

الحيطة الذي يؤدي إلى تقدير معقول للوقائع 

قصد تفادي �لديون في ظروف الشك 

ممتلكات الكيان أو نتائجه ويجب ألا يؤدي 

تطبيق مبدأ الحيطة التي تكون احتياطات 

خفية أو مؤو�ت مبالغ فيها

/ مبدأ الثبات (ديمومة الطرق المحاسبية)4

حتى تكون المعلومات المالية قابلة للمقارنة 

خلال الفترات المتعاقبة يجب أن تتميز �لثبات 

الطرق وقواعد العرض من سنة لأخرى ويمكن 

الخروج عن هذا المبدأ في حالة البحث عن 

المعلومة أفضل لمستعملي البيا�ت المالية شريطة 

تطبيق الطرق المحاسبية عن الفترات السابقة 

جعي) للالتزام بعملية المقارنة المعلومات (�ثر ر 

المالية �لإشارة إلى ذلك الجدول الملحقة. المعيار 

IAS8

يقتضي انسجام المعلومات المحاسبية وقابليتها 

للمقارنة خلال الفترات التعاقبة دوام تطبيق 

القواعد والطرق المتعلقة بتقييم العناصر وعرض 

المعلومات.

ن أ الديمومة �لبحث عويبرر الاستغناء عن مبد

معلومة أفضل أو التغير في التنظيم �لإشارة إلى 

أسباب ذلك ضمن ملحق الكشوف المالية 

)08/156من م ت15(المادة

/ مبدأ التكلفة التاريخية:5

لأكثر أساس ايعتبر أساس التكلفة التاريخية هو

شيوعا في الاستخدام من جانب المؤسسات 

يتم تسجيل العمليات المالية في السجلات 

ات لهذه العمليعلى أساس التكلفة الفعلية
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لغرض إعداد البيا�ت المالية، وعادة ما يتم دمج 

هذا الأساس مع أساس القياس الأخرى فمثلا 

يظهر المخزون عادة �لتكلفة أو صافي القيمة 

البيعية أيهما أقل. كما يمكن إظهار الأصول المالية 

�لقيمة العادلة.

وقت حدوثها، وعلى أساس قسمتها عند 

معاينتها دون الأخذ في الحسبان آ�ر تغيرات 

السعر أو تطهر فكرة القدرة الشرائية للعملية 

�ستثناء الأصول والخصوم البيولوجية 

فتقيم بقيمتها الحقيقية والأدوات المالية 

)08/156من م ت16(م

الميزانية الإنتاجية والميزانية الختامية:/ مبدأ المطابقة بين 6

يجب أن 08/156من مرسوم17حسب المادةلم يرد نص يتطابق مع هذا المبدأ

تكون الميزانية الافتتاحية للسنة المالية الحالية 

مطابقة لميزانية إقفال السنة المالية السابقة.

من 13ويتماشى ذلك مع من جاء في المادة 

القيام �جراء قفل موجه يجب 07/11القانون

إلى تجميد التسلسل الزمني وضمان عدم المساس 

�لتسجيلات.

/ مبدأ أسبقية الواقع المالي والاقتصادي على الشكل القانوني:7

يعرف هذا المبدأ بتغليب الجوهر على الشكل، 

فلكي تمثل المعلومات بصدق وغيرها عن 

اسبة محالأحداث التي تمثلها، فإنه من الضروري

عن تلك العمليات والأحداث طبقا لجوهرها 

وواقعها الاقتصادي وليس فقط طبقا لشكلها 

القانوني.

حسب هذا المبدأ تفيد العمليات وتعرض ضمن 

الكشوف المالية طبقا لطبيعتها ولواقعها المالي 

والاقتصادي دون التمسك فقط بمظهرها 

)08/156من م ت18القانوني (المادة

دم المقاصة:/ مبدأ ع8

يجب عدم إجراء المقاصة بين الموجودات 

والمطلو�ت وبين الدخل والمصروفات إلا

إذا كانت المقاصة مطلوبة وتكون -

جوهر العملية أو الحذف

مسموح لها من قبل معيار محاسبي -

آخر

لا يمكن إجراء مقاصة بين عنصر من الأصول 

، أو عنصر من وعنصر وعنصر من الخصوم

الأعباء.

وعنصر من المنتجات (الإيرادات)

الإثشاءات، تتم هذه المقاصة على أساس قانونية 

)07/11ش ق رقم15أو تعاقدية (م
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،(مداخلة ضمن "�IAS/IFRSلمعايير الدولية للمحاسبةSCFمقارنة النظام المحاسبي المالي مسعود دراوسي، ضيف الله محمد الهادي، "المصدر:

.12)، صبليدة، السعد دحلبجامعة ،2012-2011فيمكانة النظام المحاسبي المالي الجزائري في ظل المعايير الدولية للمحاسبة، أعمال الملتقى دولي حول 

ولية، اني التي تبناها النظام المحاسبي المالي متوافقة إلى حد كبير مع المعايير الدلال الجدول السابق، نلاحظ أن المعمن خ

المحاسبي المالي في إعداد وصياغة النظامرنسيةناتج عن تبني المرجعية الفالمصطلحات الوما جاء من اختلاف في بعض 

.الجزائري الجديد

1بنود القوائم المالية:المقارنة من جانب عرض�نيا: 

أهداف القوائم المالية:من حيث •

ة عن المركز المالي، تقيم معلومات واضح�دف القوائم المالية وفق النظام المحاسبي المالي، أو المعايير الدولية التي 

ونتائج الأعمال والتدفقات النقدية للمؤسسة.

من حيث الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية:•

المشرع الجزائري في النظام المحاسبي المالي خصائص نوعية يسمح بتوفرها بجعل المعلومات مشفرة في القوائم حدد

ة.ية �لنسبة لمستخدميها وهذا يتطابق مع تلك المقررة في المعايير المحاسبية الدوليالختامية ذات منفعة عالالمالية

من حيث عناصر القوائم المالية:•

من �حية العناصر القوائم المالية فقد اتفق النظام المحاسبي المالي مع جل المفاهيم المصدق من قبل المعايير المحاسبية

المراقبة. في تعريف للأصول بدلا من مفهوم الملكية وهذا ما ينسجم مع المقاربة الدولية، حيث استعمل مصطلح 

الاقتصادية، عرف حقوق الملكية (أو الأموال الخاصة) على أ�ا صافية الأصول بعد حذف خصومها الجارية وغير 

ير العادية عند اء مفهوم البنود غالجارية وهو المفهوم المالي لرأس المال كما تطابقت تعاريف الإيرادات والأعباء، إلا إلغ

عرض حساب النتائج حسب المعايير.

كما أخذ النظام المحاسبي المالي �لتعريف الشامل الخصوم الذي تبنته معايير المحاسبة الدولية إذ يقوم هذا التعريف

ية من أجل الوفاء اقتصادعلى مفهوم الالتزام الحالي الذي يستلزم عادة من المؤسسة تخليها عن مواردها تتضمن منافع 

�لتزامها الحالي نحو أطراف أخرى وتم قياس بعض هذه الخصوم عن طريق تقدير ولكن بدرجة معقولة كما هو الحال 

2المخصصات لمدفوعات يجب أدائها لتغطية التزامات مترتبة عن خطط تعاقد العاملين مثلا.

قوائم وهي 5وعددها IAS/IFRSلدولية الواردة تبنى نفس القوائم المالية اSCFكما يمكن توضيح أن الـ

مبنية في الملاحق ويمكن الإشارة إلى الفروقات الجوهرية فيما يلي:

، كلية ، (رسالة ماستر منشورة، تخصص محاسبة، قسم علوم التسييرمحاسبة شركات التأمين في ظل معايير المحاسبة الدوليةطايلب فاتح، 1

.181)، ص2012بومرداس، ،العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة أحمد بوقرة 
، (مداخلة "�IFRS/IASلمعايير الدولية للمحاسبة SCFمقارنة النظام المحاسبي الماليمسعود دراوسي، ضيف الله محمد الهادي، "2

ديسمبر 14-13في، المنعقد في ظل المعايير الدولية للمحاسبةSCFضمن أعمال الملتقى الدولي حول مكانة النظام المحاسبي المالي الجزائري 

.12)، صبليدة، السعد دحلبجامعة ،2011
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:من حيث عرض القوائم الماليةIAS/IFRSوSCFالمقارنة بين يوضح ):03(الجدول

القوائم المالية حسب المعايير 

IAS/IFRSالدولية 

الكشوف المالية حسب النظام 

SCFالمحاسبي المالي 

الميزانيةقائمة المركز المالي

حساب النتائجقائمة الدخل أو صافي الربح والخسارة

جدول سيولة الخزينةقائمة التدفقات النقدية

جدول تغير الأموال الخاصةقائمة التغير في حقوق الملكية

الملحقالإيضاحات والجداول الإضافية

: من اعداد الطالبة المصدر

1ويمكن توضيح بعض حالات عرض القوائم المالية من خلال النقاط التالية:

فالمعايير الدولية لم تفرض شكلا إجبار� لقائمة المركز المالي، ولكنها حددت أدنى للفصول التيالميزانية:-

يجب أن تعرض في بند الأصول والخصوم، وترتب الأصول حسب درجة سيولتها والخصوم حسب الاستحقاق 

�لإضافة إلى مبدأ السنيوية في التفرقة بين العناصر المتداولة وغير متداولة.

ة يفقدم الميزانية في شكل جدول مع عرض الأصول والخصوم من خلال الفصل بين العناصر الجار SCFأما 

.IAS/IFRSوالعناصر الغير جارية وهي نفس الطريقة المقدم في 

يتم عرض حساب النتائج حسب الطبيعة مع إمكانية تقديم البيا�ت ملحقة SCFحسب جدول النتائج:-

والمصاريف الخاصة �لعاملين في حالة حساب النتائجتوضح طبيعة الأعباء وخاصة مخصصات الإهتلاك

المدمجة، كما يسمح بظهور بنود غير العادية في حساب النتائج وهو نفس العرض الوارد في المعاير 

) لكن هذا الأخير ألغى مفهوم البنود غير العادلة عند عرض قائمة الدخل.IAS1الدولي(

ة إلى تدفقات نقدية من الأنشطة التشغيلية، الأنشطية تصنف التدفقات النقدجدول سيولة الخزينة:-

بعرض جدول سيولة الخزينة بطريقتين المباشرة وغير المباشرة مع SCFالتمويلية، الاستثمارية كما أوصى 

)IAS7التأكد على الطريقة المباشرة وهي نفس الطريقة التي يشجعها المعيار الدولي (

يشكل جدول تغير الأموال الخاصة تحليلا للحركات التي أثرت SCFحسبجدول تغير الأموال الخاصة: -

ل كيان قصد يفها مع كيان خلال السنة المالية، بحيث يكفي الفصول المشكلة لرؤوس الأموال الخاصة �لك

توفير معلومات مالية تستجيب بمقتضيات التنظيم.

الية إضافة إلى المالواردة في الكشوفويشتمل على كل المعلومات الهامة والمفيدة لفهم العمليات الملحق:-

الإشارة إلى الامتثال الكامل للمعايير دون تحديد المعايير الدولية صراحة وعلى العموم يقدم النظام المحاسبي 

.14مسعودي درواسي، ضيق الله محمد الهادي، المرجع السابق، ص1
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المالي نماذج قاعدية للكشوف المالية، بحيث تكييفها مع كل كيان قصد توفير معلومات مالية تستجيب 

لمقتضيات التنظيم.

لمقارنة من جانب تقييم بعض بنود القوائم المالية:ا�لثا: -

نظرا لأهمية التعاريف المحددة لمفهوم العناصر التي تشكل القوائم المالية وطرق تقييم البنود أو عناصر القوائم المالية وفق 

لنظامين كما يلي:المعايير المحاسبة الدولية والنظام المحاسبي المالي الجديد، سنحاول إجراء المقارنة بين ا

ـ:المنسوبة إليها، ثم تقيم لاحقا ببتكلفتهانلاحظ أن هناك تدرج التثبيتات العينية والمعنوية: •

التكلفة منقوصا منها الإهتلاكات ومجموع الخسائر القيمة.-

ومجموع خسائر القيمة اللاحقة.القيمة الحقيقية في �ريخ إعادة تقييمه منقوصا منها مجموع الإهتلاكات-

لم يتطرق إلى تفاصيل حالات اقتناء الأصل SCF)، غير أن IAS38) و(IAS16وهذا ما يتوافق مع المعيارين(

التي ذكرت في المعايير المحاسبية من شراء منفصل، اندماج، تبادل أصل �صل مشابه أو حالة التطوير الداخلي، و�لتالي  

.SCFكيفية تقييم هذه الحالات وفق 

سبة لسندات المساهمة والحسا�ت ية �لنتدرج بتكلفتها التاريخية أما لاحقا فتقيم �لقيمة الحقيقالتثبيتات المالية: •

و�لتكلفة المهتلكة �لنسبة للتوظيفات IAS39الدائنة حيث تقيم �لسعر المتوسط للشهر الأخير، وهذا ما لم يتطرق له معيار

.المالية والقروض والحسا�ت الدائنة التي يصدرها الكيان

في ما عدا بعض النقاط IAS39والمعيار SCFنجد أن هناك تشابه في متطلبات قياس الأصول المالية وفقا لـمما سبق

أهمها:

.SCFمقارنة بـIAS39أصناف الأصول المالية أكثر وضوحا في المعيار -

-SCFلمتاحة للبيع ايشترط استخدام السعر المتوسط في الشهر الأخير من السنة المالية عند القياس اللاحق للأصول

1لم يشر لذلك.IAS39المسعرة، بينما معيار

.SCFأكثر وضوحا منه في IAS39شرح متطلبات القياس �لقيمة العادلة وفق المعيار -

ية (القيمة ، ثم تقييم لاحقا بتكلفتها أو بقيمة الإنجاز الصافتدرج في الحسا�ت بتكلفة الشراء أو الإنتاجالمخزو�ت:•

أو التكلفة المتوسطة المرجحة. من خلال هذا البند نلاحظ أن FIFOالقابلة للتحصيل) أيهما أقل مع استعمال 

هناك توفق بين النظامين.

IAS37تطرق إلى نفس المعالجة التي ذكرت في المعيار SCFفي هذا العنصر نلاحظ أن مؤو�ت المخاطر والأعباء:•

و�لتالي هناك توافق بين النظامين.

حيث تدرج القروض �لقيمة الحقيقية ثم تعالج لاحقا وفق التكلفة المهتلكة، كما القروض والخصوم المالية الأخرى:•

في تكلفة الأصل المترتبة فيها إلا إذا أدمجتتدرج تكاليف (فوائد) القروض في الحسا�ت. كأعباء مالية للسنة المالية 

.15الله محمد الهادي، المرجع السابق، صمسعود دراوسي، ضيف 1
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أما الخصوم المالية الأخرى فهي مدرج في IAS23طبقا للمعالجة المحاسبية المرخص �ا وهذا ما يتوافق مع المعيار 

SCFفي المعياربنفس التقييم الذي ذكرIAS39

ى إدراج اللإعا�ت كمنتوجات ركز علSCFبنسبة للإعا�ت نلاحظ أن الإعا�ت والأعباء والمنتوجات: •

IAS20وهذا ما يتوافق مع المعيار 

تطرق إلى الأعباء والمنتوجات المالية فقط دون التطرق إلى الأعباء SCFأما الأعباء والمنتوجات فنلاحظ أنَّ الـ

والمنتوجات الناتجة عن بيع سلع وتقديم الخدمات.

مما سبق نستنتج أن هناك توافق بين ما جاء المعايير الدولية المحاسبية وبين ما تضمنه النظام المحاسبي المالي في كثير من

خلاف ما ذكر ظام المحاسبي الماليالتقييم وعدم ذكر العناصر ضمن النفي بعض طرق الاختلافاتالبنود، مع وجود بعض 

ذ مها النظام وذلك راجع إلى المصادر التي أخن هناك اختلاف في المصطلحات المستخدمة في المعايير المحاسبة الدولية، كما أ

1المحاسبي المالي.

ذكر نقاط الاختلاف بين النظام المحاسبي المالي والمرجع المحاسبي الدولي::رابعا

2فيما يلي سنعرض بعض نقاط الاختلاف على سبيل المثال فقط وهي كما يلي:

النظام المحاسبي المالي بمدونة للحسا�ت وقواعد سيرها، على عكس من المرجع المحاسبي الدولي.يتميز •

على خدمة مختلف المستو�ت عكس المرجع المحاسبي الدولي الذي هو بصدد تصوري النظام المحاسبي المالي يقوم أساسا•

للمحاسبة بخصوص المؤسسات الصغيرة والمتوسطة.

لي يصنف مسيري المؤسسة قبل المستثمرين على عكس من المرجع الدولي.النظام المحاسبي الما•

).IAS21لم يفصل النظام المحاسبي المالي في آ�ر تغيرات أسعار الصرف حسب ما جاء به المعيار(•

بي سالنظام المحاسبي المالي الجديد لا يخص الدراسة قطاعات مثل البنوك والتأمينات على عكس المعيار أو المرجع المحا•

.الدولي

النظام المحاسبي المالي الجديد يعرف المؤسسة والوحدة النقدية التي لا نجدها في المرجع المحاسبي الدولي.•

.16مد الهادي، المرجع السابق، صمسعود دراوسي، ضيف الله مح1
مداخلة ضمن أعمال الملتقى الدولي حول مكانة "، (IASالنظام المحاسبي المالي ومتطلبات الـعبيرات مقدم، مخلوفي الطاهر، مخلوفي عزوز، "2

.19)، ص، بجامعة بوز�ن عاشور، الجلفةفي ظل معايير الدولية للمحاسبةالنظام المحاسبي الدولي الجزائري
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)(المخزو�تاسبي الدولي الثاني المعيار المحموميات حول: عالمبحث الثالث

تعلق به.المعيار المحاسبي الدولي وكل ما يمن ثم لمحة عن ماهية المخزون وأنواعه و طرق في هذا المبحث تقديم نتس

وجردهالمطلب الأول: تعريف المخزون وخصائصه

ئص ثم ذكر لخصاقديم مفهوم مختصر للمخزو�ت بشكل عام : تل مجموعة من النقاطهذا المطلب يتمحور حو 

بعدها شرح لجرد المخزو�ت .المخزون

: التعريف �لمخزون أولا

شاطها، نوالوسائل المادية من الممتلكات التي تتوفر عليها المؤسسة والتي ينصب عليهاالمخزون هو تلك العناصر 

لذلك يكثر تداولها �عتبارها خاضعة لفعاليات هذا النشاط سواء �لبيع أو �عادة التشغيل أثناء عملية التمويل الإنتاجي  

1كما هو الحال �لنسبة إلى: 

البضاعة لدى المؤسسة.•

للمنتجات المختلفة لدى المؤسسة الانتاجية.المواد الأولية•

2) المتعلق �لنظام المحاسبي المالي أن المخزو�ت تمثلاً أصول وهي:01-123عرفت المادة (

يمتلكها الكيان وتكون موجهة للبيع في إطار الاستغلال العادي.•

هي قيد الإنتاج بقصد مماثل.•

عمليات الإنتاج أو تقدير الخدمات.هي مواد أولية ولوازم موجهة للاستهلاك في•

تكون المخزو�ت في إطار عملية تقديم الخدمات هي تكلفة الخدمات التي لم يقع الكيان بعد �حتساب النواتج •

المناسبة لها.

يتم تصنيف أصل ضمن المخزو�ت (أصول جارية) أو ضمن التثبيتات (أصول غير جارية ليس على أساس نوع •

استعماله في إطار نشاط الكيان.الأصل بل على أساس 

لمنتجات التي اشتر�ا المؤسسة أو قامت �نتاجها �دف بيعها أو استهلاكها في عمليات واهو مجموع الموادو

3الإنتاج ولاستغلال.

وتتجدد، شهراً إذ تتحول إلى نقود 12تعرف ��ا من الأصول الجارية ومدة بقائها في المؤسسة لا تتعدى كما 

4:و هيما عدا التي حظيت بمعيار خاص �اكل المخزو�ت 02وهي حسب المعيار رقم

مخزو�ت تم الحصول عليها �دف بيعها أثناء النشاط العادي.•

مخزو�ت قيد الانجاز، تباع بعد الانتهاء من إنتاجها.•

.77)، ص2002،( ديوان المطبوعات الجامعية، بن عكنون الجزائر، ، تقنيات المحاسبة العامة في المؤسسةأحمد طرطار1
، المتعلقة بنظام المحاسبي المالي. 2009-03-19، الصادرة بتاريخ19)العدد01-123الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، القانون رقم (2
.46)، ص1،2009ط، (دار النشر جيطلي، الجزائر،)SCFالمحاسبة العامة وفق النظام المحاسبي (عبد الرحمان عطية، 3
.166ص)،1،2008طالجزائر،مكتبة الجزائر ،، (المحاسبة المالية والمعايير الدوليةمحمد بوتين، 4
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تهلك في لتستهلك في العمليات الإنتاجية أو تسمخزو�ت المواد الأولية والمواد الاستهلاكية واللوازم التي تشرى•

تقديم الخدمات.    

1تتمثل خصائص المخزون فيما يلي:المخزون: �نيا: خصائص

أنه جزء من الأموال أو المشكلة التي أنشأ�ا المؤسسة أو اشتر�ا لغرض ممارسة نشاطها.من حيث المصدر:•

عليه النشاط بل هو محوره.أنه يمثل الأساس الذي ينصب من حيث ا�ال: •

أنه خاضع لحركية مستمرة مواكبة لنشاط المؤسسة فهو �لتالي كثير التداول من طرف هذه من حيث الدوران: •

الأخيرة في (الزمن قصير نسبياً) لذلك هو الجزء من الأموال المتداولة أو الدائرة (سريعة الدوران).

�لثا : جرد المخزو�ت 

تعريف الجرد :•

الجرد يعني التأكد من وجود الاصل بصورة ملموسة ويتم ذلك �جراء العد أو القياس أو الوزن أو معاينة إن

.الاصل ثم كخطوة مكملة مقارنة ما أسفر عنه هذا الاجراء بما هو مثبت في السجلات والدفاتر

أن التحقق من ثإن الجرد يثبت فقط وجود الاصل ولكنه لا يثبت ملكيته أو صحة قيمته الدفترية حي

ملكية الاصل وصحة قيمته الدفترية يتطلب إستخدام مصادر إضافية للأدلة والبراهين مثل المستندات 

.والسجلات والدفاتر

أنظمة الجرد :•

نظام الجرد الدوري :-

ويقوم هذا النظام على إجراء جرد (عدّ وحصر) للمخزون من البضائع الموجودة لدى الشركة فعليا في �اية 

.الفترة المالية للوصول إلى قيمة هذا المخزون

والجهد قتخفضة هذا النظام كونه يوفر الو وتستخدم الشركات التي تتعامل بعدد كبير من البضائع ذات القيمة المن

.وأقل تكلفة من نظام الجرد المستمر

ووفق هذا النظام وللوصول إلى كلفة البضاعة يتم جرد فعلي للمخزون، إذ يتم تسعير المخزون �حد طرق التسعير 

.يمكن معرفة قيمة المخزون في أي يوم من أ�م السنة من خلال الدفاتر ويتم قيمته عن طريق الجرد الفعليالمعروفة ولا

يها شراء مجموعة من الحسا�ت في كل مرة يتم فاستخدامطلب تتدوريإن المحاسبة على البضاعة على وفق نظام الجرد ال

أو بيع أو إرجاع البضاعة

:وهذه الحسا�ت هي

والخصم النقدي على المشتر�ت والمبيعات ومردودات المبيعات ومسموحتاهاالمشتر�ت ومردودات المشتر�ت 

.لى البضاعةوالخصم النقدي على المبيعات ومصاريف الشراء عومسموحتاها

.77المرجع السابق، صأحمد طرطار، 1
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نظام الجرد المستمر :-

في الشركات التي تتعامل مع بضائع غالية وقليلة العدد والنوعاستخدامهكان هذا النظام مقتصراً 

فة / الكلفة وعدم مراعاة موضوع الكلارتفاعالنظام يحتاج إلى موظفين ووقت مما يؤدي إلى استخداملأن 

لمحاسبة فإن أغلب الشركات استخدمت هذا النظام لأنه يعطي الكمبيوتر �استخدامولكن بعد المنفعة

.بيا�ت فورية اضافية

وبموجب هذا النظام يتم استخدام حساب واحد فقط هو حساب البضاعة إذ يكون مدين عند شراء 

.البضاعة ودائن عند ردها

والثاني لإثبات كلفة الفعليأما عند البيع فيتطلب إثبات قيدين الأول لإثبات المبيعات بسعر البيع 

.البضاعة المباعة بسعر شراءها (كلفتها (1

:و يمكن توضيح ذلك وفق الجدول التالي

1post_13.html-http://iraq56.blogspot.com/2013/07/blogمدونة  الاقتصاد بعيون الخبراء ، �ريخ المشاهدة ،

.4)  ص 10:42) ، بتوقيت (  05/05/2017(
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): يوضح أنظمة الجرد4الجدول رقم (

.156) ،ص 1،2009، (عمان: الأردن ،دار اثراء للنشر و التوزيع ،طمبادئ المحاسبة الماليةرضوان حلوة حنان، نزار فليح البلداوي ،المصدر:
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الحسا�ت الخاصة �ا ومدونة : أنواع المخزو�ت المطلب الثاني

لمالي.امدونة الحسا�ت الخاصة �لمخزون حسب النظام المحاسبي لب سنحاول عرض أنواع المخزو�ت و في هذا المط

أنواع المخزونأولا:

1كالآتي:يتم تصنيف المخزو�ت تبعا لعدة طرق  

المواد: يتم وفق هذه الطريقة تصنيف المواد التي تستخدمه أكثر من قسم، والمواد التي تستخدم في وفقاً لاستخدام •

قسم واحد.

وفقاً لطبيعة المواد: يهتم هذا الأسلوب بتقسيم المخزون حسب طبيعة المواد والاحتياجات اللازمة للحفاظ عليها •

.لاشتعاللوعزل المواد الغازية أو المواد القابلة مثل تخزين المواد السريعة التلف في أماكن متخصصة للتلف 

وفقا لدرجة التصنيع: يتم تصنيع المواد الأولية أو المواد النصف مصنعة أو مواد �مة الصنع أو مخالفات الإنتاج.•

امل كوفقا لتكامل ا�موعات: إذ تصنف السلع الكهر�ئية المتكاملة معاً إلى جانب تبويب المواد الإنشائية التي تت•

معها.

وفقا العملاء: مثل تقسيم المواد إلى صناعية وأخرى تجارية.•

كالآلات الكبيرة والعدد الصغيرة.وفقا للحجم:  •

وفقا للوزن: كالمواد التي تتطلب أرضية تخزينية صلبة أو لينة•

وفقا للموسمية: فيكون هناك مخازن للسلع الصيفية والشتوية.•

راكدة أو بطيئة الحركة وأخرى سريعة الحركة.وفقا لحركة المواد: فهناك مواد •

أما فيما يخص تقسيم المخزون فحسب اتجاهات متعددة يخدم كل منها أهدافاً مختلفة ترتبط أساسا بتخطيط للمخزون 

عليه؛ وللتعرف على هذه الأنواع كما يلي:والرقابة

جة تصنيعه: وينقسم إلى:أنواع المخزون في إطار التوصيف الهيكلي للنظام الإنتاجي أي حسب در •

مواد أولية.-

الأجزاء والقطع والمواد النصف مصنعة.-

مواد التعبئة والتغليف-

لمواد العامة والثانوية (والتي لا تعتبر جزء من المنتج النهائي).ا-

اجية وكذلك تشمل الإنتفي أماكن �بتة والأفران والخزا�ت المستخدمة في العملياتالمكائن والأجهزة التي تدار �لقوة -

وسائل نقل داخلي.

وسائل النقل الخارجي كالسيارات وأدوا�ا الاحتياطات كالطائرات...-

فحص ، (رسالة ماستر غير منشورة ، تخصصمساهمة التدقيق الداخلي للمخزون في تحسين أداء وظيفة التخزينسوري فاطمة الزهراء، 1

.56،57)، ص ص2015محاسبي، قسم علوم التجارة، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيض بسكرة، 
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المواد الاحتياطية وقطع الغيار للمكائن الإنتاجية ووسائل النقل الداخلي-

والقوالب وغيرها...لعدد والأدوات ومعدات القياس والمعدات المساعدة كالمثقاب والمفكات والمثبتات ا-

النفا�ت والفضلات (نواتج الإنتاج وبقا�ه ومخلفات التخزين) تمثل أنواعاً عديدة كالمواد التالفة والمرفوضة وفضلات -

الإنتاج كالبرادة والنشارة وفضلات العمليات المخزنية كمواد التعبئة والتغليف وغير المطلوب إرجاعها وهي صالحة 

للاستعمال.

المكتبية والأ�ث والآلات وتشمل �ثيث وتجهيز المطاعم ومبردات الماء وأجهزة تحضير الشاي ومرطبات سواء  الأدوات-

كانت الورشة الإنتاجية أو مشتملات مكاتب الدوائر والأقسام.

تإن هذا التصنيف �لدرجة الأولى يعتمد في المؤسسات الإنتاجية فهو يساعد كثيرا في التأكد من توفر مستلزما

التخطيط للعملية الإنتاجية.

أنواع المخزون في إطار التوصيف السلوكي للنظام الإنتاجي:•

إلى:ففي هذا الإطار يمكن تقسيم المخزو�ت

مخزون متحرك (ديناميكي).-

(لظروف غير عادية بعد نفاذ المخزون) مثل الشراء بشكل طلبيات ويستخدم دائما المخزون الساكن (احتياطي).-

.ويطلب التوريد منه مبكرا عند بلوغ مستوى لا ينتهج �لنفاذالمخزنةلتحقيق الحركة

حتفاظ به لمواجهة أي توقعات عامة طويلة الأجل)مخزون استراتيجي (للا-
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:لمخزو�تأخرى لأنواع ): يوضح 03(الشكل

(رسالة ماستر ،مساهمة التدقيق الداخلي للمخزون في تحسين أداء وظيفة التخزينسوري فاطمة الزهراء، من اعداد الطالبة �لاستعانة بمرجع  : :المصدر

)، ص 2015فحص محاسبي، قسم علوم التجارة، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيض بسكرة، غير منشورة ، تخصص

.56،57ص
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المتعلقة �لمخزو�تمدونة الحسا�ت :�نيا

في إطار النظام المحاسبي المالي، �خذ على العموم معايير في تصنيف المخزو�ت على أساس معايير الترتيب الزمني 

اس إلى مرحلة تخزين المنتجات والبضائع المشتراة والمباعة على حالتها على أسالتموينياتلدورة الإنتاج انطلاقاً من مرحلة 

صل المخزّن الذي يكون موضوع تقسيم ضمنه كل المؤسسة حسب احتياجا�ا الداخلية وعلى مستوى المعيار طبيعة الأ

1إلى الحسا�ت التالية:3المحاسبي تفرع الصنف 

: (مخزو�ت من بضائع: هي مختلف السلع التي تقوم المؤسسة بشرائها بغرض بيعها دون إجراء أي 30حساب•

تحويل عليها).

هي مختلف السلع التي تشتريها المؤسسة بغرض تحويلها واستعمالها في والتوريد):ولية: (المواد الأ31حساب•

عملية الإنتاج.

(32حساب• الأخرى): هي مختلف اللوازم التي تستعمل مباشرة في عملية التصنيع كالغلافاتالتموينيات:

التي تساهم في المعالجة وفي الصنع أو الاستغلال دون التدخل في ، قطع الغيار ...، أي التمويناتةكلهالمست

تكوين المنتجات المعالجة أو المصنوعة، ويضم الحسا�ت التالية:

: المواد القابلة للاستهلاك.321حـ/-

: توريدات قابلة للاستهلاك.322حـ/-

: الأغلفة.326حـ/-

المنتجات أو الأشغال الموجودة في التصنيع في الورشات : (إنتاج السلع الجاري انجازه): هي مختلف33حساب•

ويضم الحسا�ت التالية:

: المنتجات الجاري إنجازها.332حـ/-

: الأشغال الجاري إنجازها.335حـ/-

د التصنيع ويضم الحسا�ت الخدمات الموجودة قي: هي مختلفإنجازها): (إنتاج خدمات جاري 34حساب•

:لتاليةا

ت جاري إنجازها.دراسا341حـ/:-

تجاري إنجازها.ت : خدما345حـ/-

: (المخزو�ت من المنتجات) وتضم ما يلي:35حساب •

: (المنتجات المصنعة): هي مختلف المنتجات التي وصلت إلى المرحلة النهائية في العملية الإنتاجية.355حـ/-

(مذكرة الليسانس غير منشورة، تخصص محاسبة وجباية، قسم العلوم التجارية،  ،للمخزو�تالمعالجة المحاسبية عيساوي دنيا، الك خلود، 1

.9،10)، ص ص2014كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيضر بسكرة، 
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ية (النفا�ت...)): هي مختلف الفضلات الناتجة عن العملية الإنتاج: (المنتجات المتبقية أو المواد المسترجعة 358حـ/-

أو المنتجات التي فيها عيوب لا تستطيع استعمالها ولا تسويقها كمنتجات عادية.

و التي تصبح غير قابلة للاستعمال أةتويسجل فيها القيم الثاب: (المخزو�ت المتأتية من التثبيتات):36حساب •

المؤسسة ببيعها بعد تحويلها إلى مخزو�ت.لأسباب معينة فتقوم

: (المخزو�ت الخارجية): (التي هي في طريق المستودع) وهي المخزو�ت التي تشتريها المؤسسة وهي 37حساب•

مخزنة عند الغير أو تدخل إلى المخازن.

ئع، وما اللوازم أو البضا: (المشتر�ت): يُسجل في هذا الحساب قيمة المشتر�ت من المادة الأولية أو 38حساب•

حساب وسيط يراقب لنا حركة المخزو�ت (تحرير فاتورة أو إدخالها إلى مخزون المشترى إلى الخارج).إلا هو

: (خسائر القيمة عن المخزو�ت والجاري تخزينها): يسجل فيها قيمة التدني المتوقع في قيم المخزون.39حساب•

لمحاسبي الدولي الثاني.المعيار امفاهيم حولالثالث: طلبالم

...عض المصطلحات، بطاقسبي الثاني كهدف المعيار، النالمعلومات الواردة في المعيار المحانعرض في هذا المبحثس

: هدف ونطاق المعيارأولا

هدف المعيار: •

كلفة المخزون (التي تيهدف هذا المعيار إلى وصف المعالجة المحاسبية للمخزون حسب نظام التكلفة التاريخية وتعتبر 

زونيجب أن يعترف �ا كأصل يدرج في الميزانية حتى يتحقق الإيراد المتعلق به) هي القضية الرئيسية في المحاسبة على المخ

ويقدم المعيار التوجيه العملي لتحديد قيمة تكلفة المخزون التي يعترف �ا فيما بعد كمصرف، ويشمل ذلك أي تخفيض 

تحصيلية كما يقدم المعيار الإرشاد حول معادلة التكلفة التي تستخدم لتحديد تكاليف المخزون.إلى صافي القيمة ال

يعالج هذا المعيار جميع أنواع المخزون التي تظهر ضمن الأصول و التي تشمل :نطاق المعيار•

.في المسار العادي لأعمال المؤسسةالمخزون المستحوذ عليه بغرض البيع -

.م في عمليات الإنتاج لأغراض بيعهعليه بغرض الاستخداالمخزون المستحوذ -

.يدات تستهلك اثناء عملية الإنتاجالمخزون في شكل خامات أو تور -

1.امه في تقديم الخدماتدالمخزون لأغراض استخ-

:ناء�ستث

).11الدولي رقمالمحاسبيعمليا تشغيل �تجة عن عقود الإنشاءات، وتشمل عقود الخدمة ذات الصلة المباشرة (المعيار -

الأدوات المالية.-

المخزون من الدواجن والمواشي والدواب، المنتجات الزراعية، المعادن الخام في حالة تقييمها بصافي القيمة بموجب -

الممارسات المتعارف عليها في بعض الصناعات.
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تكلفة التاريخية المعتمد في إطار نظام البتقييم وعرض المخزونيحل هذا المعيار محل المعيار المحاسبي الدولي الثاني الخاص -

.1975في

) يقاس بصافي القيمة الحقيقية خلال بعض المراحل الإنتاج ويحدث ذلك على 1إنَّ المخزون المشار إليه في الفقرة (ج-

قد بيع مؤجل الة وجود عسبيل المثال: عندما يحصد المحصول، أو تستخرج الخامات المعدنية ويكون البيع مؤكد في ح

أو وجود ضمان حكومي أو وجود سوق متجانسة تكون فيه مخاطر الفشل في البيع ضئيلة. فهذا النوع ن المخزون 

1يستبعد من نطاق هذا المعيار

صافي القيمة التحصيلية: هي سعر البيع التقديري خلال دورة النشاط التجاري بعد طرح التكاليف اللازمة لتهيئة 

ولإتمام عملية البيع.المخزون

)المحاسبيالدولي: بعض مصطلحات المعيار الثاني (�نيا

قبل تقديم المصطلحات أردت تقديم شروط اعتبار المخزون كأصل كنوع من التوضيح.

يعتبر المخزون أصلاً:•

عند الاحتفاظ به للبيع خلال دورة النشاط التجاري.-

خلال مرحلة تصنيع لغرض البيع. -

خدمة.كان في شكل مواد أو لوازم تستهلك في عملية الإنتاج أو في تقديمإذا  -

: يقيم المخزون �لتكلفة أو صافي القيمة التحصيلية أيهما أقل (القيمة القابلة للتحقيق).قياس المخزون•

رتب ت: يجب أن تشمل تكلفة المخزون كل تكاليف الشراء، تكاليف التحويل، تكاليف أخرى التي تكلفة المخزون•

.وفه الحاليين..على جلب المخزون وظر 

ية، الضرائب الأخرى، مصاريف النقل والتحميل: وأية مصاريف أخرى ك: ثمن الشراء، الرسوم الجمر كاليف الشراءت•

ة.طرح الخصم التجاري والتنزيلات والبنود المشا�مباشرة لها علاقة بحيازة المخزون التام والمواد والخدمات بعد

أن تشمل فروق تحويل العملة عند التعامل �لعملة الأجنبية...كما يمكن 

: تشمل تكاليف تحويل المخزون التكاليف المباشرة المتعلقة بوحدات الإنتاج مثل: الأجور المباشرة،تكاليف التحويل•

:لىوالتحميل المنظم للتكاليف الغير مباشرة الصناعية الثابتة والمتغيرة التي نتجت عن تحويل المولد إ

�ستخدام طريقة الوارد 19يجب أن تحدد تكلفة المخزون غير تلك التي تمت بمعالجتها في الفقرةالمعالجة المفصلة:•

أولا الصدر أولاً أو طريقة المتوسط المرجّح.

أنّ المخزون الذي تم شراؤه أولا يباع أولا: و�لتالي فإن المخزون الباقي في �اية الفترة هي تلك FIFOالـتفترض طريقة

ة في بداية الموجودفيتم تحديد متوسط التكلفة المرجحة للمخزون المشا�ة2التي تم شراؤها أو إنتاجها مؤخرا أما الطريقة

حتساب المتوسط للفترة ...وذلك �ها أو شرائها خلال الفترةالفترة وتلك التي تم إنتاج
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�ستخدام طريقة 19: يجب أن تحدد تكلفة المخزون غير تلك التي تمت معالجتها في الفقرالمعالجة البديلة المسموح �ا•

.FIFOالـ

الي تباع أولاً و�لتالوارد أخيرا الصادر أولاً أن المخزون الذي تم شراؤه أو إنتاجه مؤخراً LIFOنفترض طريقة 

1فالمخزون الباقي في �اية الفترة هي المنتجة أو المشتراة أولاً.

: الإفصاح الخاص �لمخزون، �ريخ بدء التطبيق�لثا

الإفصاح عن المخزون:•

يجب أن نفصح البيا�ت المالية عن:

المستخدمة.لبيا�ت المحاسبية المطبقة لقياس المخزون لباقي ذلك الصيغة التكلفة -

.مؤسسةإجمالي القيمة المدرجة للمخزون، والقيمة المدرجة طبقاً للتصنيف المناسب لل-

قيمة المخزون المدرجة بصافي القيمة التحصيلية.-

.31قيمة أي استيراد للتخفيض والذي أعتبر كدخل للفترة حسب الفقرة-

. قيمة المخزون المرهون  31الظروف والأحداث التي أدت إلى استرداد التخفيض من قيمة المخزون حسب الفقرة-

.كضمان للمطلو�ت

تعتبر المعلومات المتعلقة �لقيم المدرجة للمخزون طبقا لتصنيفاته المختلفة.-

والتغير في هذه الموجودات ومعلومات مفيدة لمستخدمي البيا�ت المالية.

لتبويب الاعتيادي للمخزون هو المخزون، لوازم الإنتاج، مواد، بضاعة، بضاعة تحت التشغيل، بضاعة �مة، أما ا-

المخزون في المنشآت الخدمية فيمكن وصفه ببساطة أعمالاً قيد الإنجاز.

)، 23لتحديد تكلفة المخزون حسب المعالجة البديلة المسموح �ا في الفقرة ()FIFOعند استخدام طريقة (-

يجب أن تفصح البيا�ت المالية عن الفرق بين قيمة المخزون الظاهرة في الميزانية وبين أي من:

وصافي القيمة التحصيلية أيهما أقل.21قيمة المخزون حسب الفقرة-

أقل.وبين صافي القيمة التحصيلية أيهاة التكلفة الجارية في �ريخ الميزاني:أو

كما يجب أن تفصح البيا�ت المالية عن أي من:•

تكلفة المخزون المعترف به للمصروف خلال الفترة أو التكاليف التشغيلية القابلة للتحميل من الإيرادات، والتي يتم -

الاعتراف �ا كمصروف خلال الفترة...

عترف مختلفاً لقائمة الدخل يؤدي إلى إظهار مبالغ مختلفة للتكلفة عن التكلفة المتطبيق بعض المنشآت أسلوب عرض -

لإيرادات حميل عن قيمة التكاليف التشغيلية القابلة للتؤسسة�ا كمصروف خلال لفترة. وتحت ظل هذا الأسلوب تفصح الم
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مواد الخام والمهمات ف �ا كمصروف للعن التكاليف المعتر ؤسسةالفترة. مبوبة حسب طبيعتها. في هذه الحالة تفصح الم

المستفيدة، وتكاليف الأجور والتكلفة التشغيلية الأخرى �لإضافة إلى صافي قيمة التغير في المخزون للفترة.

قد يكون التخفيض في قيمة المخزون إلى صافي القيمة التحصيلية من الحجم أو التأثير والطبيعة مما يستدعي -

التغير في السياسات و والخاص بصافي الربح والخسارة للفترة، الأخطاء الجوهريةالثامن المحاسبي الدوليحسب المعيار الإفصاح 

المحاسبية.

�ريخ بدأ التطبيق: •

يصبح معيار المحاسبة الدولي هذا �فذ المفعول للبيا�ت المالية التي تغطي الفترات التي تبدأ في الأول من كانون 

1أو بعد ذلك التاريخ.م 1995الثاني (يناير) 

.89طارق عبد العال حماد ، المرجع السابق ،ص 1



لمعاییر المحاسبة الدولیةالإطار العامالفصل الأول:             

45

:خلاصة الفصل الأول

الوسيلة التي المعايير المحاسبية الدولية بمثابة، نصل الى أنه يمكن اعتبار  تمت في هذا الفصلالدراسة التيمن خلال

، وهي  التي تحققهاالمزا�بية من خلال في تسهيل الممارسات المحاس�ا في الممارسة المحاسبية، وذات أهمية �لغةيسترشد

.عمليتا التوحيد والتوافق الدوليتسعى الى تضييق الفروقات المحاسبية من 

ة للدول التي ركزت على ، خاصة �لنسبلأهداف المتعلقة �لمحاسبةامثلت المعايير المحاسبية الدولية ثورة في المفاهيم و حيث 

.من المعلوماتحتياجات المستثمرين اهتمامات مختلفة بغية تلبية ا

ول الذي حظيت به ب�لتالي فان الاتجاه الحالي نحو المحاسبة الدولية �لاستناد للمعايير المحاسبية الدولية هو نتيجة للقو 

.دولية مهمة مثل الاتحاد الأوروبيالاعتراف الذي منحتها إ�ه هيئات هذه المعايير و 

ية الدولية بالدولية لا يتحقق الا بتوسيع عضوية مجلس المعايير المحاسلكن تحقيق الاجماع الكامل حول المعايير المحاسبية 

دة لجان محاسبية �دف تحقيق هذا التوافق تم انشاء عو ، عايير بما فيها الدول الناميةالمعنية �ذه المليشمل مختلف الأطراف

... الخ ية والاتحاد الدولي للمحاسبين دولية منها مجلس معايير المحاسبة الدول

بط ضع معايير تضلأهمية و وهذا نتيجةاسبية دولية تحظى �لقبول العام، في وضع معايير محقد ساهمت هذه اللجانف

أفرز تباينا في اعداد ، أن القيام بذلك حسب ما تم ذكره، غيرشى و المتطلبات البيئية للبلدالممارسة المحاسبية و بما يتما

ما أدى ،ت و خاصة منها المتعددة الجنسياتالامر الذي شكل عقبات امام الكيا�، ارير المالية على المستوى الدوليالتق

ية للمقارنة على المستوى ل، و هذا بغية تعزيز قابلية القوائم الماةالى المناداة الى تقليل الاختلافات بين الممارسات المحاسبي

.الدولي

لومة لبية احتياجات المعتلمحاسبية الدولية التي تستند الى، أن المعايير امن خلال ما تم عرضه في هذا الفصلقد تبين و 

.خدمي القوائم الماليةالمقرضين ثم جميع مستلمقدمي رؤوس الأموال للكيان، �لتالي للمستثمرين و 

تحقيقا تسعى اليه من ، لمقبولا واسعا على المستوى الدوليلاقتعايير المحاسبية الدوليةالمإنفي الأخير يمكن القول ف

.من خلال اتباع متطلبا�ا في ذلكحجم المعلومات المالية المفصح عنهاتوحيد في عرض القوائم المالية و 
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تمهيد الفصل الثاني:

على مستوى والشفافية والافصاحة تساؤلات جديدة حول مسائل المحاسبة الأخير العالميةأفرزت الأزمة المالية 

الابداع  المحاسبية في تغطية التطورات و في المعاييروعجزالشفافيةفشرارة الازمة كان سببها نقص والخاص،القطاعين العام 

لمعايير كان لها اة منها على وجه الخصوص حيث ان عجز هذهالمهيكلنتجات المالية بشكل عام و المستمر الذي شهدته الم

عنها.الغير المباشر في انفجار هذه الازمة و النتائج المترتبة الدور المباشر و 

والشفافية للحكوماتوسياسات الإفصاحبية الأزمة ظلالها على الممارسات المحاسمن جهة أخرى ألقت هذه 

و ز�دة الاضطرا�تعمق من مؤسسا�ا مماتحريف للوضع المالي الحقيقي لهذه الدول و إخفاء و أين ظهر، القطاع العامو 

العالمي.الاستقرار للاقتصادحالة عدم 

توقيت و به من معلومات وما يتعلقبموضوع الإفصاح والمنظمات المهنيةة هات الرسميلذلك كان هناك اهتمام من الج

المالية على معلومات مفيدة تشمل القوائم، حيث أن الهدف الأساس من الإفصاح هو ان الإفصاح عن هذه المعلومات

زات التي تقوم �ا تلك المناسبة و تقويم المركز المالي و كذا الإنجااتخاذ القراراتلمستخدمي القوائم المالية لمساعد�م في 

يساعد التزام المؤسسات بمتطلبات الإفصاح في عمل المقار�ت للقوائم المالية لعدة سنوات لنفس و �ذا ،المؤسسات

.م المالية للمؤسسات المشا�ةالمؤسسة و للقوائ

في المبحث الأول �لتطرق ، نبدأ بماهية الإفصاح ة من النقاطمجموعوقبل ذلك سنحاول في هذا الفصل توضيح

.اما و المبحث الثاني حول أساسيات الإفصاح من أنواع ، أساليب و طرق الإفصاح الى مفهومه ، أهميته ، و أهدافه

المعيار المحاسبي الدولي عن المبحث الثالث الأخير فسوف يكون حول تحسين الإفصاح  بمعايير المحاسبة الدولية ( تحديدا

وضح مجموعة من تعريفات ، مفاهيم ، توضيحات و  تفسيرات  حول متطلبات الإفصاح  و كيف ) ، حيث نالثاني

ساهمت معايير المحاسبة الدولية في تحسين الإفصاح من خلال الاهتمام بتقديم و تخصيص جزء في كل معيار من معاييرها  

ين . يتمحور حول الإفصاح لمتغير مع

ر في المعيار المذكو حول الإفصاح عن المخزو�تضوع قيد المعالجة ركز� الاهتمامو وفقا للدراسة و متغيرات المو 

.و التوسع فيهاالمحاسبي الدولي الثاني 
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لإفصاحاماهية:المبحث الأول

الإفصاح.أهداف و ، أهميةخلال: المفهوممن احا المبحث سيتم عرض ماهية الإفصفي هذ

الإفصاح.: تعريف المطلب الأول

يهدف التعريف أساساً إلى إرساء معنى المصطلح المراد تعريفه لتكوين لغة دقيقة مشتركة تساعد على تبادل الآراء 

ف الوصول إلى دوتطوير العلم، �لرجوع إلى مؤلفات متعددة ثمَّ الوصول إلى عدة تعاريف سيتم عرضها ومناقشتها �

.ماهية جوهر الإفصاح

هار المعلومات المالية سواء كانت كمية أو وصفية في القوائم المالية أو الهوامش والملاحظات هو: عملية إظالإفصاح

والجداول المكملة في الوقت المناسب مما يجعل القوائم المالية غير مضللة وملائمة لمستخدمي القوائم المالية من الأطراف 

1على الدفاتر والسجلات للشركة.الاطلاعتي لها سلطة الخارجية وال

هو الإظهار الكامل والواضح (للحقائق أو الأحوال أو الظروف المختلفة) في قائمة المركز المالي والقوائم الأخرى، 

الاقتصادي للاعتماد عليها في تقديم البيا�ت غير المتحيزة عن حقيقة النشاط لك من خلال المعاملة المتماثلة و ويتحقق ذ

2اتخاذ القرارات الصائبة.

هو إظهار كل المعلومات التي تؤثر في موقف متخذ القرارات اتجاه قرار معين يتعلق �لوحدة المحاسبية، كما يعين و 

3أو تظليل أو مراوغة.أيضاً أن تظهر المعلومات في القوائم والتقارير المحاسبية بلغة مفهومة للقارئ الواعي دون لبس 

يعرف �نهّ تقديم للمعلومات والبيا�ت إلى المستخدمين بشكل مضمون وصحيح وملائم لمساعد�م في اتخاذ كما 

4القرارات، لذلك فهو يشمل المستخدمين الخارجيين والداخليين في آن واحد.

جية من مستخدمي القوائم المالية �دف مقابلة كما يعني أيضا المعلومات التي تنشرها الإدارة للجهات الخار 

اسبية أو غير محاسبية �ريخية احتياجا�ا المختلفة من المعلومات المتعلقة �عمال الشركة ويشمل الإفصاح أية معلومة مح

1.دارة و تضمنها التقارير الماليةتصرٌّح عنها الإومستقبلية و 

، "( مداخلة ضمن أعمال ) مع سياسات الإفصاح في الجزائرSCFانعكاس النظام المحاسبي المالي (فؤاد، "صدقي مسعود، صديقي 1

) بجامعة 06/2013/05-05الملتقى الوطني حول واقع وآفاق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر ،المنعقد في(

.3الوادي) ، ص

، (أطروحةالقياس المحاسبي لتكاليف أنشطة المسؤولية الاجتماعية والإفصاح عنها في القوائم المالية الختاميةعليمات، نوفان حامد محمد ال2

.72)، ص2010جامعة دمشق، سور�، ة ، بدون ذكر التخصص و القسم و الكلية ، دكتوراه منشور 
، (بيروت، لبنان، الدار الجامعية للطباعة والنشر وأساليب الاتصال المحاسبيدراسات في المحاسبة المالية: أصول القياس محمد سمير الصباح، 3

.103، بدون سنة نشر) ، ص1، ط
ير ست، (رسالة ماجوالإفصاح المحاسبي في القوائم المالية، للمصارف ودورها في ترشيد قرارات الإستثمارالقياس،لايقهرولا كاسر 4

.54)، ص2007جامعة تنشرين، سور�، ،الاقتصادكليةالمحاسبة،  قسممحاسبة،، تخصصمنشورة
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الإفصاح أنه العملية التي تؤدي إلى نشر وعرض المعلومات بشكل يجعل من تلك من التعاريف السابقة يمكن تعريف 

المعلومات المالية أو أية معلومة ضمن التقارير المالية والملائمة لاتخاذ قرار وشفافة بدرجة كافية فإنَّ هذا يقود معدٌّي 

صاح الصادق سيجعل من تلك المعلومات البيا�ت المالية وإدارة الشركات إلى توخي المصداقية بشكل أكبر، كون الإف

أرقام تعكس الواقع الفعلي بدرجة جيّدة.

تختلف وجهات النظر حول مفهوم وحدود الإفصاح عن المعلومات الواجب توفرها في القوائم المالية المنشورة وذلك 

لومات من وجهة نظره الخاصة، المعنتيجة لاختلاف مصالح الأطراف المستفيدة من هذه المعلومات فكل طرف ينظر إلى

فقد يختلف مفهوم الإفصاح عند معدي القوائم المالية عن مفهومه لدى مدققي الحسا�ت، كما أنّ وجهة نظرهما معاً قد 

شرافية الاين لها، وقد لا تتفق وجهة نظر كل هؤلاء مع رأي الجهات الرقابية و ملا ترمي المستثمرين والمساهمين المستخد

2الرسمية مثل البنوك المركزية وا�امع المهنية المتخصصة.الرسمية وشبه

ومن هنا يصعب إيجاد مفهوم عام وموحد للإفصاح يضمن توفير مستوى الإفصاح الذي يحقق لكل طرف من 

الأطراف رغباته الكاملة. إلاّ أنهّ يمكن عرض مجموعة أخرى من التعاريف التي تتناول الإفصاح كما يلي:

صاح هو تقديم المعلومات المحاسبية إلى المهتمين بشكل قوائم وبيا�ت تختلف �ختلاف المنفعة المنشودة والتي تتأثر الإف

�ختلاف مستواهم الثقافي ومعرفتهم بحقيقة الظروف تفيدة من تلك المعلومات من جهة و �ختلاف الأطراف المس

مفهوم واحد بشأن الإفصاح فقد ظهرت العديد من التفسيرات ونظراً لعدم الاتفاق على 3الاقتصادية من جهة أخرى.

المرافقة له. حيث نجد أنه من النادر ورود كلمة الإفصاح بمفردها بل غالبا ما تكون مقترنة �لفاظ أخرى.

دون تضليل بحيث المؤسسةونلاحظ من التعاريف السابقة ركزت على إظهار المعلومات يعكس حقيقة وضع 

ستخدم هذه المعلومات الاعتماد عليها في اتخاذ القرار السليم إلاّ أّ�ا اختلفت فيما بينها حول كمية ومقدار يستطيع م

المعلومات المقدمة إلى مستخدميها. و المستفيدون من القوائم المالية على اختلاف مستواهم الثقافي والاقتصادي والمحاسبي 

علومات لذلك كان لابد من التمييز بين المستخدمين أي إنّ وجود مستخدمين يتميزون بتفاوت قدرا�م في معالجة هذه الم

داخليين يقود إلى إفصاح داخلي موجه �لدرجة الأولى إلى إدارة الوحدة الاقتصادية حيث يتم توصيل المعلومات إلى 

وجود المستخدمين كما أن ل المباشر بين الإدارة والمحاسب،  مستخدميها بدون أية صعوبة حيث يسهل ذلك الاتصا

، (مذكرة ليسانس غير منشورة، تخصص الإفصاح المحاسبي في القوائم المالية وأهميته في الشركات المساهمةبو�ب يسرى، د�بش مروة، 1

)، 2013والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيضر، بسكرة، محاسبة وجباية، قسم العلوم التجارية وعلوم التسيير، كلية العلوم الاقتصادية 

.14،15ص ص
، ا�لد سور�،مجلة جامعة دمشق(، قائمة التدقيق النقدي أحد المداخل الرئيسية لتطوير نظام المعلومات المحاسبيمصطفى جاموس، 2

.242ص)،1999الأول، العدد الأول، 
، (أطروحة دكتوراه منشورة، تخصص محاسبة، قسم علوم المحاسبية في تحسين الإفصاح المحاسبيدور جودة المعلومات �جي بن يحي، 3

.108)، ص2012التسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيضر، بسكرة، 
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قائمة ­الخارجيين يقود إلى الإفصاح الخارجي الذي يتجلى بضرورة إعداد القوائم المالية الأساسية وهي (قائمة الدخل 

قائمة النفقات النقدية..)­المركز المالي 

الية قاد إلى ولكن عدم تجانس وعدم تطابق مصالح الأطراف المختلفة فيها يعود بشكل ومضمون القوائم الم

كطرف مسؤول عن إعداد البيا�ت ينظر إلى المؤسسةإدارة ظرون من خلالها لهذه القوائم. فاختلاف الزاوية التي ين

من زاوية تختلف عن الافصاح الإفصاح من زاوية قد لا تتطابق مع نظرة لمدققي الحسا�ت، وينظر رجال الأعمال إلى 

والإشراق، و�لنهاية ينظر كل طرف يطالب �لإفصاح بحيث يحقق هدفه تلك التي ينظر من خلال جهات الرقابة

ومصلحته.

نلخص من ذلك أن الإفصاح كمفهوم نسبي يحقق كثيراً من المزا� للمستثمرين والدائنين وإدارة المشروع وغيرهم 

ويهدف إلى ترشيد عملية اتخاذ القرار من المستفيدين، يقتضي إعلام متخذي القرارات الاقتصادية �لمعلومات المهمة، 

والاستفادة من استخدام الموارد بكفاءة مما ينعكس �لتالي على ز�دة حرجة للثقة ويختص �لمعلومات سواء تلك التي في 

القوائم ذا�ا أو في الأساليب المكملة الأخرى لتقديم المعلومات المالية إلا أنه هناك من يخالف هذا الرأي ويقف ضد 

فصاح عن المعلومات المهمة �لتقارير المالية خوفاً من حصول المشروعات المنافسة على هذه المعلومات أو اكتشاف الإ

المحللين الماليين لبعض المزا� لصالح المستثمرين أو مطالبة اتحادات العمال ببعض المزا� لصالح العاملين. وقد أمكن الرد على 

 تخشى المشروعات الإفصاح عنها خوفاً من المنافسة قد يمكن الحصول عليها من ذلك على أساس أنَّ المعلومات التي

مصادر أخرى خارج المشروع �لإضافة إلى أنَّه قد تحدث أن تؤدي ز�دة درجة الإفصاح في التقارير المالية إلى تحسين 

1درجة التفاوض والمساومة مع اتحادات العمال والموظفين.

لإفصاح ما هو إلاَّ إرفاق إيضاحات �لقوائم المالية تتناول إيضاح أو تفصيل المعلومات الخاصة يمكن إضافة أن ا

�لبنود الواردة في صلب القوائم المالية أو خارجها وذلك يهدف ألا تكون القوائم المالية مضللة، ويمكن أن يشمل المفهوم 

ائم وتحليلات الإدارة للأحداث الماضية وتنبؤا�ا والقوائم المالية الطرق المحاسبية المستخدمة والأحداث اللاحقة لتاريخ القو 

أنه عملية إيصال ونقل المعلومات و2الإضافية التي تتعلق بنشاط الشركة ولا يمكن عرضها بكفاية في صلب القوائم المالية.

ارجها بحيث يجب مراعاة التي أعدّت في مرحلة القياس لمن يستخدمها ويوظفها ويحتاجها، سواء داخل المؤسسة أو خ

3أهمية المعلومات التي يفصح عنها والوقت الذي يتم فيها الإفصاح و�ي وسيلة.

من حيث محتواها من بنود ومعلومات كميّة أو وصفية ،بكل ماله علاقة �لقوائم الماليةأن الإفصاح في المحاسبة يختص 

ل قائمة فضلا عن السياسات المحاسبية التي يتم إتباعها في القياس وطريقة عرض هذه البنود وأسلو�ا والمعلومات داخل ك

.�110جي بن يحي، المرجع السابق، ص1
، بدون ذكر التخصص (رسالة ماجيستير منشورة، يته في ظل تطبيق معايير المحاسبية المصريةدور الإفصاح المحاسبي وأهممحمد نجيب محمد، 2

.24)، ص2010امعة قناة السويس، مصر، و القسم و الكلية نج
النظام حول داخلة ضمن أعمال الملتقى الدولي "، (مالتوحيد المحاسبي الدولي بين المأمون والموجودمسعود صديقي، مرزوقي مرزوقي، "3

.�3لمركز الجامعي �لوادي)، ص2010المحاسبي المالي الجديد في ظل معايير المحاسبة الدولية، المنعقد في جانفي، 
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وتخفيض حالة عدم التأكد لديهم عن ،لتحديد قيمة كل بند لمساعدة مستخدمي هذه القوائم في اتخاذ القرارات المناسبة 

1ر المالية.الأحداث الاقتصادية في المستقبل، وتمثل القوائم المالية الجانب الرئيسي من محتو�ت التقاري

ويهدف تعريف الإفصاح إلى تمييز الظاهرة موضوع الدراسة، وتوضيح معاملتها بشكل يسهل معه فهم المعنى 

المقصود، كما يفيد في تحديد الاتجاهات والموضوعات الرئيسية المختلفة للمعلومات، إلاّ أنه لا يوجد تعريف واضح متفق 

الإفصاح له مفهوماً متغيراً يختلف من بيئة لأخرى. بل يختلف في البيئة الواحدة عليه للإفصاح، ويرجع السبب في ذلك أنّ 

من وقت لآخر، نظرا لتأثره �لعوامل الاقتصادية والسياسية والاجتماعية وغير ذلك من العوامل الأخرى، التي قد تشكل 

ي يؤثر على مفهوم الإفصاح، حيث قوة ضغط على المؤسسة لتقوم �لإفصاح عن نوعية معينة من المعلومات �لشكل الذ

وردت له الكثير من المفاهيم من قبل المنظرين والمنظمات المهنية وقد اختلفت هذه المفاهيم تبعاً للحقبة الزمنية التي ورد 

) في كتابه قاموس المحاسبين �نَّه تفسير أو إظهار حقيقة أو رأي أو تفاصيل تتعلق Kohlerفيها ذلك التعريف فمثلا (

قوائم المالية أو يتضمنها تقرير المتفق ويظهر في شكل معلومة سياسية أو ملحوظة للمساعدة في تفسير هذه القوائم أو �ل

2التقارير.

القوائم المالية التي به اظهاروكما يقصد �لإفصاح على وجه العموم هو العلانية الكاملة، أما في المحاسبة فيقصد 

التي �م مستخدمي المعلومات وتساعدهم في اتخاذ القرارات بطريقة سلمية، ويعتمد حجم تظهر جميع المعلومات الرئيسية 

3المعلومات التي يجب الإفصاح عنها على خبرة مستخدم المعلومات ومتطلباته.

لكنه نلاحظ أنّ مفهوم الإفصاح هو مفهوم نسبي فهو ينطلق من فكرة عامة تتمثل في التعبير الصادق عن الحقيقة

المؤسسةالمنفعة المرجوة فنلاحظ تفاوً� في تحديد المعنى الدقيق المقصود وذلك تبعاً للظروف بين كفتي التكلفة و يتأرجح

وهذا بدوره أبرز عدّة أنواع لإفصاحه.

و�لعودة إلى عدّة مؤلفات سيتم إلقاء الضوء على عدّة تعاريف ومناقشتها للوصول إلى جوهر الإفصاح. 

يظهر أن مفهوم الإفصاح يعني: تزويد الأطراف المتعددة الخارجية ومنها الهيئات الضريبية، فضلاً عن نتيجة لما تقدمبحيث 

تزويد إدارة الوحدة الاقتصادية �لمعلومات المفيدة والضرورية عن هذه الوحدة ونشاطها ونتائج هذا النشاط، وفي الوقت 

اط هذه الوحدة (الإفصاح الإضافي سيساعد المنافسين على معرفة المناسب، و�لكيفية التي لا تؤدي إلى التأثير على النش

لية دراسة ميدانية على الشركات المتداولة في الأوراق الماقياس شفافية الإفصاح في التقارير المالية المنشورةزكر� محمد الصادق، إبراهيم السيد عبيد، "1

، بقسم المحاسبة بكلية 2007"، (المؤتمر السنوي الرابع حول الاتجاهات الحديثة للمحاسبة والمراجعة في ظل التغيرات الاقتصادية والتكنولوجية، المنعقد في المصرية

.22-15التجارة، جامعة القاهرة، مصر)، ص ص
، (أطروحة دكتوراه منشورة، تخصص محاسبة، تطبيق النظام المحاسبي الماليمحاولة تقييم إفصاح القوائم المالية في ظل سعيدي عبد الحليم، 2

.218،219)، ص ص2014قسم العلوم التجارية، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيضر بسكرة، 
3topic-http://Mouhasba.3olom.org/t279، 1، ص)16:54(، بتوقيت:�18/02/2017ريخ المشاهدة.
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خطط الوحدة الاقتصادية) التي تساعد هذه الأطراف مجتمعة في اتخاذ القرارات الرشيدة التي �دف إلى ديمومة عمل هذه 

1الوحدة واستمرار نشاطها وتطويرها بما يخدم مصلحة هذه الأطراف في الوقت الحاضر في المستقيل.

في هذا الصدد اقترحت جمعية المحاسبين الأمريكيين خمسة خطوط عريضة للاسترشاد �ا عند توصل المعلومة و 

المحاسبية للمستفيدين منها الإفصاح عن عملية المشروع وأوجه نشاطه عند إعداد التقارير المالية بطريقة تفيد متخذي 

2القرارات وتساعدهم على تقييم نشاطهم.

علاقة الإفصاح �لمراجعة أشارت لجنة إجراءات المراجعة إلى أن الإفصاح هو عرض للقوائم المالية بكل من حيث ف

يتعلق بشكل وتنظيم وتصنيف المعلومات الواردة �لقوائم ومعاني المصطلحات ولة و وضوح طبقاً للمبادئ المحاسبية المقب

مسؤولية كل عضو من أعضاء المهنة الأمريكيينعهد المحاسبين الواردة �ا. ولقد حدد دستور مهنة المراجعة الصادرة عن م

إذا فشل في الإفصاح عن المعلومات الواجب نشرها للمستفيدين أو عدم كفايتها لهم، كما أشار معهد المحاسبين 

اً، وتوصيات وآراء المراجعين �لقواعد والمبادئ المحاسبية المقبولة قبولا عامالتزامأيضا وبشكل قاطع إلى ضرورة الأمريكيين

) وعدم إبداء رأي يتعارض مع هذه القواعد APB)، ولجنة المبادئ المحاسبية (FASBلجنة معايير المحاسبة المالية (

3والتوصيات إلاّ إذا كانت هناك ضرورة تستند على ذلك.

ائنين وإدارة المشروع، وغيرهم أن الإفصاح كمفهوم نسبي يحقق الكثير من المزا� للمستثمرين والدفي الأخير،نلخص 

من المستفيدين، يقتضي إعلام متخذي القرارات الاقتصادية �لمعلومات المهمّة، ويهدف إلى ترشيد عملية القرارات 

والاستفادة من استخدام الموارد بكفاءة مما ينعكس و�لتالي على ز�دة درجة الرفاهية للاقتصاد القومي عامة.

وأهداف الإفصاحأهمية:المطلب الثاني

المناسب.دراسة هذا المتغير �لشكل وأهدافه لتعزيزيتناول هذا المطلب أهمية الإفصاح 

: أهمية الإفصاح أولا

تبرز يعمل الإفصاح على توفير المعلومات اللاّزمة لمساعدة مستخدمي البيا�ت المالية على اتخاذ القرارات المناسبة حيث 

:أهميته في

12083.html-arabi.net/vb/archive/index.php/t-http://www.el، ،الملتقى منتدى المحاسبة، المحاسبة المالية

).10:47، بتوقيت: (24/02/2017العربي الاقتصادي والثقافي والاجتماعي، الإفصاح في القوائم المالية ، �ريخ المشاهدة: 

27.-,Evanston Illiois,1997,pp19Accounting theoryAAA,A Statement of Basic,2

)1984، أفريلالعدد الرابعبدون ذكر البلد ، مجلة الإدارة، (، الإفصاح الكامل في المحاسبةعلاقة الربط بين نظرية الاتصالات ومبدأ محمد عبد السلام، 3

.59-51ص ص،
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مهمًا في تحديد الأسعار المناسبة للسهم في الأسواق المالية ("البورصات") حيث يؤدي الإفصاح إلى يلعب دوراً •

تخفيض عدم التأكد فيما يتعلّق �لاستمرار وإقبال المدّخرين على تقديم الأموال للمستثمرين حيث تكون المعلومات متوفرة 

ومتاحة للجميع دون تحيز.

غله الأطراف داخل رة دورية على تخفيض عدم تماثل المعلومات الذي تستيعمل الإفصاح من المعلومات لصو •

لتحقيق مكاسب غير عاديةّ خاصة �ا.المؤسسة

يعمل على مساعدة المستخدمين للمعلومات المحاسبية في الاستخدام الأمثل للموارد الاقتصادية من خلال اتخاذ •

القرار الأمثل �لاعتماد على المعلومات المفصح عنها.

في تقديم خدمات للجميع ومسؤوليتها الاجتماعية تجاه ا�تمع ككل.المؤسسةيساعد الإدارة في إظهار مساهمة •

يوفر معلومات شفافة ومفيدة حول المتعاملين في سوق المال ("البورصة") ، ومعاملا�م أمر جوهري لتحقيق •

1اللازمة لانضباط  سوق المال.سوق منظمة وكفء كما أنَّه أحد الشروط الأساسية المسبقة 

وعليه يعد الإفصاح أسلوب مثالي لتقليل الاعتماد على المعلومات الداخلية وتخفيض عدد تماثل المعلومات التي تقدم 

للمستخدمين لهذه المعلومات ويساعد في ز�دة القدرة على اتخاذ القرارات بصورة أقل مخاطرة وفي ضوء معاملات كاملة 

وواضحة.

هناك نقاط أخرى توضح أهمية الإفصاح كما يلي:�لإضافة إلى أنّ 

توفير المعلومات التي تفيد المستثمرين الحاليين والمرتقبين والدائنين الحاليين والمرتقبين وغيرهم من مستخدمي المعلومات •

وغيرها من القرارات الاقتصادية.والائتمانيةلترشيد القرارات الاستثمارية 

والمرتقبين حول التدفقات النقدية المتوقعة.توفير المعلومات التي تفيد المستثمرين الحاليين والمرتقبين والدائنين الحاليين •

تقديم المعلومات المتعلقة �لموارد الاقتصادية للمنشأة والتزاما�ا والتغيرات التي تطرأ على هذه الموارد والالتزامات.•

اللازمة لتقييم أداء وقدرة الإدارة على النهوض بمسؤوليا�ا والحكم على كفاءة أدائها.يساعد في توفير المعلومات•

تساعد المعلومات المتوفرة في التقارير المالية المساهمين في بيان مدى نجاح الإدارة في إدارة الأموال إدارة اقتصادية �دف •

2إلى تنمية حقوق المساهمين.

القوائم التاريخية ماليّة إضافية معدلة للتقلبات في المستوى العام للأسعار، �لإضافة إلى يؤدي إلى توفير قوائم وتقارير •

لة .غير المعدَّ

يمكِّن من إظهار القيمة الاقتصادية الحقيقية لبعض عناصر الموارد الهامة التي يرتكز عليها مستقبل الوحدة المحاسبية •

من الموضوعية والتكلفة التاريخية وإبقاءها عليها في نفس الوقت.واستمرارها في صورة قوائم وتقارير مساعدةً �رب

.18د�بش مروة، المرجع السابق،  صبو�ب يسرى،1

، والعامةالحوكمة المؤسسيّة المدخل لمكافحة الفساد في المؤسسات الخاصة عطاء الله وارد خليل ، محمد عبد الفتاح العشماوي، 2

.104)، ص2008، 2(الإسكندرية، مصر، مكتبة الحريةّ للنشر والتوزيع،،ط
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يمكن من إظهار مدى مساهمة الوحدة المحاسبية في تحمّل مسؤوليتها الاجتماعية في صورة قوائم وتقارير لا يعتمد فيها •

على إمكانية القياس النقدي.

يتيحها إلى إظهار صورة الوحدة المحاسبية والإطار البيئي كما يؤدي إذا ما تمَّ الاستفادة من إمكانيات التطبيق التي •

المعلومات لك وما شابه يؤدي إلى ز�دة قيمة الذي تعمل في ضلّه بما يقارب من الحقيقة المرغوب معرفتها عنها. وكل ذ

اسبية التي لا حيث يكمن من التغلب على العديد من أوجه القصور التي تنشأ عن الافتراضات المحالمحاسبية من الوحدة ،

1).ت القوة الشرائية للنقود مثلاً محل لاستمرارها (ثبا

في إظهار المعلومات الضرورية التي تعني المستفيدين، وتساعدهم في اتخاذ القرارات الافصاح كما يمكن أن تظهر أهمية•

الإفصاح أحد المبادئ التي يرتكز عليها العمل المحاسبي.أنحيث

شركات الأموال والنص في قوانين الشركات في معظم الدول على ضرورة نشر وقد ظهرت أهمية الافصاح نتيجة لظهور •

ين القوائم المالية لهذه الشركات قبل الاجتماع السنوي للجمعيات العمومية، كما نصّت هذه القوانين على ضرورة تضم

غالبًا لا تمتلك السلطة لإلزام الوحدة الاقتصادية بتقديم ما تحتاجه من إنَّ الأطراف الخارجيةالحد الأدنى من المعلومات، و

البيا�ت الضرورية لاتخاذ نماذج قرارا�م، من هنا فإن الإفصاح المناسب، يجعل التعامل في السوق المالي أكثر عدالة، إذ أنَّ 

يد من ر مناخًا استثمارً� ملائمًا ويز وره يوفِّ الإفصاح يوفر فرصًا متكافئة للمستثمرين في الحصول على المعلومات وهذا بد

.واستمراريتهفرصة نمو السوق وازدهاره 

إذن فإنّ إعداد القوائم المالية وحسا��ا ومراجعة تلك الحسا�ت يتم وفقًا للمعايير المحاسبية وقواعد المراجعة المتعارف 

2.عليها سواء على المستوى المحلي أو الدولي

تتبع عند إعداد التقارير والبيا�ت عن أنشطتها ونتائج أعمالها وكذلك قوائمها المالية نماذج لمؤسساتفإنّ معظم اويُلاحظ 

ز�دةً على النماذج المذكورة يشتمل على عدد من النقاط، التي من الافصاح معينة ومتعارفة لهذه الأغراض، وعلى هذا فإن 

تقويم الاستثمارات( طويلة وقصيرة الأجل) وسياسة تقويم تكاليف "المخزون" أهمها السياسة المحاسبية المتبعة بسياسة

الإفصاح لمصروفات الرأسمالية وسياسة �كيد الإيرادات، وسياسة رسملة تكاليف الاقتراض معلاك الأصول الثابتة واتوإه

ماليًا أو سواءلمؤسسةمات المحتملة على اة والالتزاعن قيمة كل قرض ومعدل الفائدة عليه والارتباطات الرأسمالية المستقبليّ 

وعندما تكون هناك مخالفات منطقيّة استدعتها مرونة الوضع القائم وتتعلّق �لافتراضات مثلاً لابد من الإفصاح ، قانونيًا

3الأساسية في المحاسبة.الافتراضاتعن أسباب عدم إتبّاع أّ� من هذه 

لمستخدميها ، (رسالة ماستر منشورة ، تخصص دراسات �لعيد محمد الكامل، دور الإفصاح المحاسبي في جعل المعلومة المحاسبية أكثر فائدة 1

م الاقتصادية و التجارية و علوم التسيير ، جامعة قاصدي مر�ح ، ورقلة ،  محاسبية و جبائيه معمقة ،قسم العلوم التجارية ، كلية العلو 

.16) ص 2010
22083.html-arabi.net/vb/archive/index.php/t-http://www.el العربي ،منتدى المحاسبة، المحاسبة المالية ،ملتقى

).11:12بتاريخ (�2017/02/27ريخ المشاهدة: ي،الإفصاح في القوائم الماليّة، الاقتصادي الثقافي والاجتماع
، تخصص فحص محاسبي ، 2من اعداد الطالبة �لاعتماد على محاضرات الدكتور بن عيشي بشير  ، مقياس تدقيق و محافظة الحسا�ت  3

2017م الاقتصادية و التجارية و علوم التسيير ، جامعة محمد خيضر بسكرة ، قسم علوم التسيير ، كلية العلو 
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ا جوهريةّ خاصة من وجهة مثال:  بما أنهّ لابد من الإفصاح عن أية معلومات متعلّقة �لنسبة الماليّة ينظر لها على أ�َّ

عن توقعّات أو �كيدات حول المخزون: فمثلاً شركة الافصاح نظر المساهمين فإذا أخذ� مثالاً واحدًا يتعلّق في 

مليون دولار في أحد تقاريرها 100مخزون( غير مباع) بمبلغ ) للحاسب الآلي أوضحت عن إمكانيّة وجود DELLديل(

دولار على الرغم من توقّع هبوط سعر السهم 6دولار إلى 8.5ومثل هذه الشفافيّة الحقيقيّة أدّى إلى هبوط السعر من 

لخسائر المتوقعة من من إدارة الشركة فإنَّ الغرامات المتوقعّة من "تطبيق عقو�ت" مخالفة مبدأ الإفصاح كانت أكبر من ا

هبوط السهم وهذا تقرير جيِّدا وإعمال متقن للمتغيرات، لأنَّ الشركة �ذه المهنية كسبت ثقة مساهميها في هذه الحادثة مما 

) وهذا الأمر جعل الشركة DELLمن تمسك المساهمين �سهم الشركة ودخول مستثمرين جدد بشراء أسهم شركة (زاد

دولارات وهذا 8ضعفًا) من قيمة إصداره الأولى، التي كانت حوالي28( يعني %2800تقف عند 2002حتى عام 

يعود للثقة الكبيرة التي منحها المستهلكون للشركة، وكأَن أحد أسبا�ا دقة المعلومات والحسا�ت المفصح عنها بشفافية.

أهداف الإفصاح�نيا:

:يليكمايمكن تقديم أهداف الإفصاح

إلى عرض القوائم المالية إلى المستثمرين بصورة خالية من التشويش والتضليل في هذه القوائم ومعرفة الافصاح يهدف •

المركز المالي للشركة،

يهدف كذلك إلى معرفة الوضع المالي للشركة من الناحية الاستثمارية ومعرفة مدى جدوى الاستثمار في هذه •

1الشركات 

بما أ�ا تمثّل المرحلة الأخيرة من الدورة المحاسبية الدولية فصاح عن القوائم المالية ، الإ�لإضافة إلى أنه يمكن تقديم أهداف 

يمكن في:

تقديم معلومات المركز المالي: حيث يتأثر المركز الحالي للمؤسسة �لموارد الاقتصادية التي تسيطر عليها، هيكلها المالي، •

غيرات البيئة التي تعمل فيها.درجة سيولتها، وكذا مدى قدر�ا على التكيف مع ت

ية وهي مفيدة بحتقديم معلومات عن الأداء: تقدم هذه المعلومات في قائمة الدخل وتشمل على وجه الخصوص الر •

في التنبّؤ بمقدرة المؤسسة على خلق تدفقات نقدية من مواردها الحالية.

ة، قائمة التغير في حقوق منفصلة ( قائمة التدفقات النقديتقديم معلومات عن التغير  في المركز المالي: تقدم في قائمة •

2) وتستخدم هذه المعلومات لتقييم مختلف الأنشطة التشغيلية والتمويلية والاستثمارية أثناء الفترة المحاسبية.الملكية

كما يمكن إضافة، أن من أهداف الإفصاح ما يلي:

بحث لنظرية (، الإفصاح المحاسبي في ضل توسيع المنهج المحاسبي المعاصر ليشمل المحاسبة الاجتماعيةحسين عبد الجليل آل غزوي، 1

.8ص)،2009المحاسبة جامعة  كلية الإدارة والاقتصاد، قسم تخصص محاسبة، الأكاديمية العربية في الدنمارك،المحاسبة،
2topic-http://mouhasba.3ouloum.org/t1279 ،منتدى المحاسب العربي، محاسبة، مالیة، إدارة، أعمال، تسویق، تدقیق ،

).12:12، بتوقیت (27/02/2017تاریخ المشاھدة: 
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ذات العلاقة �ذه العناصر بخلاف المقاييس المستخدمة في القوائم المالية وصف العناصر المعترف �ا وتقديم المقاييس •

مثل تقدير القيمة العادلة لبنود الميزانية العمومية.

غير المعترف �ا.مفيدة لهذه العناصر مثل مبلغ الضرائب المؤجلوصف العناصر المعترف �ا وتقديم مقاييس•

والدائنين لتقييم المخاطر والاحتمالات للعناصر المعترف �ا وغير المعترف �ا.توفير معلومات لمساعدة المستثمرين •

تقديم المعلومات المهمة التي تسمح لمستخدمي القوائم المالية بعمل المقار�ت بين السنوات.•

تقديم معلومات عن التدفقات النقدية الداخلية والخارجية المستقبلية.•

1د على استثمارا�م.مساعدة المستثمرين لتقييم العائ•

أهداف الإفصاح على الطريقة التالية:كما يمكن تقديم

:الاتجاه التقليدي للإفصاح•

وهو الذي يهدف ويهتم �لمستثمر الذي له دراية محدودة �ستخدام القوائم المالية فيبقى بضرورة تبسيط المعلومات المنشورة 

المعرفة مع التركيز على المعلومات التي تتصف �لموضوعية والبعد عن تقديم بحيث تكون مفهومة للمستثمر محدودة 

المعلومات التي تعكس درجة كبيرة من عدم التأكد وفي ذلك كله حماية لهذا المستثمر من التعامل غير العادل في سوق 

المال.

لمتطور في الإفصاح: الاتجاه المعاصر وا•

لاتخاذ القرارات وفي ظل هذا الهدف فإنَّ نطاق الإفصاح لم يعد قصراً على تقديم ويهدف إلى تقديم المعلومات الملائمة

المعلومات المالية التي تتمتع �كبر قدر من الموضوعية والتي تتناسب مع قدرات المستثمر العاصي بل يتسع نطاق الإفصاح 

ة في فهمها واستخدامها والتي يعتمد عليها ليشمل المعلومات الملائمة التي تحتاج إلى درجة كبيرة من الدّراية والخبر 

2المستثمرين الواعدين والمحلّلين الماليين في اتخاذ قرارا�م.

، (رسالة ماجستير منشورة، تخصص محاسبة، قسم علوم سين الإفصاح المحاسبيدور جودة المعلومات المحاسبية في تح�جي بن يحيى، 1

.98،97ص )، ص2012التسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيضربسكرة،
.17بلعيد محمد الكامل ، المرجع السابق ، ص 2
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الإفصاححول: أساسياتالمبحث الثاني

ئص ، خصاأساليب وطرق الإفصاح،أساسيات الإفصاح كأنواع الإفصاحفي هذا المبحث نحاول تقديم بعض

.الإفصاح عنهاالمعلومة الواجب 

أنواع الإفصاح :المطلب الأول

 درجة أنَّ المحاسبين هً متزايدا نحو التوسع في الإفصاح والتعدد في مجالاته إلىإن التطور في الفكر المحاسبي يظهر اتجا

بات تذليل العقا ويحاولون �ستمرار ون إلى تسجيل أحداث غير مالية لا يمكن التعبير عنها �رقام في سجلاّ�خذوا يطمحأ

ما كوعة من الأنواع الخاصة �لإفصاح  مجملذلك يمكن الإشارة إلى أنواع الإفصاح من خلال ، التي تحول دون هذا الهدف

يلي:

الإفصاح الكامل:أولا

على ى شمولية التقارير المالية وأهمية تغطيتها لأي معلومات ذات أثر محسوس على القارئ و�تي التركيزيشير إلى مد

ضرورة الإفصاح الكامل من أهمية القوائم المالية كمصدر أساسي يعتمد عليه في اتخاذ القرارات، ولا يقتصر الإفصاح على 

الحقائق حتى �اية الفكرة المحاسبية بل يمتد إلى بعض الوقائع اللاحقة لتواريخ القوائم المالية التي تؤثرّ بشكل جوهري على 

1مستخدمي تلك القوائم.

ا يتطلب الإفصاح الكامل الإفصاح عن كل المعلومات والتفاصيل سواء كانت هناك حاجة إليها أم لا حتى لا كم

تكون غامضة لمستخدميها. هذا النوع من الإفصاح قد لا يفيد مستخدم المعلومات حتىّ لو تحقق لأنّ كثرة التفاصيل التي 

2لى اتخاذ القرار السليم في التوقيت المناسب.تساعده عتكون غير مهمة قد تربك مستخدم المعلومات ولا

القوائم المالية، وبما أن مستخدمو�لإفصاح الكامل توفير الكم الكامل من المعلومات التي يطلبها كذلك يقصد  و 

المستثمر من أهم فئات مستخدمي البيا�ت المالية فعن الإفصاح يكون كافيًا وافيًا عند توفر المعلومات الضرورية لقرارات 

3الكم الكامل الذي من المفروض أن تؤمنه التقارير المالية.ستثمار،الا

.�96جي بن يحيى، المرجع السابق ص 1
2topic-http://mouhasaba.3oloum.org/t279 ، منتدى المحاسبين الجزائريين، المحاسب العربي، محاسبة مالية، إدارة

).05:13بتوقيت: (�2017/3/1ريخ المشاهدة الأعمال، التسويق، تدقيق،
نلأبحاثلمجلة جامعة النجاح (،المندمجةمستوى الإفصاح في البيا�ت المالية للبنوك والشركات المالية المتشا�ة حسين علي خشارمة، 3

.19ص)01،2003،العدد17الأردن،ا�لد،
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الإفصاح العادل:�نيا

حتياجات جميع الأطواق المالية، إذ يتوجب إخراج القوائم المالية والتقارير �لرعاية المتوازنة لايهتم الإفصاح العادل 

�لشكل الذي يضمن عدم ترجيح مصلحة فئة معينة على مصلحة الفئات الأخرى من خلال مراعاة مصالح جميع هذه 

1الفئات بشكل متوازن.

ة تتعلّق �لعدالة والمساواة بين مستخدمي القوائم ف أخلاقيكما يمكن أن يركز مفهوم الإفصاح العادل على أهدا

المالية في عرض الحقائق المتعلّقة �نشطة المؤسسة لمساعد�م على اتخاذ القرارات الصحيحة. إلاّ أنّ هذا المفهوم انتقد 

2حيث أن مفهوم العدالة مفهوم نسبي غير محدد.

3بنفس كمية المعلومات في وقت واحد.القوائم المالية�لإضافة إلى أنَّ الإفصاح العادل يتضمن تزويد جميع مستخدمي 

هذا المستوى �لنواحي الأخلاقية والأدبية عند نشر المعلومات، ويكون الإفصاح عادلاً عند معاملة كافة ويرتبط

يعني تزويدهم بنفس كمية المعلومات وفي نفس افئات مستخدمة البيا�ت المالية الخارجية بصورة متماثلة ومتساوية، ممّ 

4الوقت.

الإفصاح الكافي:�لثا

الأدنى الواجب توفيره من المعلومات المحاسبية في القوائم المالية، ويمكن ملاحظة أن مفهوم الحد الأدنى يشمل تحديد الحد 

غير محدد بشكل دقيق إذ يختلف حسب الاحتياجات والمصالح �لدرجة الأولى كونه يؤثر �ثيراً مباشراً في اتخاذ القرار 

5لمستفيد.�هيك عن أنَّه يتبع للخبرة التي يتمتع �ا الشخص ا

�لإضافة إلى أنه يمكن تعريفه كما يلي: وهو تزويد الفئات المختلفة �لمعلومات التي تعتبر مفيدة لاتخاذ القرارات 

الرشيدة، حيث أن المعلومات الكبيرة التي ليس لها معنى ودلالة تؤدي إلى ضياع المعلومات المهمة والمفيدة ممَّا يضلل 

ية عند اتخاذ القرارات، ويعتمد احتفاظ التقارير المالية بدورها كأداة لنشر البيا�ت ونجاحها في مستخدمي البيا�ت المال

ر في البيئة الاقتصادية، وقدر�ا على استيعاب احتياجات أداء هذه المهمة على المهمة على مدى مواكبتها للتطو 

)، ص 1،2003، (عمان، الأردن، دار وائل للنشر والتوزيع، طالنموذج المحاسبي المعاصر من المبادئ إلى المعاييررضوان حلوة حنان، (1

447.
2topic-http://mouhasaba.3oloum.org/t279 ، 06:16بتوقيت: (�2017/3/1ريخ المشاهدة.(
ية دور الإفصاح في التقارير المالية في ظل المعايير المحاسبية الدولية وأثره على المؤسسات الاقتصاد�صر دادي عدون، معراج هواري، "3

 حول دور الإفصاح في التقارير المالية في ظل المعايير المحاسبة الدولية وأثره على المؤسسات الملتقى الدولي، (مداخلة ضمن أعمال الجزائرية"

.25)، ص امعة خلوي . الأغواط الجزائربج، 2012المنعقد فيالاقتصادية الجزائرية،
.91حسين علي خشارمة، المرجع السابق، ص4
.118بن يحيى، المرجع السابق،ص �جي 5



فصاحللإالاطار النظري الثاني:  الفصل 

60

مجالات جديدة لم تكن تقع ضمن إطاره في مستخدميها من المعلومات، لذلك يفترض أن يمتد مفهوم الإفصاح ليغطي

1السابق ولكنها أصبحت ضرورية لاتخاذ القرارات الاقتصادية.

في بعض المراجع تمّت إضافة نوع آخر سمي ب الإفصاح الملائم:رابعا

وطبيعة نشاطها إذ أنَّه ليس المؤسسةويعرَّف على أنه الإفصاح الذي يراعي حاجة مستخدمي البيا�ت وظروف 

من المهم فقط الإفصاح عن المعلومات المالية بل الأهم أن تكون ذات قيمة ومنفعة �لنسبة لقرارات المستثمرين والدائنين 

2وظروفها الداخلية.المؤسسةوتتناسب مع نشاط 

�لإضافة إلى الإفصاح المناسب:خامسا

أن تتضمنه القوائم المالية حتى لا تكون مضللة عند اتخاذ القرارات الاستثمارية وهو الحد الأدنى من الإفصاح الذي يجب 

3المختلفة.

( الإعلامي)الإفصاح التثقيفي:سادسا

مثل الإفصاح عن التنبؤات المالية من خلال الفصل يتمثل في الإفصاح عن المعلومات المناسبة لأغراض اتخاذ القرارات

الإفصاح عن الاتفاق الرأسمالي الحالي والمخطط ومصادر تمويله، بين العناصر العادية وغير العادية في القوائم المالية،

الإضافية ويلاحظ أنَّ هذا النوع من الإفصاح من شأنه الحد من اللجوء إلى المصادر الداخلية للحصول على المعلومات

بطرق غير رسمية يترتّب عليها مكاسب لبعض الفئات على حساب أخرى.

الإفصاح الوقائي:سابعا

اسي يقوم هذا النوع ضرورة الإفصاح عن التقارير المالية بحيث تكون غير مضللة لأصحاب النشأة والهدف الأس

على استخدام المعلومات.) ذو القدرة المحدودة المستثمر العاديلذلك حماية ا�تمع المالي (

لهذا يجب أن تكون المعلومات على درجة عالية من الموضوعية فالإفصاح الوقائي يتفق مع الإفصاح الكامل لأ�ما 

يفصحان عن المعلومات المطلوبة لجعلها غير مضللة للمستثمرين الخارجيين.

الإفصاح التفاضلي:�منا

التسمية نفسها تفصح عن المضمون حيث يتم التركيز في القوائم المالية بصورة ملخصة أنَّ رضوان إذينه حنَّان ب

تجاه العام لتلك ومختصرة على "التفاضل" أو "التعاون" بين البنود بعقد المقار�ت لتوضيح التغيرات الجوهرية وتحديد الا

التغيرات أو"التفاضل".

.26، المرجع السابق، ص�صر دادي1
.�119جي بن يحيى، المرجع السابق، ص 2
.27، المرجع السابق، ص�صر دادي3
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التفاضلي" يفترضون مستثمراً أقل دراية واستيعاً� من المستثمر العادي الذي تفرضه مهنة أي أنَّ مؤيدي "الإفصاح

المحاسبة. ولكن بصورة عامة فإنَّ استخدام القوائم المالية الملخصة والمختصرة ما زال محل خلاف وهو إجراء غير مقبول 

1عمومًا.

عن كافة المعلومات بشكل موضوعي من خلال القوائم وفي الواقع العملي وبعيدًا عن التحيز لابد من الإفصاح 

المالية الملائمة.المالية الأساسية ودون تبني وجهة نظر معينة لاستفادة جميع المستخدمين بما يناسبهم لاتخاذ القرارات

المستخدمة في عملية الإفصاحالأساليب والطرق:المطلب الثاني

استخدامها لغرض الإفصاح على المعلومات المالية وبيان أثر توجد العديد من أساليب الإفصاح التي يمكن

الأحداث الاقتصادية في التقارير المالية أو ملاحقها، وفي العموم تعتبر هذه الأساليب مكمّلة لبعضها البعض ولا تحل محل 

لومات أساسية بعضها البعض، لأن استخدام أي من هذه الأساليب متوقف على نوعية أهمية المعلومات، فقد نجد مع

يجب أن تظهر ضمن المكو�ت الأساسية للقوائم المالية وأخرى �نوية يتم الإفصاح عنها ضمن الملاحق والهوامش، 

�لإضافة إلى ذلك نجد معلومات مهمّة ولكن لا يتم الإفصاح عنها ضمن القوائم الأساسية نظراً لطبيعتها الوصفيّة، ومنه 

صاح المحاسبي، والتي يمكن أن تساعد مستخدمي المعلومات على فهمها واتخاذ قرار يوجد العديد من وسائل وطرق الإف

الصحيح وتتوقف المفاضلة بين طريقة وأخرى على طبيعة المعلومات المطلوبة وأهميتها النسبيّة وفي ما يلي أكثر هذه الطرق 

في الاستخدام:شيوعًا 

الإفصاح من خلال القوائم المالية:أولا

ظهور المعلومات الأساسية في صلب القوائم المالية بطريقة تساعد على الإفصاح من حيث شكل حيث يتم 

وترتيب هذه القوائم على سبيل المثال قائمة المركز المالي تظهر بنود أصول وخصوم المؤسسة وكذلك حقوق الملكية ويمكن 

صوم إلى أصول �بتة ومتداولة وخصوم �بتة الإفصاح عن العلاقات الملائمة �عادة ترتيب تبويب بنود الأصول والخ

ومتداولة أو أصول نقدّية وغير نقدية أو تطرح الخصوم المتداولة مثل الأصول المتداولة للوصول إلى رأس المال العامل إلى 

2غير ذلك من طرق التبويب.

عرض القوائم المالية، وترتيب في الافصاح ويمكن اعتبار إعداد القوائم المالية وترتيب بنودها جزً� مهم�ا من 

بادئ المحاسبية المتعارف عليها، تسهّل عمليّة قراء�ا وفهمها وإمكانية مقارنتها من طرف مكو��ا وفق القواعد والم

3المستخدمين واستخلاص المعلومات.

.120، �119جي بن يحيى، المرجع السابق ص ص1
.224سعيدي عبد الحليم، المرجع السابق، ص 2
، (رسالة ماستر منشورة، تخصص محاسبة وتدقيق، قسم ) في الإفصاح عن المعلومات الماليةSCFدور النظام المحاسبي المالي ( عون وردية، 3

.111)، ص 2014المالية والمحاسبة، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة أكلي محسن ولحاج، البويرة، 
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ويتم تفسير إعداد القوائم المالية كما يلي: (شكل وترتيب القوائم الرسمية):

: يتم ترتيب قائمة المركز المالي وتبويبها �لنسبة للأصول والخصوم �لتبويب المتعارف عليها المركز الماليقائمة •

على أي تبويب آخر ولكن جرى العرف في الو.م.أ على تبويب الأصول غير المتداولة إلى مجموعات متجانسة 

".43حسب نشاط المؤسسة "نشرة أبحاث المحاسبة رقم 

يمكن عرض قائمة الدخل إمَّا::قائمة الدخل•

والتي يتم فيها جمع كافة المصروفات وكافة الإيرادات وتعتبر فيها أرقام مجمل القائمة ذات المرحلة الواحدة -

ام المرحلية الأخرى مضللة.الربح وصافي الأرق

ض �لتبويب التالي:      ) تعر 30قائمة الدخل المتعددة المراحل حسب رأي مجلس المبادئ المحاسبية رقم (-

نتائج الأعمال المستمرة.-

نتائج الأعمال غير المستمرة أو المتوقعة.-

الغير عاديةالخسائرالمكاسب أو -

التأثير المتراكم للتغيرات في السياسات المحاسبية. -

: يمكن عرض معلومات ملائمة في قائمة التدفقات النقدية ويكون تبويب قائمة التدفقات النقدية•

المدفوعات النقدية أكثر ملائمة لأغراض التنبؤ إذا وضعت في مجموعات حسب سلوكها.    

رأسمالية-

تشغيلية-

تمويلية-

قائمة الدخل وقائمة الأر�ح المحتجزة على أنَّ 19مبادئ ا�الس رقم رأي مجلس نصَّ قائمة الأر�ح المحتجزة:•

1الأر�ح المبقاة.إلاّ أنَّه لم ينص على محتو�ت وتفاصيل قائمة تعتبر أن الحد الأدنى لعرض نتائج أعمال المؤسسة

1http://www.shatharat.net/vb/showthread.php?t=1853Kالإفصاح في الشذرات الإلكترونية، ، ملتقى

).17:17بتوقيت (20/11/2016التقارير المالية، بحوث الإدارة و الاقتصاد، �ريخ المشاهدة 
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ح من خلال تقرير المراجع الخارجيالإفصا :�نيا

يعُدّ تقرير المراجع الخارجي (مدقق الحسا�ت) الركيزة الأساسية التي تعتمد عليها الأطراف المختلفة التي يخدمها 

لك أنّ التقرير المعدّ يوجّه للجهة التي قامت بتعيين المدقق وهي الهيئة البيا�ت المالية المنشورة ولذالمدقق ولها مصلحة في 

للمساهمين.العامة 

خلال حصول على أدلّة إثبات كافية وملائمة ليتمكن المدقق من استخلاص الاستنتاجات التي يبنى لك من ويتم ذ

عليها رأيه في البنود المحاسبية التي وردت في قائمة المركز المالي و قائمة الدخل و إبراز قضا� هامة في المرحلة النهائيّة لعمليّة

التدقيق مثل: 

الميزانية العمومية.الأحداث اللاّحقة لتاريخ •

تقييم مخاطر المؤسسة المستمرة.•

تقييم قرارات الإدارة.•

1تقييم العرض العادل للبيا�ت المالية.•

المستخدمة والمتفق عليها تقرير المراجع الخارجي و تقرير مجلس ويعتبر تقرير المراجع من ضمن وسائل الإفصاح 

رأي فني محايد عن موضوعية و سلامة الأرقام الظاهرة في القوائم المالية الإدارة المؤسسة، من خلال تقرير المراجع يعُطى 

2وذالك بغرض تعزيز الثقة المستخدمين في المعلومات المنشورة.

كما يمكن أن يبين تقرير المراجع ما يلي: 

ةآ�ر التغيير في السياسات المحاسبيّ •

3المتبعة.اختلافات الرأي بين الإدارة و المراجع حول الطرق •

صطلحات الواضحة والمتعارف عليهااستخدام الم�لثا :

فيه أن استخدام المصطلحات الواضحة ومقدار التفصيل في المعلومات لا يقل أهميّة عن الإفصاح في لا شكمما 

صلب القوائم المالية السابقة الإشارة إليها ويجب أن تستخدم المصطلحات التي تعبرّ عن المعنى الدقيق والمعروف جيدًا 

اني في جميع التقارير حتى يستفيد مستخدم المعلومات لدى مستخدمي المعلومات مع مراعاة توحيد المصطلحات لنفس لمع

4لك.الإفصاح مضلل في حالة حدوث عكس ذمنها وإلاّ أصبح 

.226ص ،سعيدي عبد الحليم، المرجع السابق 1
.49وردية، المرجع السابق، صعون 2
3http://www.shatharat.net/vb/showthread.php?t=1853،10الشذرات الإلكترونية، المرجع السابق، صملتقى.
.225يم، المرجع السابق، صسعيدي عبد الحل4
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لك يجب وصيل المعلومات إلى مستخدميها لذوتعتبر المصطلحات والأوصاف المستخدمة في القوائم المالية مهمة لت

وواضحة قدر الإمكان. وأيضا استخدام المصطلحات قة استخدام الأوصاف والمصطلحات الملائمة التي تحوي معاني دقي

الفنّية الشائعة والدارجة يعتبر مقيدًا كم�ا ونظمًا للفترة القصيرة التي يتم فيها المستخدم مركزاً انتباهه على القائمة فيجب 

اص من أي معلومة تلخيص تلك البيا�ت بعبارات واضحة مع مراعاة الأهمية النسبية للبند موضوع الإفصاح دون الإنق

1تفيد المستخدم.

المعلومات بين الأقواس:رابعا

ن إسهاب أو تطويل لك في صلب القوائم المالية في حالة بعض البنود التي يتعذّر فهمها من عناوينها فقط دو ويتم ذ

أو إجراء لك يمكن شرح مثل هذه البنود كملاحظات مختصرة بين الأقواس مثل طريقة تقييم بن معين، الأصول المقيدة لذ

2لك...شرح مختصر وإلى غير ذ

وتستخدم الأقواس في القوائم المالية لتوضيح بعض الأرقام الظاهرة �لقوائم المالية والتي يصعب فهم طريقة احتسا�ا 

3المستخدمين غير العاملين �لمحاسبة، مثل بيان المبدأ تقييم مخزون �اية المدّة.أو ظهورها من قبل

ملحوظات أو جداول ويجب أن تعرض معظم المعلومات المهمة في صلب القوائم المالية بدلاً من عرضها في شكل

ملحقة �لقوائم وتعرض تفصيليشرح ملحقة إلاَّ في حالة تعذر وصف المعلومات بشكل مختصر فيمكن عرضها في 

الغير كمية في ملاحظات بين الأقواس تتضمن: البيا�ت 

يقة تقييم.ر مؤشر عن إجراء معين أو ط•

الخصائص التي تفضي أهمية نسبية للعنصر مثل رهن أصل•

الخاصة بمقدار واحد أو أكثر من العناصر التي يتضمنها التبويب المدرج �لقائمة.التفاصيل•

البديلة مثل سعر السوق.القيم •

4الإشارة إلى ظهور البند في قائمة أخرى.•

الملاحظات والهوامش:خامسا

الهامة لما توفره من معلومات قد يصعب توفيرها في صلب ئل الإفصاحاتعتبر وسيلة الملاحظات والهوامش من وس

5القوائم المالية إلاَّ أنهّ يجوز الاعتماد عليها بدرجة كبيرة في الإفصاح عوضًا عن القوائم المالية.

1http://www.shatharat.net/vb/showthread.php?t=1853،8لتقى الشذرات، المرجع السابق، صم.
.225سعيدي عبد الحليم، المرجع السابق، ص2
.48عون وردية، المرجع السابق ص 3
4http://www.shatharat.net/vb/showthread.php?t=1853،9لتقى شذرات، المرجع السابق، صم.
.225سعيدي عبد الحليم، المرجع السابق، ص5
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، ويتم استخدام الملاحظات الهامشية لتوضيح أو تفسير أو إضافة معلومات أقل أهمية، المتعلقة بعناصر القوائم المالية

والتي يمكن أن تحتوي على المعلومات كمية أو وضعية كالإفصاح عن الأحداث اللاحقة بتاريخ الميزانية أو الطرق والمبادئ 

1تزامات المحتملة.الالالمحاسبية المتبعة، إضافة إلى الإفصاح عن 

أكثر اكتمالاً عن الأحداث وتعتبر الملاحظات الهامشية تحسينًا في عملية إعداد التقارير لأّ�ا أدّت إلى الإفصاح

علومات المعروضة في صلب القوائم المالية إذا تم التركيز عليها أكثر من المالمالية ولكنها قد تعوق من �حية أخرى فهم

.القوائم المالية

ن يكون هدف الملاحظات هو عرض الملاحظات التي لا �يعة وغرض الملاحظات الهامشيةطبو يمكن توضيح 

في صلب القوائم كما يجب أن لا تستخدم كبديل للتبويب الصحيح أو التقييم في القوائم كما يجب عدم يمكن عرضها

:ما يليوتتمثل مزا�ها فيتكرارها.

المالي عرض المعلومات الغير كمية كجاني مكمل للتقرير •

اتالإفصاح عن القيود والتحفظ•

الإفصاح عن أكبر قدر من التفاصيل •

المعلومات ذات الأهمية الثانوية.الإفصاح عن •

فهي:لملاحظات الهامشية العيوب الرئيسية اام عن 

صعوبة قراء�ا وفهمها.•

صعوبة في اتخاذ القرارات من البيا�ت الكمية.ثرتعتبر الأوصاف الحرفية أك•

ي كثر�ا إلى تعقيد فهم تلك الملاحظات.تؤد•

تبويب الملاحظات الهامشية: وفي خصوص

شرح الأساليب والتغيرات في الطرق المحاسبية.•

.برهن)شرح حقوق الدائنين وأولويتها (السندات •

دعاوي قضائية، مكاسب أو خسائر محتملة وجوهرية).(المحتملة الإفصاح عن الأصول والالتزامات •

الإفصاح عن قيود عن التوزيعات.•

ؤثر على حقوق الملكية (ضمان حق الاكتتاب في السهم).الإفصاح عن العمليات التي ت•

2ارتباطات الشراء).-(ارتباطات مستقبلية عقود الإيجار طويلة الأجلالمبرمةالإفصاح عن العقود •

.48المرجع السابق، ص،عون وردية 1
2http://www.shatharat.net/vb/showthread.php?t=1853 8، ملتقى الشذرات، المرجع السابق، ص.
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الجداول والتقارير الملحقة:سادسا:

مفهومة للقارئ، في لكي يتم تلخيص البيا�ت المالية �ختصار يكفي أن تعرض في شكل جداول ملحقة لتكون 

جزء مستقل عن القوائم يسمّى أضواء على العناصر المالية أو تعرض في شكل آخر يسبق التقارير الرسمية، وهي تعتبر أقل 

أهمية من المعلومات المعروضة في القوائم والملاحظات الهامشية، ويمكن استخدام الملاحق والجداول كطرق لتطوير وتجريب 

1مثل القائمة التي يوصي �ا المؤلف وتحوي التغيرات في الأسعار الخاصة �لعمليات المالية.أشكال وقوائم جديدة،

يتم من خلالها إعطاء بعض البنود الواردة �لقوائم المالية وهي تشتمل على قوائم إضافية ترفق مع القوائم الأصلية،

وطرق الامتلاك، قائمة المركز المالي على أساس التغير والتي لا تستوعبها الملاحظات الهامشية ومثال ذلك الأصول الثابتة

2في المستوى العام للأسعار، قائمة المدينين ومخصص الديون المشكوك فيها، قائمة المخزون السلعي....

ظهارها في صلب إوتستخدم هذه الوسيلة لإظهار هذه المعلومات الإضافية والتفاصيل التي يصعب بل يستحيل 

3المالية وقد تستخدم هذه الوسيلة ضمن وسيلة الملاحظات والهوامش أو في صورة تقارير مستقلّة وغير ذلك.القوائم 

خطاب رئيس المؤسسة: سابعا: 

أنواع مفيدة من المعلومات منها: _ الأحداث الغير المالية والتي تؤثر على المؤسسةيمكن أن يعرض خطاب رئيس 

.المؤسسةأعمال 

ودورها فيها.لمؤسسةالخاصة �لظروف المحيطة �التوقعات •

الفترة أو الفترات التالية.العمليات فيخطط النمو والتغيرات في •

4المقدار المتوقع للنفقات الرأسمالية والجهود المبذولة في البحوث الجارية.•

معلومات القوائم المالية حيث يجب على وهذا التقرير يعتبر مهما للقوائم المالية والذي بدونه يصعب تفسير الكثير من 

5مجلس الإدارة أن يعد تقريراً سنوً� للعرض على المساهمين يشمل بوجه خاص فضلاً عما تستوجب القوانين كما يلي:

نظرة شاملة عن أعمال الشركة ومركزها المالي:•

النظرة المستقبلية لنشاط الشركة خلال العام القادم.•

الشركات التابعة إن وجدت.أنشطة ونتائج أعمال •

نبذة عن التغيرات في الهيكل الرئيسي رأس المال �لشركة. •

1http://www.shatharat.net/vb/showthread.php?t=1853، 10، صنفس المرجع.
.49المرجع السابق، صعون وردية،2
.226سعيدي عبد الحليم، المرجع السابق، ص3
453http://www.shatharat.net/vb/showthread.php?t=18 ،10ملتقى شذرات، المرجع السابق، ص.
مجالات مساهمة المراجع الداخلي والخارجي في تحسين القرارات المالية لتحسين مجلس الإدارة وفقًا لقواعد حوكمة جربوع يوسف، 5

.14،15)، ص ص2007، فلسطين، جانفي، 4، (رقمالشركات والمؤسسات العاملة في قطاع غزة
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1مدى الالتزام بمتابعة وتطبيق قواعد حوكمة الشركات.•

يعتبر اصطلاح الإفصاح نسبيًا، ولكن يجب أن يكون هو هدف القوائم المالية لتقديمها إلى مستخدميها من 

ملخصة ومختصرة بشكل مقاييس كمية، والممثلة في القوائم الرسمية ثم في شكل الطوائف المختلفة �ن تقدم بصورة

ملاحظات وهوامش، ومعلومات بين أقواس، ولتوضيح أي بند من بنود القوائم وغيرها ثم في جداول وقوائم ملحقة إضافية  

.ملاحظات مختصرة تتضمنها القوائم الماليةكما يجب إظهار المعلومات الوصفية في شكل 

خصائص المعلومة الواجب الإفصاح عنها و المعلومة المحاسبيةالثالث: جودةالمطلب 

البداية في تطبيق منهج فائدة المعلومات المحاسبية في ترشيد قرارات إن تحديد أهداف التقارير المالية هو نقطة

المستفيدين، حيث يمكن الاعتماد على التقارير المالية في أخذ القرارات إذا كانت المعلومات الواردة فيها ذات جودة.

جودة المعلومات المحاسبية:أولا: مفهوم

والمعبر عنها �لفائدة يجب أن تتسم �ا المعلومات المحاسبيةيقصد بمفاهيم جودة المعلومات تلك الخصائص التي

المرجوة من إعداد التقارير المالية في تقييم نوعية المعلومات، التي تنتج عن تطبيق الطرق والأساليب المحاسبية البديلة.

ة وما تحققه من منفعة للمستخدمين، وتعني الجودة في هذا ا�ال مصداقية المعلومات المحاسبية التي تتضمنها التقارير المالي

من المعايير القانونية والرقابية والمهنية ولتحقيق ذلك يجب أن تخلو من التحريف والتضليل وأن تعد في ضوء مجموعة

بما يحقق الهدف من استخدامها وفي ضوء هذا المفهوم يمكن اقتراح المعايير التالية لتحقيق جودة المعلومات 2والفنية، 

:ية كما يتضح في الشكل التالياسبالمح

.226المرجع السابق، ص سعيدي عبد الحليم، 1
-دور حوكمة الشركات في تحقیق جودة المعلومات المحاسبیة وانعكاساتھا على سوق الأوراق المالیةمحمد أحمد إبراھیم خلیل، 2

23ص)،2007مجلة الدراسات والبحوث التجاریة، كلیة التجارة ببنھا، جامعة الزقازیق، العدد الأول، (،-دراسة تطبیقیة نظریة
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:: يوضح معايير تحقيق جودة المعلومات المحاسبية )04الشكل رقم (

-دراسة تطبيقية نظرية-دور حوكمة الشركات في تحقيق جودة المعلومات المحاسبية وانعكاسا�ا على سوق الأوراق الماليةمحمد أحمد إبراهيم خليل، المصدر: 

.23ص)،2007العدد الأول، مصر ،مجلة الدراسات والبحوث التجارية، كلية التجارة ببنها، جامعة الزقازيق، ،(

ا ا�ال مصداقية المعلومات المحاسبية التي تتضمنها التقارير المالية وما تحققه من منفعة كما تعني الجودة في هذ

للمستخدمين ولتحقيق ذلك يجب أن تخلو من التحريف والتضليل وأن تعد في ضوء مجموعة من المعايير القانونية والرقابية 

اهيم جودة المعلومات تلك الخصائص التي يجب أن والمهنية والفنية، بما يحقق الهدف من استخدامها. ويقصد كذلك بمف

ة من إعداد التقارير المالية في تقييم نوعية المعلومات التي تتسم �ا المعلومات المحاسبية المفيدة، والمعير عنها �لفائدة المرجو 

تنتج عن تطبيق الطرق والأساليب المحاسبية البديلة.

تحديد ماهية خصائص وجود المعلومات ومن أفضل النتائج التي تم وقد حاولت عدة جهات محاسبية متخصصة

"02التوصل إليها كانت من قبل مجلس معايير المحاسبة المالية الأمريكية وذلك حين قام �صدار المفهوم المحاسبي رقم"

لسد الفجوة بين جاء 1980" الصادر في عام 02(الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية) "فالمفهوم المحاسبي رقم"

" والمفاهيم الأخرى اللاحقة، والذي قام بتغطية شاملة لآلية الاعتراف والقياس والإفصاح لعناصر القوائم 02المفهوم رقم"

؟ةعهي الخصائص التي يجب أن تتمتع �ا المعلومات المحاسبية لتصبح �جا المالية. محاولا الإجابة عن السؤال التالي: م

معايير جودة

وتتضمن:

معايير المحاسبة-

المراجعةمعايير-

وتتضمن:

دور المراجعين-

المراجعةدور لجان-

المساهميندور-

دور الأطراف ذات -

العلاقة

وتتضمن:

الالتزام -

المنظمة�لقوانين

الالتزام -

�للوائح المنظمة  

وتتضمن:

الملاءمة-

ه من الثقة وما تشتمل علي-

خصائص فرعية  

معايير رقابية معايير فنيةمعايير مهنيةمعايير قانونية
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�نيا : خصائص المعلومة الواجب الإفصاح عنها 

-: الملائمةتتمثل في التاليرئيسية الحيث،صائص الرئيسية و الثانوية التي يجب توافرها في المعلومة المفصح عنها وهي الخ

.الموضوعية

قابلية المعلومات للفهم -الملائمالتوقيت -أمانة المعلومات للمقارنة وتماثلها-ثانوية تتضمن: الثباتالصائص الخو 

1الأهمية النسبية.-والاستيعاب

FASBوالشكل اللاحق يبين الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية حسب مجلس المحاسبة المالية الأمريكية 

،) 2009، 02،(عمان، الأردن، دار وائل للنشر، ، طالتطبيقات العملية-مدخل النظرية المحاسبية، الإطار الفكريرضوان حلوة حنان،1

68ص
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: يوضح الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية)05الشكل رقم(

.68ص)،2009، 02للنشر، ، طدار وائل، عمان، الأردن،(التطبيقات العملية-مدخل النظرية المحاسبية، الإطار الفكري،رضوان حلوة حنانالمصدر:

مات المحاسبية لاختصار كما يلي:من خلال الشكل السابق يمكن توضيح الخصائص النوعية للمعلو 

مستخدمو المعلومات 

المحاسبية

قيد حاكم

معيار حاكم

خصائص أساسية

متعلقة �لقرار

مكو�ت الخصائص

الأساسية

خصائص نوعية

متفاعلة

خصائص متعلقة 

�لمستخدم

متخذو القرارات وخصائصهم 

قة)(مثل الفهم أو المعرفة المسب

توقيت 

مناسب

المنفعة > التكلفة

القابلية للفهم

المنفعة للقرار

الملائمة

قدرة تقييم 

ارتدادي

الموثوقية

النسبيةالأهمية 

قابلية 

التحقق

صدق في 

التعبير

الحياد

الثبات القابلية للمقارنة

قدرة 

تنبؤية
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1تين وهما:: وتشتمل على خاصالخصائص الأساسية

الملائمة هي : ويقصد �ا أن تكون المعلومات مرتبطة ووثيقة الصلة �لقرارات التي يتم اتخاذها، فالمعلوماتالملائمة•

تلك المعلومات التي تؤثر في سلوك متخذي القرار الاقتصادي �لمساعدة في تقييم الأحداث الماضية والحاضرة والمستقبلية 

" خصائص فرعية هي:3وهي مرتبطة بخاصية الأهمية النسبية، وتحتوي على "

النقدية للمؤسسة أو بقو�ا الإرادية.القيمة التنبؤية: ويقصد �ا قيمة المعلومات كأساس للتنبؤ �لتدفقات-

السابقة.قيمة التغذية العكسية: أي المدى الذي يمكن لمتخذ القرار أن يعتمد عليه في تعديل توقعاته-

يصالها له، لأن توصيل المعلومة لمتخذ القرار في إالتوقيت المناسب: أي ربط مدى ملائمة المعلومة لمتخذ القرار بتوقيت -

ناسب يفقدها �ثيرها على عملية اتخاذ القرار، ومن ثم افتقادها للفائدة المرجوة منها.الوقت غ الم

: ويقصد �ا خاصية المعلومات في التأكيد �نَّ المعلومات خالية من الأخطاء والتحيز بدرجة معقولة وأ�ا تمثل الموثوقية•

بصدق ما تزعم تمثيله.

عليها وتتكون هذه الخاصية من ثلاثة خصائص فرعية مات وإمكانية الاعتمادإذن خاصية الموثوقية تتعلق �مانة المعلو 

هي:

القابلية للتحقق(الموضوعية): وتعني القدرة على الوصول إلى نفس النتائج من قبل القائمين �لقياس المحاسبي إذا ما تم -

استخدام نفس طرق القياس.

المحاسبية للواقع العملي، الذي يعكس الأحداث الاقتصادية والمعاملات المالية، الصدق في التعبير: تعني تمثيل المعلومات -

التي تمارسها الوحدة المحاسبية أي تمثيل التقارير المالية بصدق مضمو�ا(جوهرها) وليس مجرد تمثيل شكلها فقط (تغليب 

الجوهر على الشكل).

ا كانت تخلو من أي تحيز عن طريق قياس النتائج، ـوعرضها بطريقة تتوافر المعلومات المحاسبية خاصية الحياد، إذ:الحياد-

ئة معينة من فئات مستخدمي القوائم المالية على حساب غيرها من المستخدمين الآخرين إذن فالملائمة لا تغلب مصالح لف

ت جودة عالية، ولكن هناك الخاصيتان الأساسيتان، اللتان يلزم توافرهما في المعلومات المحاسبية حتى تكون ذاوالموثوقية

احتمال التعارض بين هاتين الخاصيتين نتيجة تطبيق بعض الطرق والسياسات المحاسبية، ولهذا فإنَّه من الممكن التضحية 

بمقدار من الملائمة في مقابل المزيد من الثقة، ويعكس فقد الثقة في المعلومات المحاسبية مقابل المزيد من الملاءمة 

للمعلومات.

لا تقل أهمية، أوصى �ا مجلس معايير : �لإضافة إلى الخصائص الأساسية هناك خصائص أخرى صائص الثانويةالخ

2") والتي تساهم في جودة المعلومات التي تتضمنها التقارير المالية وهي:FASBالمحاسبة المالية الأمريكية("

.70، 69المرجع السابق ، ص ص رضوان حلوة حنان،1
2topic-http://mouhasaba.3oloum.org/t279 ، 2ص،منتدى المحاسبين الجزائريين، المرجع السابق.
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يقُصد �لثبات إتباع نفس الطرق المحاسبية في تسجيل الأحداث الاقتصادية والتقرير عنها بطريقة موحدة من الثبات:•

دورة إلى أخرى.

إذ تطبيق خاصية الثبات في استخدام المبادئ والإجراءات المحاسبية، يجعل القوائم المالية أكثر قابلية للمقارنة وأكثر فائدة 

للمستخدمين.

: تعتبر المعلومات المحاسبية التي تم قياسها والتقرير عنها بصورة متماثلة في المؤسسات المختلفة قابلة ارنةالقابلية للمق•

للمقارنة، ويقصد �لتماثل هذا أن تكون الإجراءات المحاسبية والقياس والتبويب وطرق الإفصاح والعرض المطبقة هي 

نفسها في مختلف المؤسسات

رئيسيان على استخدام الخصائص السابقة منها:إضافة إلى هذا هناك قيدان 

: وهو أن تكون المنفعة المتوقعة من المعلومات أكبر تكلفة إنتاجا وتوصيلها.قيد حاكم أو متحكم•

: تلعب هذه الخاصية دوراً هامًا كمعيار لتحديد المعلومات التي يتوجب الإفصاح عنها وذلك من زاوية الأهمية النسبية•

لى متخذ القرار كما تعد معياراً هامًا في تنفيذ عملية الدمج لبنود المعلومات التي يتم عرضها في القوائم �ثيرها المتوقع ع

نسبية إذا كان حذفها أو تحريفها يؤثر على القرار الاقتصادي الذي ، وتعد المعلومات المحاسبية ذات أهمية المالية المنشورة

ومات، بمعنى أَّنه كلما كان للمعلومة �ثيرها على من يستخدمها كلما  يتخذه مستخدميها عند اعتماده على هذه المعل

كانت ذات أهمية نسبية.

هناك جوانب أخرى للحكم على جودة المعلومات المحاسبية بخلاف الخصائص السابقة الذكر، فجودة المعلومات لا 

تتسع لتتضمن معايير أخرى تعكس يجب أن تقتصر على المعايير الفنية التي تعبر عن خصائص هذه المعلومات، بل 

الجوانب القانونية والرقابية والمهنية التي تجعل من المعلومات المحاسبية أداة �فعة ومفيدة �لنسبة لمختلف مستخدميها، فنرى 

القوائم و على أساسها إعداد وعرض تلك التقاريرهو توفير معايير محاسبية يتمأنَّ أساس الجودة في التقارير والقوائم المالية

وتمكن المستخدمين من اتخاذ القرارات الرشيدة، ولذلك اهتمّت العديد من المؤسسات �صدار قواعد ومعايير المالية

للإفصاح ما أجل توفير معلومات ذات جودة عالية.

1صائص كالاتي :ويمكن تلخيص هذه الخصائص مع إضافة بعض الخ

:القابلية للفهم•

مفيدة لمستخدميها في اتخاذ القرارات لابد أن تكون قابلة للفهم ويتوقف ذلك على طبيعة لكي تكون المعلومات 

عرضها كذلك مقدرة مستخدمي المعلومات من خارج المؤسسة أو من المعلومات التي تتضمنها التقارير المحاسبية وطريقة

غير المتخصصين في المحاسبة والمراجعة في فهم محتو��ا.

الاستفادة من القوائم المالية يتعين أن تكون المعلومات الواردة فيها مبسطة وواضحة بطريقة لا تخل وحتى يمكن 

بمعنى المقصود منها.

.28، المرجع السابق، صد�بش مروةبو�ب يسرى،1
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:لملائمةا•

ؤدي إلى �كيد لدى بمعنى أن تكون المعلومات مفيدة لمتخذ القرار وتكون قادرة على إحداث �ثير على القرار المتخذ وت

على التنبؤ �لأحداث أو تصحيح التوقعات ولكي تكون المعلومات ملائمة يجب أن تكون متاحة متخذ القرار في قدرته 

1في الوقت المناسب بحيث لا تفقد قدر�ا على التأثير في متخذ القرار.

2وتقضي أن تكون المعلومات ملائمة لجميع المستفيدين الذين يقومون �تخاذ قرارا�م الاقتصادية السليمة.

3:الاعتماد عليهاإمكانية•

تتوفر هذه الخاصية في المعلومات المحاسبية إذا كانت خالية من الأخطاء، وقد بين مجلس معايير المحاسبة الدولية أنَّ هذه 

الخاصية تتحقق من خلال:

أمانة التعبير: -

طرأت على الشركة بعقلانية.يجب أن تعبر المعلومات المعروضة بصدق وأمانة عن العمليات المالية والأحداث الأخرى التي 

أي خلو المعلومات المحاسبية من أي تحيز لأي جهة كانت من مستخدمي القوائم المالية على حساب جمة الحيادية:-

أخرى.

: حتى تكون المعلومات المحاسبية موثوقة يجب أن تكون كاملة ضمن الحدود المادية والمالية فالحذف يمكن أن الاكتمال-

المعلومات خاطئة أو مضللة �لتالي تصبح غير موثوقة ممكنًا يخفض من ملاءمتها.يجعل 

:القابلية للمقارنة•

يقصد �ا هنا قابلية المعلومات المحاسبية للمقارنة بمعلومات مماثلة عن نفس المؤسسة في فقرات زمنية مختلفة أو قابلية 

، مماّ يستلزم التوحيد في القياس والإفصاح عن أي تغيرات أخرىالمعلومات للمقارنة بمعلومات مماثلة عن مؤسسات 

استدعتها الضرورة وبيان آ�ر هذه التغيرات على التقارير المحاسبية.

وتعني كذلك ضرورة إعداد القوائم المالية كل فترة معينة على أساس يسمح بمقارنتها وتحليلها �لقوائم المالية في السنوات 

4السابقة.

:يت المناسبالتوق•

يجب أن يتم إيصال المعلومات لمستخدميها في الوقت المناسب الذي يساعد على اتخاذ القرار وإلاَّ فقدت هذه 

المعلومات قيمتها وغالبًا ما يتم الإفصاح عن المعلومات المحاسبية بعد انتهاء السنة المالية للمؤسسة مباشرة وإذا كان إصدار 

1topic-http://mouhasba.3ouloum.org/t1279،2ص)14:02بتوقيت ( المحاسبين العرب، المرجع السابق، شبكة منتدى.
.28بو�ب يسرى ، د�بش مروة، المرجع السابق، ص2
3topic-http://mouhasba.3ouloum.org/t1279 ، 3،2صالمحاسبين العرب، المرجع السابق، صشبكة منتدى.
.29د�بش مروة، المرجع السابق، ص،يسرىبو�ب 4
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قد تحدث أحداث هامة خلال السنة قل من سنة يكون مفيدًا لمستخدمي المعلومات حيثقوائم مالية دورية لفترات أ

1المالية يمكن أن تؤثر عليهم.

ويقتضي إعداد القوائم المالية وتوصيلها للمستفيدين منها في وقت مناسب يسمح لهم �لاستفادة من المعلومات الواردة 

2فيها.

التوازن بين التكلفة والمنفعة:•

المحاسبية الواردة في القوائم الملية يفترض أن تزيد قيمة المنافع التي يتم الحصول عليها من استخدام المعلوماتحيث 

عن التكاليف المتكبدة لتقديمها وإعدادها.

:التوازن بين الخصائص النوعية•

ورة مناسبة حتى يمكن الوفاء في الممارسة العملية من الضروري تحقيق التوازن أو المفاضلة بين الخصائص النوعية بص

�3هداف القوائم المالية.

:التحقق•

يعني أن النتائج التي يصل إليها المحاسبون يمكن أن يصل إليها أي محاسب آخر إذا استخدم نفس المقاييس وأهمية 

الحصول على هذه المعلومات التحقق في هذا ا�ال تبدو في أنَّ المستفيدين من المعلومات المحاسبية لهم قدرة محدودة في 

من مصادر مختلفة بخلاف القوائم والتقارير المالية.

الوضوح: •

ويقصد به خلو البيا�ت المعروضة في القوائم المالية من الغموض والالتباس بحيث يسهل على مستخدمي القوائم 

المالية فهمها بسهولة وبسرعة لتكون ـأكثر فائدة.

:عدم التحيز•

4أخُرى.فئةوهو مرتبط �لطرق التي يستخدمها المحاسب في التوصل إلى النتائج معينة إرضاءً لفئة على حساب

1topic-http://mouhasba.3ouloum.org/t1279 ، 3المحاسبين العرب، المرجع السابق، صشبكة منتدى.
.29بو�ب يسرى ، د�بش مروة، المرجع السابق، ص2
3topic-http://mouhasba.3ouloum.org/t1279 ،3المحاسبين العرب، المرجع السابق، ص شبكة منتدى.
.29بو�ب يسرى ، د�بش مروة، المرجع السابق، ص4
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معايير المحاسبة الدوليةمن خلال الافصاح المبحث الثالث: تحسين 

كيفية والتساؤلات حولوإزالة الغموضخصص هذا المبحث للربط بين المتغيرين موضوع الدراسة قصد التوضيح 

، حيث سيتم عرض متطلبات الإفصاح الواردة في البيا�ت الواجب الإفصاح عايير المحاسبية الدولية للإفصاحتحسين الم

.�لتفصيل(المخزو�ت) الثاني عنها المذكورة في المعيار الدولي

المطلب الأول: السياسات المحاسبية المطبقة لقياس المخزون

الخاص �لمخزو�ت  ألا اسبي الدولي الثاني طلب من متطلبات الإفصاح وفقا للمعيار المحسنعرض في هذا المطلب أول مت

وهو السياسات المحاسبية المطبقة لقياس المخزون 

:ةالسياسات المحاسبيومصادر تعريف أولا: 

:تعريف السياسات المحاسبية•

يعتبر بند المخزون السلعي أحد العناصر الرئيسية التي تتألف من الأصول المتداولة، لذلك فإن موضوع قياس تكلفة 

المخزون السلعي واختيار الطريقة أو السياسة الواجب تطبيقها لمعالجة المخزون تحتاج إلى اهتمام فائق نظراً لما لذلك من 

المبيعات و�لتالي على قياس الدخل والمركز المالي. أثر مهم على تحديد تكلفة المنتجات وتكلفة

بغرض البيع في المنشآت التجارية وحساب المشتراتالسلعي من عدة حسا�ت مثل: البضاعة ويتألف المخزون

المخزون السلع الجاهزة والمواد الأولية والبضاعة تحت الصنع في المنشآت الصناعية.

المخزون السلعي وهما: نظام الجرد المستمر ونظام الجرد النهائي حيث تختلف وتطبق المنشآت أحد النظامين لجرد 

الحسا�ت المستخدمة في كل نظام على آخر.

وقد اهتمت معايير المحاسبة الدولية ببُند المخزون السلعي حيث إ�ا أفردت معياراً خاصًا �لمخزون السلعي وهو 

لثالث للفصل الأوّل �لإضافة إلى تناول معايير أخرى لبعض الموضوعات المعيار الثاني حسب ما تم تقديمه في المبحث ا

1التي تستخدم في المحاسبة عن المخزون السلعي.

يلي سيتم تفصيل البند الخاص �لسياسات المحاسبية حسب ما ورد في المعيار الدولي الثاني في قسم الإفصاح وفيما

عن المخزو�ت.

لسلوك. كلمة سياسة تعني مجموعة معايير ونظم وقواعد تحكم النظام طبقًا للظروف اصطلاحًا تشير إلى االسياسة:

والعوامل المحيطة به سواء كانت اجتماعية أو اقتصادية أو بيئية وذلك �دف الوصول للمستوى المرجو منها.

.177،178، المرجع السابق، ص صالمحاسبة الدولية ومعاييرهاحسين القاضي، مأمون حمدان، 1
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الأهداف، والمفاهيم التي يحددها : ما هي إلا انعكاس لعدة عوامل قد تكون محاسبة متمثلة في السياسات المحاسبيةأما 

الإطار الفكري للمحاسبة وعوامل اقتصادية متمثلة في انتشار الشركات المتعددة الجنسيات، وعدم وجود أنظمة ضريبية 

ذات كفاءة عالية من �حية تحصيل الضريبة، وعوامل إدارية متمثلة في مسؤولية الإدارة في إعداد القوائم المالية، كذلك 

ا عن اختيار المبادئ المحاسبية وتطبيقها وعوامل أخرى خاصة بعوامل تشريعية، وترتبط �لمعالجة والممارسات مسؤوليا�

.1المحاسبية في مجتمع معين وتتأثر �لتشريعات الملزمة

وعلى هذا الأساس فقد عرفت السياسة المحاسبية �ّ�ا: سلوك أو تصرف يسلكه المحاسب في عمله اليومي، 

د قيامه �عداد الحسا�ت الختامية لاستخراج نتائج الأعمال وتحديد قائمة المركز المالي، وهي تحظى بقبول عام وكذلك عن

.2لدى المحاسبين، وتتميز بمرونتها في التطبيق من محاسب إلى آخر

ت القياس والإفصاح وتعرف كذلك السياسة المحاسبية ��ا مجموعة المعايير والقواعد المحاسبية التي تحكم عمليا

والعرض والتحليل البيا�ت الواردة �لتقارير المالية لمنشأة ما في مجتمع ما طبقًا لما سبق فإن كل منشأة تطبق السياسة 

.المحاسبية الخاصة �ا

، في المعايير المحاسبة الدولية السياسات المحاسبية: السياسات المحاسبية هي مبادئ، قواعدالثامنحسب المعيار 

3عند إعداد القوائم الماليةالمؤسسةأسس، اعتراف، ممارسات محددة تتم تطبيقها من قبل 

وتعرف السياسات المحاسبية على أ�ا عبارة عن مجموعة البدائل من المعايير والقواعد المحاسبية الصادرة عن هيئة 

المؤسسةفي ذات قبول عام. وتتمثل أدوات التطبيق في المحاسبة في أسس، قواعد، أعراف، أحكام، ممارسات، تلتزم الإدارة 

ا وظروفها لإعداد القوائم المالية، مراعية في ذلك العوامل المحاسبية �لاختيار من ضمنها البديل المناسب لطبيعته

والاقتصادية والإدارية والتشريعية.   

ولعل من أهم ما أفاد به المعيار المحاسبي الدولي الأول بخصوص السياسات المحاسبية هو الإشارة إلى أ�ا تتضمن 

ت المحاسبية المختلفة المستخدمة حتى �لنسبة للموضوع نفسه. المبادئ المالية وعرضها. وأن هناك عددًا من السياسا

في عرض مركزها المالي المؤسسةو�لتالي فالاجتهاد مطلوب في عملية اختيار السياسات المحاسبية الأكثر ملائمة لظروف 

وتطبيقه ونتائج عمليا�ا بصورة صحيحة.

: ما هو المصدر الصحيح لاختيار السياسة المحاسبية؟س

، السياسات المحاسبية على جودة المعلومات المحاسبية في شركات المساهمة المدرجة في بورصة عمانأثر علي السليم سلامة الهروط، 1

.35)، ص2015(رسالة ماجستير منشورة، تخصص محاسبة، كلية الدراسات العليا، جامعة الزرقاء، الأردن، 
2www.acc4arab.com/acc/showthread.php/16527، :منتدى شبكة المحاسبين العرب، �ريخ المشاهدة

.3)، ص16:16، بتوقيت (07/04/2017
.4، ص السياسات المحاسبية والأخطاء الثامن ،المعيار المحاسبي الدولي3
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ومعايير الاعتراف الصادرة عن مجلس التعريفات-معيار: لاختيار السياسة المحاسبية يجب تطبيق الترتيب التنازلي التالي: ج

.1السياسات واجب ما لم يسمح به معيار أو تفسير آخر بذلكتماثل-الدوليةمعايير المحاسبة 

مصادر السياسات المحاسبية:•

المحاسبية ومن أهمها:تتعدد مصادر السياسات 

المبادئ والقواعد المحاسبية المقبولة قبولاً عامًا من أعضاء المهنة.-

حيث يعد هذا المصدر أقوم وأهم مصادر بناء السياسة المحاسبية، ومازال هذا المصدر محتفظاً �همية في كثير من الدول 

حيث أن هذا المصدر يلقى قبولا عاما من أعضاء المهنة.

كومية المختصة أو المفوض بذلك:الجهة الح-

سياسة الحكومة وسلطة القانون تتيح للجهات الحكومية فرض سياسات محاسبية معينة. وقد تلجأ اللجنة المختصة 

ببناء السياسة المحاسبية إلى المبادئ والقواعد المحاسبية لغرض سياسة محاسبة على منشآت العاملة في ا�تمع. ويعُاقب على 

الجمود" ومشاكل التطبيق التي تؤدي إلى بطء في إيجاد حلول. وأيضا تعاني من التخلف في مسايرة هذا المصدر "

التطورات والتغيرات في ا�ال المحاسبي.

أعضاء مهنة المحاسبة: -

المنظمات المهنية المعنية �لمحاسب والمحاسبة تعتبر من أهم المصادر خاصة إذا ما كان هناك إلزام لأعضائها. ويعد 

هذا المصدر مميز حيث يتميز بمزا� عديدة منها القابلية للتطبيق، المرونة والالتزام المهني. ولكن يبقى السؤال يطرح نفسه. 

.2هل يترك للمحاسبين حق وضع السياسات المحاسبية الخاصة بمنشأة ما؟

:التغير والثبات في السياسات المحاسبية:�نيا

:المحاسبيةفي السياسات الثبات و التغير •

:الثبات في السياسات المحاسبية*

إنّ عملية مقارنة القوائم المالية مفيدة لمستخدمي القوائم المالية في تحديد الوضع، والأداء المالي، والتدفقات النقدية 

في المؤسسةلكن عملية المقارنة تقتضي الثبات في استخدام السياسات المحاسبية من فترة لأخرى والثبات هو أن تستمر 

.36صعلي سليم سلامة الهروط، المرجع السابق، 1
2www.acc4arab.com/acc/showthread.php/16527،بتوقيت ( العرب، المرجع السابق،شبكة منتدى المحاسبين

.7) ،ص16:17
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 العمليات والأحداث والظروف المتشا�ة، مما يتيح لمستخدمي القوائم المالية قابلية استخدام السياسات المحاسبية نفسها في

المقارنة للوضع المالي بين الفترات المختلفة.

إنّ الالتزام �لثبات يشكل ضرورة لإجراء التحليل المالي والمحاسبي، لإجراء المقار�ت الهادفة للمعلومات المحاسبية، بحيث لا 

قار�ت إذا كان الأساس الذي تبنى عليه المعلومات متغير �ستمرار. أي أن توحيد أساس بناء المعلومات يمكن إجراء الم

يفرض �لضرورة حتمية الاستفادة منها من خلال إجراء المقار�ت. وأن سياسة الثبات في الطرق والإجراءات لعدة 

جراء التغيرات إذا دعت الحاجة لذلك. لكن ضمن سنوات لا يقصد به الثبات المطلق بل نسبي حيث أنه من الممكن إ

1شروط محددة.

وتنشأ أوجه التشابه والاختلاف نتيجة تشابه أو اختلاف الظروف والأحداث التي تتأثر �ا المنشآت المختلفة أو 

أوجه التشابه أو الاختلاف خلال الفترات الزمنية المتعاقبة. وتشير ذات الفقرة إلى أن المؤسسةالظروف التي تتأثر �ا نفس 

الحقيقية لا تنبع من تشابه أو اختلاف أساليب القياس وطرق الإفصاح ومن ثم فإن المعلومات المحاسبية المالية تصبح ذات 

فائدة أكبر كلما استخدمت أساليب مماثلة للقياس وكلما استخدمت طرق مماثلة للإفصاح عن الأحداث المتشا�ة. كما 

اسبة إلى أن لهذه الخاصية جانبان هما:تشير مفاهيم المح

إمكانية المقارنة بين النتاج المدد المختلفة لنفس الوحدة المحاسبية بتوفير الشروط التالية:  -

إمكانية مقارنة ما يحتويه كل رقم.-

إمكانية المقارنة بوحدة نقدية متجانسة.-

النماذج لتقديم المعلومات من فترة لأخرى.إمكانية مقارنة نماذج العرض بمعنى أنه يشترط استخدام نفس -

إمكانية مقارنة الفترات الزمنية التي تعد عنها القوائم المالية بمعنى أن تكون هذه الفترات متماثلة.-

إمكانية مقارنة طرق القياس وأساليب الإفصاح من فترة زمنية لأخرى بمعنى ثبات هذه الطرق والأساليب أو في -

صاح عن �ثير هذه التغيرات.حالة تغييرها يتم الإف

أو في طبيعة الأحداث التي تؤثر على المركز المالي المؤسسةالإفصاح عن التغيرات في الظروف التي تؤثر على -

للمنشأة من فترة زمنية إلى أخرى.

هذه إمكان المقارنة بين الوحدات المحاسبية المختلفة وخاصة تلك الوحدات ذات الأنشطة المماثلة. ويمكن إجراء-

المقارنة إذا توافرت الشروط التالية:

الستة السابقة للمقارنة بين النتائج المدد المختلفة لنفس الوحدة المحاسبية.الشروط-

إلغاء لطرق البديلة لقياس أو الإفصاح عن الأحداث المماثلة في جوهرها.-

.40علي سليم سلامة الهروط، المرجع السابق، ص1
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.1الإفصاح عن السياسات المحاسبية من قبل الوحدات المحاسبية المختلفة-

التغير في السياسات المحاسبية: *

من مبدأ محاسبي مقبول وفق معايير الإبلاغ المالي الدولية إلى مبدأ المؤسسةيمثل التغير في السياسات المحاسبية تحول 

مقبول آخر على سبيل المثال، فإن التحول من طريقة المتوسط المرجح المستخدمة في تسعير المخزون إلى طريقة الوارد أولاً 

صادر أولاً يعد تغييراً في سياسة محاسبية ويتم احتساب التغيرات في السياسات المحاسبية عند اعتماد معيار جديد وفقًا 

للأحكام الانتقالية لهذا (المعيار إن وُجدت) وفي حال عدم وجود أحكام انتقالية محددة يتم احتساب التغيير في السياسة 

وعية) من خلال إعادة صياغة جميع الأرقام التي تم عرضها، إلاَّ إذا كانت من غير �ثر رجعي سواء (كانت لازمة أو ط

العملي تطبيق ذلك.

وتشمل التغيرات المحاسبية أيضا التغير في المعالجة المحاسبية لأحد بنود القوائم المالية نتيجة إصدار معيار محاسبة جديد 

بة المخزون. ومما يلي سنُـبّين مظاهر التغير في السياسات المحاسبية التي على تفضيل أحد البدائل المحاسبية مثل معيار محاس

المراجع مراعا�ا:

التغير في السياسة المحاسبية.-

التغير في تكوين الوحدة المحاسبية.-

تصحيح خطأ في السياسة المحاسبية.-

التغير في عرض التدفقات النقدية.-

العام أنّ تفصح القوائم المالية من السياسة المحاسبية التي تتبعها المؤسسة في حيث يتطلب معيار العرض والإفصاح 

) من ذات المعيار إلى أن أي تغير في هذه السياسة يعتبر تغيراً في 684تحديد الأموال المماثلة للنقد. وتشير الفقرة (

ضة لأغراض المقارنة. وإذا تبينّ لمراجع الحسا�ت سياسة محاسبية، ويترتب عليه تعديل القوائم المالية للسنوات السابقة المعرو 

2حدوث مثل هذا التغير فيتعين عليه لفت انتباه مستخدم القوائم المالية إلى هذا الأمر وذلك في فقرة لفت الانتباه.

الإفصاح شرط نجاح السياسات المحاسبية::�لثا

قبل أن يتم إعداد القوائم المالية في المنشآت من قبل الإدارة، يجب على الإدارة أن تحدد السياسات المحاسبية التي 

المؤسسةستتبعها في ذلك، ومما لا شك فيه أن هذه السياسات لها �ثير مهم على الصورة التي تعطيها القوائم المالية لمركز 

ائدة المالية في اتخاذ القرارات تعتمد إلى حد كبير على معرفة صناع القرار، ومدى فهمهم المالي ونتائج عمليا�ا لذا فإن الف

1www.shtharat.net/vb/showthred.php?t=8199 ، :07/04/2017منتدى ملتقى الشذرات، �ريخ المشاهدة

.1) ص18:14بتوقيت (
2www.shtharat.net/vb/showthred.php?t=8199،2، صنفس المرجعتدى ملتقى الشذرات، من.
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للسياسات المحاسبية التي أعدت على أساسها. كما يفترض في الإفصاح أن يساعد كثيرا في التعرف إلى السياسات 

.المحاسبية وفهمها والاستفادة من ذلك في تفسير معلومات القوائم المالية

الاهتمام �لمعايير الدولية يؤدي بشكل مباشر إلى الاهتمام �لإفصاح، حيث أنّ المعايير ركزت على عملية إن 

الإفصاح والتقرير المالي في معظم العمليات المالية، ويتجلى ذلك في تطوير المعايير الدولية إلى معايير الإبلاغ المالي الدولية، 

مل جميع أنواع منشآت الأعمال، �لإضافة إلى وجود بند خاص �لإفصاح في وتحديد معايير مخصص للإبلاغ المالي يش

) من تعليمات إفصاح الشركات المصدرة، والمعايير المحاسبية ومعايير 14معظم معايير المحاسبة الدولية نصت المادة (

ة الدولية الصادرة عن مجلس المعايير التدقيق، الصادرة عن هيئة الأوراق المالية الأردنية على ما �تي تعتمد معايير المحاسب

).2003الدولية وعلى جميع الجهات الخاضعة لرقابة الهيئة إعداد بيا��ا المالية وفقا لهذه المعايير (هيئة الأوراق المالية،

ض يهدف الإفصاح إلى إزالة الغموض في المعلومات المحاسبية حول الوضع القائم للمنشأة وتجنب التضليل في عر 

هذه المعلومات من قبل معدي القوائم المالية، وذلك ليكون لدى المستخدمين قاعدة بيا�ت واضحة، فيها من الشمول 

1والدقة ما يمكنهم من الاستناد إليها في عملية اتخاذ القرارات.

) أنه يجب 1رقم (من المعيار المحاسبي الدولي117وفيما يخص الإفصاح عن السياسات المحاسبية، فقد أوردت الفقرة 

2في ملخص السياسات المحاسبية المهمة عما �تي:المؤسسةأن تفصح 

أساس (أو أسس) القياس المستخدمة في إعداد القوائم المالية.•

السياسات المحاسبية الأخرى المستخدمة المهمة لفهم القوائم المالية•

.أي تغيير يطرأ على هذه السياسات •

الإفصاح عن السياسات المحاسبية المتبعة في تمكين مستخدم القوائم المالية من اتخاذ القرارات و�لتالي تمكن أهمية 

السليمة. لذلك نجد معظم التشريعات المحاسبية لا تكتفي �لمطالبة �لإفصاح عن السياسات المحاسبية المطبقة بل تطالب 

على القوائم المالية للمؤسسة.أيضًا بضرورة الإفصاح عن أي تغير يحدث في هذه السياسة وأثره 

أهمية السياسات المحاسبية:*

.لمؤسسةتساعد السياسات المحاسبية على توضيح العلاقة ومدلولات الأرقام الواردة �لقوائم المالية �-

أو المؤسسةتساعد في اختيار أفضل البدائل المحاسبية الملائمة للظروف والعوامل السائدة سواء على مستوى -

ا�تمع مما يؤدي إلى التوصل لقوائم مالية ذات بيا�ت عادلة تستخدم أصحاب المصالح دون تضليل وأيضا عدم 

تفضيل مصالح فئة معينة على فئة أخرى.

علي سليم سلامة الهروط، المرجع السابق، ص ص41،42. 1

، منتدى شبكة المحاسبین العرب، المرجع السابق، ص7 www.acc4arab.com/acc/showthread.php/16527 2
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تحديد السياسة المحاسبية للمنشأة يعد أعد ضرور� حيث إن مقارنة البيا�ت الواردة �لقوائم المالية ضروري -

.المؤسسةفاءة للحكم على مدى ك

) من أهم المقومات الواجب المحافظة عليها عند تحديد السياسات Comparabilityإن قابلية المقارنة (-

المحاسبية وتطبيقها.

مرونة السياسة المحاسبية تؤدي إلى استيعاب الاختلافات القائمة بين القطاعات الاقتصادية المختلفة وأيضا -

الاختلافات على مستوى القطاع الاقتصادي الواحد. هذا يضمن إمكانية إجراء انعدام أو انكماش هذه 

المقار�ت بين نتائج الأنشطة الاقتصادية للمنشآت بناء على ما يراد بقوائمها المالية.

وضع سياسة محاسبية يؤدي إلى تحقيق مبدأ المقارنة الذي يساعد على التحيز والدقة والموضوعية في الإفصاح -

ومستوى تحقيقها للأهداف التي قامت من أجلها.المؤسسةءة وقدرة عن كفا

.1وضع سياسة محاسبية سليمة يحقق التمتع �لموضوعية والدقة وعدم التحيز

الثاني الدولي المحاسبي السياسات المحاسبية للمخزون حسب المعيار:رابعا

المعدلة، تعرف طريقة الوارد أولا يصرف أولا وطريقة تكلفة المتوسط المرجح المحاسبي الدولي الثانيوفق لأحكام المعيار

��ما معالجات معيارية، أما طريقة الصادر أخيرا يصرف أولا فقد تم اعتبارها معالجة بديلة مسموحة، وحيث أن المعايير 

ا كان مصطلح المفاضلة المعيارية الدولية ذهبت إلى تحاشي تسمية طرق معينة �عتبارها مفضلة أو موصى �ا (ومن هن

2مقبولة بموجب المعايير المحاسبيةالذي اعتبر أكثر حيادًا)، فإن من المناسب اعتبار كل الطرق الثلاث 

تقوم هذه الطريقة على أساس اقتراض وجود نوع من التوافق بين حركة : طريقة الوارد أولا الصادر أولا:1ريقة ط•

تر�ت) وحركة تدفع البضاعة الصادرة (المبيعات) وعليه يتم تحديد تكلفة الوحدات المباعة وفقا تدفع البضاعة الواردة (المش

لتسلسل أسعار الصفقات الواردة للمخزون أي �قدم الأسعار مما يعني أن قياس تكلفة الوحدات المتبقية في المخازن 

هذه الطريقة في البلدان التي لا تتواجد فيها بموجب أسعار الشراء لأحدث الصفقات الموردة للمخزون ويكثر استخدام 

نحو استخدام طريقة في تلك البلدان أكثر ميولامعدلات مرتفعة لضريبة الدخل مما يجعل المنشآت الاقتصادية العاملة 

زانية بقيمة المحاسبية التي تؤدي إلى تضخيم الأر�ح ولو صور�. ولعل الميزة الأساسية لهذه الطريقة أ�ا تظهر المخزون �لمي

.3يمته العادية أي �لقيمة السوقيةأقرب ما تكون لق

www.acc4arab.com/acc/showthread.php/16527   ، منتدى شبكة المحاسبيين العرب، المرجع السابق، ص5. 1

.468، ص)2006، 1الجامعية، ط(الإسكندرية، مصر، الدار ، دليل المحاسب إلى تطبيق معايير التقارير المالية الدولية الحديثةطارق عبد العال حماد،2
.302)، ص2007، 4، (عمان، الأردن، دار وائل للنشر والتوزيع، طمبادئ المحاسبة الماليةمحمد مطر، 3
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1.لتسعير المخزون أن أول بضاعة مشتراة هي أول بضاعة ستخرج أو تباعFIFOتفترض طريقة أي :

تطبق هذه الطريقة �سلوب معاكس تماما لأسلوب تطبيق الطريقة الوارد أخيرا الصادر أولا :: طريقة 2ريقة ط•

) فبموجبها يفترض �ن تدفق البضاعة المباعة (المبيعات)، يسير في اتجاه معاكس لتدفق البضاعة الواردة FIFO(السابقة 

(المشتر�ت). وعلى هذا الأساس تحدد تكلفة الوحدات المباعة �سعار أحدث الصفقات، بينما تحدد تكلفة الوحدات 

لتسعير LIFOتقدير تكاليف المخزون �اية المدة بطريقة حيث يتم، 2ة (المخزون) �سعار أقدم الصفقاتالغير مباع

3المخزون كما لو كانت آخر بضاعة مشتراة هي أول بضاعة مستخدمة أو مباعة.

لم تعد مسموحا �ا في القوائم المالية على أساس معايير التقارير LIFOرغم أن طريقة الوارد أخيرا الصادر أولا 

من FIFO، وعند مقارنة المنشآت في نفس الصناعة يجب تسوية المخزون �ستخدام طريقة IFRSالمالية الدولية

4أجل ضمان إجراء مقارنة سليمة.

على متغيرات القوائم المالية:FIFOمقابل LIFOويبين الجدول الموالي : �ثير 

على متغيرات القوائم المالية LIFOمقابل FIFO: يوضح �ثير )05الجدول رقم (

LIFOFIFOمتغيرات القوائم المالية

أدنىأعلى تستخدم أسعار أحدث.تكلفة البضاعة المباعة

أعلىأدنى لأن تكلفة البضاعة المباعة أعلى.الدخل

أدنىأعلى لأن الضرائب أدنى.التدفق النقدي

أعلىأقل.أدنى لأن الأصول المتداولة تكون رأس المال العامل

.163ني قان جريوننج، المرجع السابق، صيهالمصدر:

ولذلك يكون لاختيار طريقة المحاسبة �ثير على متغيرات القوائم المالية، و�لتالي على النسب المستخدمة لتحليل 

أكثر فائدة عن تحليل الربحية والتكاليف، وذلك �فتراض أ�ا تؤدي إلى LIFOالقوائم المالية، ويعتبر بعض المحللين أن 

.489طارق عبد العال حماد، المرجع السابق، 1
.303محمد مطر، المرجع السابق، ص2
.492طارق عبد العال حماد، المرجع السابق، ص3
.163، صالمرجع السابقمعايير التقارير المالية الدولية،ني قان جريوننج، يه4
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يوضح أكثر فائدة عندما يجري التحليل FIFOقيم أكثر قابلية للتحقق، وهذا ليس صحيحا حيث أنه بصفة عامة فإن 

لنسب الأصول (كفاءة الأداء) أو حقوق الملكية (الربحية).

: طريقة المتوسط المرجح3طريقة •

ننصح �ستخدام هذه الطريقة في الأحوال التي تكون فيها أثمان شراء البضاعة متقلبة صعودا وهبوطا إذ أن استخدام 

المتوسط المرجح لتكلفة الوحدة الواحدة في تحديد تكلفة البضاعة المباعة يؤدي إلى تقليص آ�ر تلك التقلبات على كل 

1.مل الربح وصافي الربحمجمن تكلفته المبيعات وكذلك تكلفة وقيمة كل من

حيث تتم هذه الطريقة بقسمة تكلفة البضاعة المتاحة للبيع (مخزون بداية المدة والمشتر�ت الصافية) على الوحدات 

المتاحة للبيع للحصول على تكلفة وحدة متوسطة مرجحة ثم يتم بعد ذلك تسعير مخزون �اية المدة وتكلفة البضاعة 

2.لفة المتوسطةالتكالمباعة �دف 

: قيمة المخزون المدرجة بصافي القيمة التحصيلية أو القيمة القابلة للتحصيلالمطلب الثاني

: تعريف صافي القيمة التحصيلية  أولا

تعرف ��ا سعر البيع التقديري خلال دورة النشاط التجاري بعد طرح التكاليف اللازمة لتهيئة المخزون و لاتمام 

البيع. حيث يتضمن المخزون البضاعة المشتراة و المحتفظ �ا لغرض البيع و تشمل على سبيل المثال المخزون الذي عملية 

يشتريه �جر التجزئة و يحتفظ به لغرض البيع أو الأراضي و الممتلكات الأخرى التي يحتفظ �ا لغرض البيع .

يل و المواد و اللوازم المنتظر استخدامها في الإنتاج ، ، بضاعة تحت التشغتضمن المخزون البضاعة �مة الصنعكما ي

3.في حالة مؤسسات الخدمات يتمثل المخزون في تكاليف الخدمة ، و التي لم تحدد المؤسسة الايراد المتعلق �ا 

و التكاليف بصيغة أخرى يمكن القول  أن القيمة القابلة للتحقق هي ثمن البيع المقدر �قصا التكاليف المقدرة لاستكماله 

اللازمة للبيع ، فعند بيع المخزون فان المبلغ المحمل للمصروفات يجب الاعتراف بع كمصروف في الفترة التي تم الاعتراف 

فيها �لايراد المتعلق �ا .

ا  أي مبالغ يتم تخفيض المخزون �ا الى القيمة القابلة للتحقق و كذلك جميع الخسائر في المخزون سوف يتم الاعتراف �

4كمصروف في الفترة التي حدث فيها التخفيض أو الخسارة .

انطلاقا من أسعار أسواق الخروج ( المخرجات) أي أسواق القيم الجاريةخاص من ��ا نوعكذلك و تعرف  

المبيعات.

.304محمد مطر، المرجع السابق، ص1
.94طارق عبد العال حماد، المرجع السابق، ص2
.93،94ص ص،)2013، 1ائر، دار الزهران ، ط(الجز IFRSللمعايير الدولية للابلاغ الماليالتحليل المالي الحديث طبقا ، شعيب شنوف3

.472، المرجع السابق ، ص دليل المحاسب الى تطبيق معايير التقارير المالية الدولية الحديثةطارق عبد العال حماد ، 4
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تتمثل صافي القيمة البيعية في ثمن البيع المقدر للمخزون السلعي ( البضاعة) ضمن النشاط الاعتيادي مطروحا منه 

التكاليف المقدرة لا تمام عملية البيع .

يمكن القول �نه يوجد مفهومان لصافي القيمة البيعية القابلة للتحقق : 

02المخزون السلعي في أخر الفترة ، حيث تطبق في المعيار  المحاسبي الدولي رقم المفهوم الضيق : الذي يقتصر على تقويم •

القاعدة المقبولة عموما و التي تنسجم مع قيد الحيطة و الحذر ، و هي قياس المخزون السلعي وفق التكلفة التاريخية أو 

صافي القيمة البيعية القابلة للتحقق أيهما أقل .

ث يعتمد أساسا لقياس جميع بنود قائمة المركز المالي ، على الأخص جميع الأصول الثابتة و المفهوم الواسع حيو هناك•

المتداولة ، و ذلك بتطبيق فرض التصفية النظامية و ليس فرض الاستمرارية .

لمية و الجدير �لذكر أن هذا المفهوم الواسع المعتمد على فرض التصفية غير مقبول عموما، سواءا في هذه الحياة الع

أم في مجالات التنظير الأكاديمي .

اذن صافي القيمة البيعية القابلة للتحقق هي قيمة منسوبة الى نقطة زمنية جارية ، و هي إعادة �ريخ أعداد القوائم المالية 

1انطلاقا من أسعار أسواق الخروج .31/12في 

�نيا : تخفيض قيمة المخزون الى القيمة القابلة للتحقق 

المخزون الى صافي القيمة القابلة للتحقق يتفق مع القاعدة المحاسبية التي  تقول أن الأصول لا ينبغي أن تخفيض 

تظهر في الدفاتر �كثر من المنفعة المتوقعة من بيعها او الاستمرار في استخدامها ، و يكون تخفيض المخزون ضرور� لعدة 

أو أن تنخفض أسعار بيعه بعد �اية الفترة .أسباب أهمها يمكن أن يتلف المخزون أو يصبح راكدا

يتم تخفيض المخزون الى صافي القيمة القابلة للتحقق على أساس بند بند( أي صنف صنف ) و لكن في بعض الظروف 

و قد تتم المقارنة بين بين مجموعة متجانسة أو متماثلة أو ذات علاقة معا حيث يتم المقارنة بين تكلفتها و صافي القيمة 

لا يكون من الملائم تخفيض المخزون الى صافي القيمة القابلة للتحقق على أساس تصنيف –و مع هذا –لقابلة للتحقق ا

المخزون الى بضاعة �مة الصنع و بضاعة تحت التشغيل أو  كل المخزون في قطاع جغرافي أو صناعة ما .

الواقعية التي تشير الى القيمة القابلة للتحقق للمخزون مع تقوم تقديرات  صافي القيمة القابلة للتحقق على أساس الدلائل

الاخذ بعين الاعتبار تقلبات الأسعار أو التكاليف المتعلقة مباشرة �لأحداث التي تقع بعد �اية الفترة ( الفترة اللاحقة ) 

لتحقق في الحسبان ،أيضا سبب أو مة القابلة لفترة ، و �خذ تقديرات صافي القيو التي تؤكد الظروف الموجودة في �اية ال

فاظ �لمخزون  فمثلا صافي القيمة القابلة للتحقق لكمية مخزون موجودة للوفاء بعقود مبيعات الشركة أو عقود تغرض الاح

الخدمة تقوم على أساس سعر العقد .

1http://elibrary.mediu.edu.my/books/MEDIU300،محاضرات اون لاین ، ، مشكلات محاسبیة معاصرة ، محاسن علي
.الموضوع الثاني إجراءات المحافظة على رأس المال ، قیاس الدخل المحاسبي بین التكلفة و القیمة
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التام لا يتم تخفيضها الى  أقل من �لنسبة لمخزون المواد الخام و التوريدات الأخرى المخزونة للاستعمال في انتاج المخزون 

التكلفة ( حتى اذا كانت القيمة القابلة للتحقق أقل من التكلفة ) ، اذا كانت السلع �مة الصنع التي تستخدم فيها يتوقع 

1أن تباع �لتكلفة أو أكبر منها. 

ئ التالية : المبادمة القابلة للتحقق يكون على أساسيتم تخفيض المخزون الى صافي القيو عندما

أصناف تعامل على أساس كل صنف على حدة.•

الأصناف المتماثلة تجمع معا.•

2كل خدمة تعالج كبند منفصل•

بصيغة أخرى فان منفعة صنف في المخزون مقصورة على المبلغ الذي سيتم تحقيقه من بيعه النهائي ، و حينما 

تتجاوز تكلفة الصنف المسجلة هذا المبلغ ، تشترط المبادئ المحاسبية المتعارف عليها أن يتم الإقرار بخسارة عن الفرق .

ول (و خاصة الأصول الجارية مثل المخزون) ينبغي عدم اثبا�ا بمبالغ : الأول أن الأصو منطق هذا الشرط له شقان

.ز القيمة الصافية القابلة للتحققتتجاو 

أما الشق الثاني فهو أن هبوط في القيمة في فترة ما يجب اثباته في نتائج عمليات تلك الفترة من أجل تحقيق مقابلة 

، يتم الإقرار ن القيمة الصافية القابلة للتحققالمخزون بمبلغ زائد عفي حالة ترحيل. و الجاريةصحيحة مع إيرادات الفترة

.على البيع النهائي في فترة �لية�لخسارة 

ذلك مبدأ التحفظ (الحيطة بما في أساسية،يعني ذلك أن الخسارة المتكبدة في فترة ما يحدث فيها مفاهيم محاسبية و 

).الحذرو 

تطبق على أساس كل على أن تقديرات القيمة الصافية القابلة للتحقق يجب أنو ينص المعيار المحاسبي الدولي الثاني 

الأحوال التي توجد فيها مجموعات من يستثنىفي معظم الأحوال، رغم أنه صنف على حدى (مثل ما تم ذكره سابقا)

.دير قيمتها اجمالياثلة الممكن تقالمنتجات ذات العلاقة أو المتما

ق مطلوبة خشية أن ) مع القيمة الصافية القابلة للتحقنف على حدةص(كلو كمبدأ عام فان مقار�ت تكلفة 

) على بعض الأصناف الواجب الإقرار �ا ،  حيث أن الإقرار �لمكاسب غير المحققة في تعوض المكاسب (غير المحققة

، فان تقييم انخفاضات المخزون على أساس مجمع سيكون الية غير مباشرة GAAPالإيرادات منصوص عليه عموما في 

بمكاسب ينبغي عدم إعطائها مثل هذا الإقرار . و بناءا على ذلك فان المتطلب الأساسي هو للإقرارأو ( �ب خلفي ) 

3تطبيق اختبارات القيمة الصافية القابلة للتحقق على أساس الأصناف الفردية.

.91، المرجع السابق ، ص دليل استخدام معايير المحاسبةطارق عبد العال حماد ، 1
.161، المرجع السابق ، ص المالية الدولية، معايير التقارير هيني قان جريوننج 2
.494المرجع السابق ، ص ، دليل المحاسب الى تطبيق معايير التقارير المالية الدولية الحديثةطارق عبد العال حماد ، 3
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موزعة حسب ا�موعات المتشا�ة و 31/12/2003يلي مخزون اخر المدة لمنشأة الياسمين في في ما:01مثال 

:الأصناف

:06الجدول رقم ( يوضح مخزون اخر مدة وفق ا�موعات المتشا�ة و الأصناف )

سعر السوقتكلفة بيان

1200013000مجموعة (أ)

70009000صنف ( س )

50004000صنف ( ص)

2200020800مجموعة (ب)

100006000صنف (ع)

1200014800صنف (ل)

لمتشا�ة أو المخزون ككل ، و كماويمكن تقييم مخزون اخر المدة على مستوى الصنف أو ا�موعة االحل : 

يوضحها الجدول التالي :

يوضح مخزون اخر المدة لمنشاة الياسمين:)07الجدول رقم (

مستوى المخزون ككلمستوى ا�موعةمستوى الصنفبيان

المخصصالتقييمالمخصصالتقييمالمخصصالتقييم 

12000مجموعة (أ) (س+ص)

7000صنف (س)

40001000صنف (ص)

208001200مجموعة (ب) (ع+ل)

60004000صنف (ع)

12000صنف (ل)

33800200المخزون ككل

29000النتيجة النهائية

ميزانية

5000

قائمة دخل

32800

ميزانية

1200

قائمة دخل

32800

ميزانية

200

قائمة دخل
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ص ،)2006، 1الجامعية، ط(الإسكندرية، مصر، الدار، دليل المحاسب إلى تطبيق معايير التقارير المالية الدولية الحديثةطارق عبد العال حماد ،:المصدر 

495.

بعض الأمور المتعلقة �لمخزون :مايليتعمل في صناعة الأغذية و فيشركة (س):02مثال 

، و كانت فروق التكلفة المعيارية تكلفة المعيارية لمساعدة الإدارةاستخدمت المؤسسة في السنوات الأخيرة نظام ال-1

السنوية المنشورة و مع هذا واجهت الشركة المشاكل التالية غير ملحوظة في �ريخه و خفضت مباشرة في القوائم المالية 

:21/03/2003خلال السنة المنتهية في 

، كذلك النقص في الإنتاج .ة حادة في تكاليف المواد و العملالفروق كانت بحجم أكبر بكثير كنتيجة لز�د•

عدد كبير من الوحدات المنتجة لم يتم بيعها في �اية السنة و هذا راجع جزئيا الى الواقع �ن منتجات الشركة  •

تخصيص هذه الفروق مباشرة كتكاليف زمنية –كما في الماضي –كانت مسعرة �كبر مما يجب . تنوي الإدارة 

، و كذلك تخفيض جزء من التكلفة عبر المباع من المخزون .

، و تمثل مستو�ت المخزون عادة شهور استخدام�8اية السنة يمثل مخزون المواد الخام للشيكولاته في -2

1.شهرين استخدام فقط . و قيمة الاحلال الحالية للمخزون أقل من التكلفة الأولية 

:التحليلالشرح و 

:المقترحتين غير مقبولتين لما يليكلا المعالجتين �01لنسبة للحالة 

02خفض الفروق الكبيرة يترتب عليه قيم معيارية غير مقارنة للتكلفة طبقا للمعيار المحاسبي الدولي رقم •

يجب مراجعة التكاليف المعيارية �نتظام و تعديلها وفقا للظروف الحالية ، و فروق العمل و المواد يجب •

ة الإنتاجية الناتجة من الطاقة البسيطة يجب شطبها للتكلفة المعيارية للمخزون ، و انحرافات التكاليف الإضافي

الاعتراف �ا كمصروف في الفترة الحالية .

( بتسعير أعلى) تحكمي و أي تخفيض في المخزون يجب أن يتم فقط اذا كانت القيمة overpricedتعبير •

القابلة للتحقق أقل من التكلفة .

شهور للإنتاج ) يمكن أن تحتاج أن 6الموجودة ( تمثل : النسبة غير العادية للمادة الخام�02لنسبة للحالة 

تخفض الى القيمة القابلة للتحقق و المواد الخام الأخرى ( الممثلة لشهري الإنتاج ) يجب أيضا تخفيضها الى القيمة 

القابلة للتحقق اذا كانت التكلفة المقدرة للمنتجات �مة الصنع ستكون أكثر من القيمة القابلة للتحقق .

.168هيني جان جريوننج ، المرجع السابق ، ص 1
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:03مثال 

يوضح تقدير القيمة الصافية القابلة للتحقق:)8الجدول رقم (

) ، ص 2006، 1الدار الجامعية ،ط،الإسكندرية ، مصر،( ،دليل المحاسب الى تطبيق معايير التقارير المالية الدولية الحديثةطارق عبد العال حمادالمصدر : 

499.

تكلفة الاكمال–عبارة عن سعر البيع التقديري :) السقف4خانة (

A=2.50–0.50=2

B=4–0.80=3.2

C=10-1=9

D=6–2=4

E=1.2-0.25=0.95

نسبة هامش الربح –تكلفة الكمال –: عبارة عن سعر البيع التقديري ) القاعدة5خانة (

نسبة الربحنسبة هامش الربح = سعر البيع التقديري * 

A=2.50–0.50–)2.5*24%= (1.40

B=4–0.80–)4*24%= (2.24

C=10–1–)10*18%= (7.20

D=6–2–)6*20%= (2.80

E=1.20–0.25–)1.20*12.5%= (0.8

:) السوق6خانة (

السوق.تكون هي القاعدة،اذا كانت تكلفة الاحلال واقعة بين السقف و •
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السقف.اذا كانت تكلفة الاحلال أكبر من السقف يكون السوق هو •

1كانت تكلفة الاحلال أقل من القاعدة يكون السوق هو القاعدة.إذا•

IASنلاحظ هنا أنه وفقا للقراءة الدقيقة ل  ، سوف تقارن القيمة القابلة للتحقق مباشرة �لتكلفة التاريخية ، 02

الجدول السابق لن تعطى أي اعتبار .و أن القيم الأخرى في 

IASنرى أن هناك مرونة كافية في فأنناومع ذلك دأ التكلفة أو السوق أيهما أقل، كما جاء في تسمح بتطبيق مب02

.المناقشة السابقة

رر قيمته على العكس ستقو A، فان صنف ة القيمة الصافية القابلة للتحققفي حالة الإصرار على التطبيق الصارم لقاعدو 

.وينتج عن ذلك ربح صفري لدى البيع، دولار1.80دولار بدلا من 2ب 

ذلك ربح صفري لدى التخلص ينتج عن دولار، و 2.24دولار بدلا من 3.20ب Bتقدر قيمة الصنف وسوف 

.النهائي

على بعض الربح لدى بيع بوجه عام فان �ثير استخدام قيمة صافية قابلة للتحقق بدلا من السوق سوف يمنع المحافظة و 

.)ف (ان لم يكن المبلغ الطبيعيالصن

: عناصر أخرى للافصاح حسب المعيار المحاسبي الدولي الثاني . المطلب الثالث

: اجمالي القيمة المدرجة للمخزون ( التكاليف ) أولا

لتحقيق ، هي أساس تقييم المخزون ، تنص معايير المحاسبة الدولية أن التكلفة التي لا تتجاوز القيمة الصافية القابلة ل

و على عكس   المعيار الخاص �لأصول الثابتة لا يوجد خيار لاعادة تقييم المخزون بتكلفة الاحلال أو القيمة العادلة 

الجارية  ، و يفترض أن ذلك بسبب الفترة الأقصر كثيرا التي يحتفظ �لأصول فيها . و هو ما يحد من التاثير التراكمي 

الأكثر تحفظا  نسبيا FIFOون على المبلغ المثبتة ، علاوة على ذلك فان المعالجة المفضلة المعيارية تقرر أسلوب للمخز 

2أو أساليب التكلفة الوسيطية المرجحة �عتبارها وسيلة قياس التكلفة التاريخية للمخزون .

:في المخزون يجب تحديد الفرق بين المصطلحات التاليةقبل التطرق الى التكاليف التي يتم ادراجها

.التكلفة، المصروف

، و هي بمثابة التضحية التي تدفع �بت او متداول أي لتحقيق منفعةكل مال ينفق لمصلحة أصل: هي  التكلفة-

من أجل ز�دة الأصل .

.496، ص المرجع السابق،التقارير المالية الدولية الحديثةدليل المحاسب الى استخدام معايير طارق عبد العال حماد، 1
.477، ص نفس المرجع2
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، مصاريف الدعاية و مصاريف الايجارارد مالية لتحقيق الايراد . مثال :  هو ما يتم انفاقه من مو أما المصروف-

1الإعلان ... الخ .

المتكبدة في سبيل جلب والتكاليف الأخرىوتكاليف التحويلتشمل تكاليف المخزون كافة تكاليف الشراء 

.ووضعه في حالته ومكانه الحاليينالمخزون 

والمناولة ومصاريف النقلغير المسترة والضرائب الأخرىورسوم الاستيراد: سعر الشراء الشراءوتشمل تكاليف

.والمواد والخدماتاشرة للحصول على البضائع الجاهزة، التي تصرف مبوالمصاريف الأخرى

، لذلك تقوم المؤسسات ا�ةو لكن يجب أن يتم تخفيض مبلغ الحسومات التجارية و الر�دات و البنود الأخرى المش

بضاعة مستوردة لتقوم بتجميع كافة المصاريف المتعلقة بعملية التي تستورد بضائعها بفتح حساب خاص بكل

الاستيراد.

أما ما يتعلق �لحسومات التجارية   و الر�دات الخدمات،و كذلك �لنسبة لعملية الشراء المحلي للسلع و الموارد و 

الجارية حيث يتم تنزيل الخصم و ما شا�ها فيجب طرحها  من أجل تحديد تكاليف الشراء و هذا  ما يتم في الممارسة 

النقدي المكتسب للوصول الى تكلفة المشتر�ت .

الفوائد على القروض المستخدمة لتمويل شراء المخزون السلعي . حيث تشير و يثور الجدل حول مصروفات

ح و الخسائر في الدورة المالية تحمل على حساب الأر�إيراديهالممارسة المحاسبية الى اعتبار تلك الفوائد المدينة بمثابة نفقة 

التي أنفقت خلالها على اعتبار أ�ا مصاريف تنسب الى عمليات التمويل من اجل شراء البضائع و لكن لا تتعلق بشكل 

مباشر بعملية الشراء .

يلي:ما 17عرض في فقرته رقم المحاسبي الدولي الثانيأن المعيارالا 

في ظروف محددة يسمح بشمول تكاليف الاقتراض في تكلفة المخزون السلعي و ذلك وفقا للمعيار المحاسبي •

.23الدولي رقم 

على رسملة تكاليف الاقتراض التي تنسب مباشرة بتملك او انشاء او انتاج 23نص المعيار المذكور رقم وقد •

الأصل.من تكلفةاعتبارها كجزءحيث يتم رسملتها و مؤهل،أصل 

المعيار الأصل المؤهل أنه ذلك الأصل الذي يتطلب وقتا زمنيا طويلا لكي يصبح جاهزا للاستخدام وقد عرف•

البيع.المقصود أو 

أما �لنسبة للمخزون الذي سيتم تصنيعه بشكل روتيني أو انتاجه بكميات كبيرة بصورة متكررة في فترة قصيرة 

البيع.للمخزون الجاهز للاستخدام المقصود أو وكذلك �لنسبةفانه ليس مؤهلا 

1https://www.bayt.com/ar/specialties/q/59218/ 03/05/2017،منتدى  بيت تخصصات ،�ريخ المشاهدة ،

).21:08(بتوقيت 
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يمكن أن تضم تكاليف الشراء فروق العملة الأجنبية الناشئة مباشرة عن الحصول على المخزون مسعرا �لعملة الأجنبية 

ة لها . ) و ذلك عندما تنشأ الفروق عن التخفيض الحاد للعملة الأجنبية التي لا تتوافر وسائل عملية للحيط21المعيار (

أما عن تكاليف التحويل فتضم تكاليف التحويل ما يلي :

المباشرة.التكاليف المرتبطة مباشرة بوحدات الإنتاج مثل الأجور •

تكاليف الإنتاج الغير مباشرة الثابتة مثل الاستهلاك و مصاريف صيانة مباني و معدات الصنع و •

أساس الطاقة العادية لوسائل الإنتاج .حيث يتم تحويلها على صناعية،مصاريف إدارية و 

يجب أن يتم تقييم تكلفة المنصرف من المخزون �لتكلفة المحددة لكل بند من المخزون ( و ذلك في حال كون بنود 

المخزون تخص مشروعات محددة ) .

الوارد في الفقرة السابقة ) بطريقة الوارد أولا الصادر أولا أو بطريقة (عدايجب تقييم تكلفة المنصرف من المخزون 

المتوسط المرجح .

يمكن تقييم تكلفة المنصرف من المخزون ( كمعالجة بديلة مسموح �ا ) بطريق الوارد أخيرا الصادر أولا .

1ق . في حال انخفاض الأسعار يتم تخفيض قيمة المخزون الى القيمة القابلة للتحق

يعتمد تحميل التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة على تكاليف التحويل على أساس مستوى الطاقة الإنتاجية 

العادية، والذي يتمثل �لإنتاج المتوقع تحقيقه في المعدل خلال عدة فترات أو مواسم تحت الظروف العادية، مع الأخذ 

الصيانة المخطط. ويمكن استخدام حجم الإنتاج الفعلي إذا كان مقار� للطاقة �لاعتبار الطاقة المفقودة نتيجة بر�مج 

أو تعطل العادية. ولا يرتفع نصيب الوحدة من التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة نتيجة لانخفاض حجم الإنتاج 

ثت فيها. وينخفض نصيب الوحدة من المصنع. وتعتبر التكاليف الصناعية غير المحملة مصاريفا تحمل على الفترة التي حد

التكاليف الصناعية الثابتة في الفترات التي يكون فيها مستوى الإنتاج عال بشكل غير عادي كي لا يتم تقييم المخزون 

بقيمة أعلى من التكلفة. ويتم تحميل كل وحدة من الإنتاج �لتكاليف الصناعية غير المباشرة المتغيرة على أساس 

لي لوسائل الإنتاج.الاستخدام الفع

، عند إنتاج منتجات مشتركة أو عند إنتاج منتج مثال ذلكيمكن إنتاج أكثر من منتج واحد في آن واحد. و 

رئيسي ومنتج فرعي. في حالة عدم القدرة على فصل تكاليف التحويل لكل منتج بشكل واضح فإنه يتم توزيعها فيما بين 

كن التوزيع على أساس القيمة البيعية لكل منتج خلال مرحلة الإنتاج حينما المنتجات بشكل معقول ومتناسق ، مثلا يم

تكون المنتجات قابلة للتحديد بشكل مستقل ، أو عند اكتمال الإنتاج. 

ومعظم المنتجات الفرعية تكون بطبيعتها غير ذات أهمية نسبيا، وفي هذه الحالة تقيم بصافي القيمة التحصيلية. 

تكلفة المنتج الرئيسي، لذلك تكون القيمة المرحلة للمنتج الرئيسي غير مختلفة جوهر� عن وتخصم هذه القيمة من 

1.تكلفته

.179، 178، ص، المرجع السابق ، صالمحاسبة الدولية و معاييرهاحسين القاضي ، مأمون حمدان ، 1
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و  قد تم التطرق الى بعض المفاهيم المتعلقة �لتكاليف ( الشراء و التحويل ) في الفصل الأول ، المبحث الثالث  في 

.عرض المعيار المحاسبي الدولي  

عترف به كمصروف �نيا : قيمة المخزون الم

عند بيع المخزون فإن القيمة المدرجة للمخزون تعتبر مصروفا في الفترة التي يتحقق خلالها الإيراد المتعلق به، إن تخفيض 

قيمة المخزون لصافي القيمة التحصيلية، وكافة خسائر المخزون تعتبر مصاريفا تخص الفترة التي حدث خلالها التخفيض أو 

بة لإلغاء أي تخفيض نشأ عن ز�دة في صافي القيمة التحصيلية فيجب الاعتراف به كتخفيض لمبلغ الخسارة، أما �لنس

.المخزون المعترف به كمصروف في الفترة التي حصل فيها الإلغاء

.ينتج عن إجراء الاعتراف �لتكلفة المدرجة للمخزون المباع كمصروف، مقابلة التكاليف �لإيرادات

والمنشئاتض المخزون لحسا�ت موجودات أخرى، مثل استخدام المخزون كعنصر في الممتلكات يمكن أن تنسب بع

بتشييدها. ويعتبر المخزون المستخدم �ذه الطريقة مصروفا خلال العمر الإنتاجي لتلك المؤسسةوالمعدات التي تقوم 

.2الموجودات

أي ويجب تحميلتحمل القيمة الدفترية للمخزون المباع كمصروف في الفترة التي تحقق فيها الايراد الناتج عن البيع 

الخسائر في المخزون كمصروف في نفس وأيضا كافة، بيعية للمخزون عن قيمته الدفتريةتخفيض نتج عن صافي القيمة ال

.هذه الخسائرتخفيض أو تحققت فيهاالفترة التي حدث فيها هذا ال

ويجب معالجة قيمة أرد لأي تخفيض في قيمة المخزون الناشئ عن الز�دة في صافي قيمته البيعية كتخفيض في تكلفة 

3.اع في الفترة التي تم الرد فيهاالمخزون المب

الموجودات معلومات مفيدة تعتبر المعلومات المتعلقة �لقيم المدرجة للمخزون طبقا لتصنيفاته المختلفة، والتغيير في هذه

لمستخدمي البيا�ت المالية. 

قياس مصروف خلال الفترة على تلك التكاليف التي أدخلت مسبقا فيكتشتمل تكلفة المخزون الذي اعتبر  

وز لمخزون. ويجاالعادية لتكاليف إنتاج أصناف المخزون المباع والتكاليف الصناعية غير المباشرة وغير الموزعة والقيمة غير

التوزيع.إدخال تكاليف أخرى مثل تكاليفالمؤسسةبناء على ظروف 

1http://www.startimes.com/?t=18595082منتد�ت ستار �يمز ، المرجع السابق ، �ريخ المشاهدة ،

.18:13) بتوقيت ( 04/05/2017( (
2http://www.acc4arab.com/acc/showthread.php/2647 شبكة المحاسبين العرب ، المرجع السابق ، �ريخ ،

.19:35) بتوقيت ( 05/04/2017المشاهدة (  (
.34، الفقرة لمخزونات  المعیار المحاسبي الدولي  الثاني ، ا3
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التكلفة أسلوب عرض مختلف لقائمة الدخل يؤدي إلى إظهار مبالغ مختلفة للتكلفة عنالمؤسسةتطبق بعض 

لإيرادات التكاليف التشغيلية القابلة للتحميل عن قيمةالمؤسسةتفصح و�لتاليمصروف خلال الفترة. كالمعترف �ا  

مصروف للمواد الخام والمهمات كعن التكاليف المعترف �ا  المؤسسةالفترة، مبوبة حسب طبيعتها. في هذه الحالة تفصح

والتكاليف التشغيلية الأخرى �لإضافة إلى صافي قيمة التغير في المخزون للفترة.المستنفذة، وتكاليف الأجور

المستردة كتخفيضقيمة المخزون :�لثا

أو منه،جزء ، تلفللبيع واكتشاف خلل، عيب من العيوببعد طرح المخزون و جزء من قيمة المخزون المستردة ه

ان طرحته بسعر يرجع لها سعره بعدو اضطرت المؤسسة لسبب ما الى التخفيض في المطلوبة،الابتعاد عن المواصفات 

منه.الربح المتوقعتكاليفها المتحملة عنه و 

�لخسارة.على المؤسسة السعر والراجع الجزء المخفض من اخر:هو بمعنىاذن 

مثال حول الانخفاض في أسعار البيع : 

ان العناصر التي يتوقع أن سعر بيعها أقل من سعر البيع الحالي للمخزون كحالة بيع مخزون مودة و التي يتم عادة 

انطلاقا من السعر المخفض منقوص منه مصاريف التوزيع .تخفيض سعرها خلال الدورة المقبلة فان القيمة الحالية   تقدر

وحدة من الملابس 20مؤسسة تملك في مخزو�ا 

HTدج 40000سعر الشراء =  

HTدج 90000سعر البيع = 

من سعر البيع العادي %50من هذا  المخزون ضروري  بيعه بسعر يصل الى %90في �اية الدورة يظهر أن 

من سعر البيع العادي .%15تمثل مصاريف التوزيع 

: حساب القيمة الحالية .المطلوب

دج.45000=%50*90000سعر البيع الحالي : 

دج .135000=%15*90000مصاريف التوزيع  : 

دج .31500=:ة  هوسعر الوحد

وحدة .18=%90*20عدد الوحدات المقرر بيعها : 

.دج567000=18*31500: القيمة الحالية = و منه
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.دج720000=18*40000شراءها = أما سعر 

اذا   ،: لا نثبت خسائر قيمة لمخزو�ت و لو كانت قيمتها أقل من تكاليف حياز�ا أو تكاليف انتاجهاملاحظة

و أن اسعر المتفق يغطي كل التكاليف و �قي كانت  هذه العناصر موضوع عقد  بيع أكيد سيتم تنفيذه لاحقا

المصاريف التي سيتم تحملها .

، كان من المفروض أن تشكل له دج90000دج، و قيمته عند الجرد 10000منتوج قيمته المحاسبية :مثال

ظ نحتفدج،120000مقداره هذا المنتوج موضوع عقد بيع أكيد بسعر فاذا كاندج 10000خسائر قيمة ب 

له.جرديهكقيمة �100000لقيمة 
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:خلاصة الفصل الثاني

يتبين لنا من خلال دراسة هذا الفصل أن الإفصاح اعتبر من المواضيع الهامة التي ركزت عليها معايير المحاسبة 

ونظرا لهذه الأهمية فقد أصبح شائع ، ات المحاسبية في القوائم الماليةالدولية، وذلك لما له من �ثير على جودة المعلوم

العديد من مستخدمي القوائم المالية يطالبون اليوم بمزيد من الإفصاح، وذلك �دف أن تكون الاستخدام، وأصبح

البيا�ت المحاسبية صادقة ومعبرة عن المحتوى الحقيقي للأحداث المالية التي تظهرها.

درجةإلىتحتاجالتيالمعلوماتأيضايتضمنأصبحوإنما,الإدارةمسؤوليةإخلاءمجردعلىقاصرايعدلمالإفصاحفنطاق

، حيث أن المحاسبة الاستثمارووسطاءالماليينالمحللينيحتاجهاالتيتلكوخصوصااستخدامهافيوالخبرةالدرايةمنأكبر

لتوصيل النتائج لمستخدمي القوائم المالية و بصفة عامة تعتمد على أهمية الإفصاح الذي يعتبر الوسيلة و الأداة الفعالة 

دعم قرارا�م و �لأخص المتعلقة بمجال الاستثمار         و التمويل ، بحيث اصبح الاهتمام به متزايد من طرف 

أصحاب الفكر و الاختصاصيين و الأكاديميين و المهنيين في مجال المحاسبة و المراجعة ، و هذا ما تم استخلاصه من 

لمباحث الأولى للفصل.خلال ا

محاسبية ومنهج إفصاح كافي، يخدم عملية توصيل و من أجل الوصول إلى إفصاح عام وجب وجود معايير

وعرض المعلومات للمستثمرين بطريقة مفهومة وأسلوب ملائم، مما يزيد من قيمة ومنفعة المعلومات المحاسبية، فقد ساهمت 

ى المعلومات التي تتضمنها القوائم المالية، فقد ركزت على ز�دة مستوى الإفصاح معايير المحاسبة الدولية في تطوير محتو 

المحاسبي و�شكال مختلفة، سواء بطرح قوائم مالية إضافية أو ضمن القوائم المالية الحالية من �حية، وتوحيد أسس وقواعد 

الموجهة للمستخدمين نتيجة ارتقاء مضمون العرض والإفصاح من �حية أخرى، الأمر الذي أثر على المعلومات المحاسبية

التقارير المالية واكتمال محتواها من المعلومات وتعظيم جود�ا.  





مستشفیاتلجھویة للجنوب الصیدلیة المركزیة للالفصل الثالث               دراسة میدانیة للوحدة ا

الفصل الثالثتمهيد 

تقوم بتوزيع حيثؤسسة الصيدلة المركزية للمستشفيات بولاية بسكرة من المؤسسات العموميةالمتصنف 

ة المحاسبية للمخزو�ت وفق المعالجكيفيةو هاإبراز ص تتميز �ا، والتي سنحاول ويرجع هذا إلى وجود عدة خصائالأدوية،

سنتطرق إليها في هذا الفصل، والتي تتوافق مع الميدانية التيراسة دالخلالمنذلك في المؤسسة النظام المحاسبي المالي

سابقا.الجانب النظري المدروس 
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المركزية للمستشفياتول مؤسسة الصيدلية عامة حالمبحث الأول: نظرة

، نبدأ بتقديم المؤسسة و للموضوعسيتم التطرق في هذا المبحث الى مجموعة مطالب تخص الجانب التطبيقي 

.ثم توضيح الهيكل التنظيمي للمؤسسة محل الدراسة ، و أنواع مخاز�ا و مخزو��ا التعريف �ا 

الأول: لمحة عن المؤسسة وتعريف �لصيدلية المركزية للمستشفياتالمطلب

صيدلية المركزية للمستشفياتلمحة عن الأولا:

سياسات مختلفة لتحسين الخدمات للمواطن في جميع القطاعات من بينها قطاع الاستقلالوضعت الجزائر بعد 

...إلخ، وكذلك السهر على توفير الصحية والمستشفيات والقطاعات الصحة، وذلك من خلال إنشاء العديد من الهياكل

تم إنشاء الصيدلية المركزية للمستشفيات وهي مؤسسة ذات 1994في سنة .دوية للمواطن بشكل متواصل ودائمالأ

:PCHالصيدلية المركزية للمستشفيات يختصر اسمها ،EPICطابع صناعي تجاري 

)PHARMACINE)Pالصيدلية •

)CENTRALE)Cالمركزية•

)HOPITAUX)Hالمستشفيات•

ه التسمية تعرف ب:ذكانت قبل ه

ENCOPHARMأي الشركة الوطنية لبيع وتوزيع الأدوية ، وكان مقرها في ولاية قسنطينة كما كان لها

الغرب:فرعان آخران في 

ENOPHARAM : وفي الوسطENAPHARM.

مثل:ت أخرى اعرفت مؤسسالمؤسساتذه هوبعد

•DIGROME لجملة.وهي الشركة الوطنية لتوزيع الأدوية�

•ENDIMED.وهي الشركة الوطنية لتوزيع الأدوية �لتجزئة

إلى أن انشأت الصيدلية المركزية الحكومية،الصيدليات الخاصة وبعضوكانت هده المؤسسات تمول الصيدليات 

الوطن.للمستشفيات والتي ساهمت بشكل كبير في تموين المستشفيات والقطاعات الصحية عبر كامل 

يلي:تم انشاء وحدات جهوية �بعة لها عبر مختلف جهات الوطن كما صيدلية المركزية للمستشفيات عمل الولتسهيل 

الوحدة الجهوية للجنوب ومقرها بسكرة•

الوحدة الجهوية للشرق ومقرها عنابة•

رانــدة الجهوية للغرب ومقرها وهحالو •

ومقرها الجزائر العاصمةCNSDطني للتخزين والتوزيع و المركز ال•

وفي إطار دراستنا هده احتر� الوحدة الجهوية للجنوب ومقرها بسكرة 
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تعريف الصيدلية المركزية للمستشفيات �نيا:

، 2004مارس 22بسكرة بقرار من المدير العام للمؤسسة بتاريخ للمستشفيات، وحدةتم انشاء الصيدلية المركزية 

البيع الأسس الأولية لها بدأت مباشرة نشاطها التجاري وبعد وضعلتكوينها،كان التاريخ الفعلي 2004أفريل 01وفي 

تبلغ:حيث ،2004جوان 01في

2م010,10المساحة الإجمالية :•

2م2,300المبنية:المساحة •

2م1996,50التخزين:مساحة •

2م303,50الإدارة:مساحة •

3م1,800التبريد:مساحة غرف •

طن7201200مساحة التخزين بحاملات السلع •

للدولة.ان المؤسسة الصيدلية المركزية للمستشفيات تعود ملكيتها 

في:ل ز�ئنها ثعاملا، ويتم77بحيث توظف 

CPHالمستشفى الجامعي •

38وعددها EPSPالمؤسسة العمومية للصحة الإستشفائية •

EPSP61المؤسسة العمومية للصحة الجوارية •

10وعددها EHSالمؤسسة الإستشفائية المتخصصة •

ة الخاصةادات الطبيالعي•

، ورقلة، الوادي، الأغواط، حنشلة، غرداية،ه الوحدة عدة ولا�ت هي: بسكرة، �تنة، الجلفة، مسيلةذوتغطي ه

محلي 213أجنبي و478ممول منهم أكثر من 691أكثر من تتعامل معسطيف .

مهامها و الهيكل التنظيمي للمؤسسةالثاني:المطلب 

الصيدلية المركزية للمستشفيات مهام أولا:

يلي:مافيتتمثل مهام الصيدلية المركزية للمستشفيات 

Approvhshonnementممولين محليين أو أجانب ل لاقتناء الأدوية وذلك من خلال وضع مخطط شام•

�لأدويةوالجامعية الاستشفائيةوالمؤسساتالصحيةوالقطاعاتالمستشفياتتموين•

ياتــوالمستشفالاستشفائيةضمان عمليات التموين والتوزيع الكافي للقطاعات الصحية والمؤسسات •

الجودة والنوعية في الأدوية المحلية أي المنتجة في الجزائر أو المستوردة من الخارج ضمان•

من الأدوية الخاص �لبلاد وذلك من خلال وضع مخططات استعجالية الاستراتيجيضمان وتسيير المخزون •

طارئة.ومحتملة عند كل حالة 
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ة والموضوعية من طرف وزارة الصحة مثل الأدوية ضمان توفير الأدوية الصيدلانية الداخلية في البرامج الوطني•

إلخ......والسيداالخاصة �لأمراض المزمنة 

الهيكل التنظيمي للمؤسسة �نيا:

وحدة الجنوب بسكرة فإن الهيكل التنظيمي المعمول به حاليا في المؤسسة المركزية للمستشفياترغم حداثة الصيدلية 

التالي:يتكون من عدة مستو�ت كما يبين الشكل 
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مي للصيدلية المركزية للمستشفياتيالهيكل التنظ)06(الشكل

المدیر الجھوي    

مصلحة تسییر 

المخزونات

الدائرة     لدائرة الاستغلا

الخارجیة

دائرة مالیة 

ومحاسبة
الإدارة دائرة

العامة

مصلحة 

الصفقات

مصلحة 

الوسائل العامة

مصلحة 

التحصیل

الأمانة     

الصیدلي   

دائرة الاعلام االألى

مصلحة الأمن   

مصلحة 

الإرسال

مصلحة 

الاستقبال

التخزین: أمین 

المخزون، مراقب 

الطلبیات

مصلحة البیع: 

، معالجة الطلبیات

الفوترة

المحاسبة العامة 

ومحاسبة 

المدخلات 

والمخرجات
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على الدوائر �جمعها ،اطلاعكمالبحث الذي قمنا به نود�لمؤسسة، وبصددالمخطط الخاص السابق يبينالهيكل 

:كالاتيوهي  لإضافة الى بعض الفروع ،والمصالح التي تحتوي عليها �

.وهو المسؤول بصفة مباشرة على كل المصالحالجهوي:المدير •

تتمثل مهامها في مساعدة المدير الجهوي في �دية مهامه من خلال التنظيم والعلاقات الخارجية المديرية:أمانة •

.والداخلية

تشرف على وضع نظام معلوماتي خاص بتسيير المخزون وضمان الأداء الحسن تقنيا ، الآلي:دائرة الإعلام •

ـوذلك بتقليص وقت المعالجات 

لي.النظام الداخاحتراممن خلال ةسسضمان السير الحسن للمؤ الأمن:مصلحة •

وتتمثل مهامه في مراقبة حالات الأدوية وتتبع مراحل تحليل الأدوية ، �لتالي النتائج  المحصل عليها :الصيدلي•

بعد عملية تحليل ، وأيضا تتبع شروط تخزين الأدوية من درجة الحرارة  الرطوبة ....إلخ

وهي �تم بتسيير المستخدمين إدار� ودفع الأجور وتحديد العطل ....إلخ :دائرة الإدارة العامة•

:ستخدمين في كل حالات العمل، ويتفرع منها�لإضافة إلى دراسة ملفات الم

مصلحة الوسائل العامة −

:من مهامها:المحاسبة الماليةدائرة −

ات.تحصيل إيرادات البيع ودفع النفق∗

.الأرصدة المالية والحرص على التسجيل المحاسبيمراقبة تسيير∗

.لي متابعة عمليات تسديد الفواتيرتتبع ملفات الز�ئن القطاعات الصحية والمستشفيات ......إلخ و�لتا∗

.متابعة عمليات الاستقبال والتحقق منها∗

ة.جمع المعطيات المتعلقة �صدار الميزاني∗

الاجتماعي.الضرائب والضمان وإدارةالجبائيةتتبع الو�ئق والإجراءات ∗

:يتفرع منهاو 

المحاسبة العامة ومحاسبة المدخلات والمخرجاتمصلحة −

وذلك الديون،وهي مصلحة حديثة النشأة خاص بدارسة الصفقات وتحصيل والصفقات:مصلحة التحصيل −

لأن بعض المستشفيات تقترح وضع صفقة بينها وبين الصيدلية المركزية تقتضي بتوفير الأدوية خلال سنة كاملة 

ووضع بنود وعلاقات بين الطرفين 

ويتفرع منها::الدائرة التجارية−

.طلبيات الز�ئن وتحرير الفواتيرومن خلالها يتم دراسةمصلحة البيع∗
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يتمثل دور هده المصلحة في الربط بين مصلحة البيع ومسؤول المخازن وذلك من خلال :دائرة الاستغلال−

، و�لتالي تقدم الأدوية للز�ئن سة والمحررة من طرف مصلحة البيعتحضير الأدوية انطلاقا من الطلبيات المدرو 

وتنقسم الى:،الكميات والأدوية المطلوبةالتأكد من

مصلحة الإرسال ∗

الاستقبال مصلحة∗

التخزينمصلحة ∗

، وذلك من خلال معرفة الكميات دورها في مراقبة المخزون وتسييرهويتمثل :مصلحة تسيير المخزو�ت−

المتواجدة ومعرفة �ريخ صلاحية الأدوية وتتبعه وأيضا تسيير الطلبيات الخاصة �لز�ئن.

�لصيدلية المركزية معالجة المخزو�ت فيالحسا�ت المستعملةو مخازنأنواع المخزو�ت و الثالث: المطلب

.للمستشفيات

:: أنواع المخزو�تأولا

:�ت تتمثل في الأدوية وهي كالأتيللمؤسسة عدة مخزو 

د مواد تبري•

مواد كيميائية •

مواد طب الأسنان•

مستلزمات ومضادات •

أدوات مستهلكات طبية•

تخدير، أدويةأدواية الأمراض العقلية•

، كواشف محاليل وأمصال•

أدوية السل، أدوية السرطان •

أنواع المخازن :�نيا

:صنف الدواءاختلافحسب المتواجدة في المؤسسة من المخازنهناك عدة أنواع 

مخازن مغلقة •

تكون بدرجة تبريد عالية وهي مخازن خاصة �صناف دواء :مخازن مغطاة−

ات درجة تبريد متوسطةذوهي مخازن خاصة �صناف دواء :مخازن تبريد مغطاة−

وهي خاصة لأصناف دواء لا تتطلب درجة حرارة معينة (حالة عادية):مخازن مغطاة−

ات أصناف دواء لا تتأثر بدرجة حرارة عالية ذوهي مخازن :(مخازن مفتوحة)مخازن غير مغطاة •

متواجدة:منها المتواجدة في المؤسسة ومنها غير �لإضافة إلى المخازن التي ذكرت سابقا في الجانب النظري 

:فالمخازن الموجودة في المؤسسة هي
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المخزن الرئيسي−

مستأجرة ومالكة في نفس الوقتهذا النوع موجود �عتبار المؤسسة:المخزن حسب الملكية−

أو أي مخازن دائمة فالمؤسسة تستخدم هذا النوع على مدار السنة :المخازن حسب استمرارية العمل−

.ازن مؤقتة تستخدم في ظروف مؤقتةتكون مخ

: المتواجدة في المؤسسة تتمثل فيأما المخازن غير

:حيث تقسم المخازن إلىالتقسيم حسب طبيعة النشاط الذي يقوم به المخزن: •

(الشراء)الاستلاممخازن −

التسليم (البيع)مخازن−

:حيت تصنف المخازن إلى:يم حسب طبيعة المواد المحتفظ �االتقس•

المخازن المتخصصة −

حيث يمكن أن تقسم المخازن إلى:المنتوجات:التقسيم حسب طبيعة حفظ •

المخازن العامة−

ذات التجهيزات الخاصةالمخازن−

إلى:وتنقسمالمنتجات:التقسيم حسب أنواع •

Productionالإنتاج: مخازن − Inventories

:M.R.O: وهي التي يطلق عليها واد المستهلكة في عمليات الإنتاجمخازن الم−
finiمخازن الأصناف نصف المصنعة − shedSemi

Finiمخازن السلع �مة الصنع − shed GoodS

:إلى مخازن أخرى�لإضافة

خزن الإقليميالم•

مخزنة الورشة•

المخازن حسب استمرارية العمل•

المخازن حسب الموقع•

ازن حسب نوع المواد المخزنةمخ، المخزن الفرعي•

�لصيدلية المركزية للمستشفيات معالجة المخزو�ت الحسا�ت المستعملة في�لثا : 

تستعمل المؤسسة الحسا�ت لمعالجة المخزو�ت وهده الحسا�ت هي كالأتي:

المخزو�ت على اختلاف أنواعها سواء  هو حساب يتعلق بمختلف البضائع و مخزو�ت البضائع: 30حساب •

مخزونة في الخارج (لدى الغير) أو في الداخل.نصف مصنعة،مصنعة أوكانت 

تهلكها المؤسسة لإستعمال الخاص.هي مواد تستموينات أخرى:32حساب •
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يمثل الحساب قيمة المخزو�ت المشتراة من قبل المؤسسة �دف إستهلاك مشتر�ت مخزو�ت:38حساب •

لإحتياجا�ا الخاصة.

يقصد �ا كل ما يشتري ومخصص للاستهلاك المباشر سواء كانت مخزنة أو المشتر�ت المستهلكة: 60حساب•

التنزيلات و، دراسات ،خدمات مأدة) �لإضافة إلى كل أنواع التخفيضات وشتر�تاد أولية، مغير مخزنة (مو 

المحسومات المتحصل عليها من مشتر�ت. 

ما يخص مشتر��ا القابلة ى أن كل تنازل بين وحدة وأخرى فييعرف علالتنازل بين الوحدات:89حساب •

للاستهلاك والمقيمة بسعر الشراء.

تعرف على أ�ا كل الحسا�ت الناتجة عن كل تنازل بين بين الوحدات:حسا�ت وسطية 18حساب •

الوحدات المتعلق �لسلع والبضائع المخصصة للإستهلاك.
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: المعالجة المحاسبية للمخزو�ت وفق النظام المحاسبي المالي في مؤسسة الصيدلية المركزية المبحث الثاني

للمستشفيات

هذا المبحث يمثل الدراسة الميدانية و كل ما يخص المعالجة المحاسبية  للمؤسسة محل الدراسة 

:(أثناء الدورة العادية )صيدلية المركزية للمستشفياتة المحاسبية للمخزو�ت في الالمعالج:المطلب الأول

الذي تطرقنا في هذا المطلب سوف نقوم بذكر كيفية تسجيل كل حساب من حسا�ت المخزو�ت مقارنة �لنظري 

ومنه فإن :إلية سابقا 

)  مشتر�ت مخزنة مدينا بتكلفة الشراء و يقابله في الجانب الدائن X38أثناء الدورة المحاسبية يجعل حساب ( 

طريقة التسديد .حساب المورد أو حساب الخزينة ذلك حسب 

)ة(نقل الملكيعملية الفوترة ::ولاأ

..........

...... حـ /مشتر�ت

الصندوق،حـ/ الموردون ,البنك

قيد الفاتورة رقم ....

401/51/53

X83

قيد الشراء فانالجنوب بسكرة) مؤسسة عمومية لا تقوم بعملية (وحدةن الصيدلية المركزية للمستشفياتا أبم

الشراء لا يكتب في دفاتر المؤسسة وإنما يسجل في دفاتر المديرية العامة لان:

ذلك:وحدا�ا ويتمللقيام بتوزيعها لمختلف الأدويةتقوم المديرية العامة في الجزائر بشراء 

عن صفقة تعلن المستشفىمع الموردين، تتم الصفقة كالآتيتقوم المستشفيات بعقد صفقات أو اتفاقياتكل عام

) الجريدة 10/236اقتناء أدوية وذلك وفق القانون التنظيمي للصفقات العمومي ( القانون القديم أو القانون الجديد 

،يتم الإعلان عن صفقة في جريدتين يوميتين إحداهما �طقة �لعربية على الأقل 2010المؤرخة في 236الرسمية رقم 

عرض ماليهيكل التنظيمي و الشروط القانونية �لصفقة المعمول �ا شرطا، يحوي الإعلان على عدة شروط ممثلة على 

على عدة شروط و�ئقية مثل شرط يحتوي كذلكتقنيعرضيحتوي على عدة شروط  نقدية يتفق عليها الطرفان و

...إلخ).جبائيه،شهادة ٪1رسالة تعهد بقيمة (

لمختلفة الأدوية الصيدلانية من دول أجنبية أو استرادبعملية تقوم المديرية العامة والتي مقرها �لجزائر العاصمة

وسط)،على جنوب،غرب،اقتناءها محليا على مستوى الداخلي للوطن والتي بدورها توزعها على المراكز الجهوية (شرق،

31عليها قبل أن يتم هذا التوزيع وفق قوائم تعدها مصالح المخازن الجهوية بمقتضى ما يتطلب والصفقات التي رست 

صالح المستشفيات  بصفتهم عارضين .مات يتم الإعلان عليها  من طرف مارس من كل سنة و هاته الصفق
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تقوم الوحدة الجهوية الجنوب �رسال قوائم احتياجات للاستهلاك إلى المديرية وفق م) م،بعد إرساء الصفقة على (ص،

لات بـ:(بثمن التنازل= ثمن  يدلانية والتي تتحصل في شكل تناز ما تقتضه شروط الصفقة من مختلف الأدوية منتجات ص

.)شراء

و كحالة خاصة  تقوم المؤسسة بشراء التموينات أخرى .

بتنازل على الأدوية 30/04/2017قامت المديرية العامة في :)01مثال (

ويظهر هذا في الوثيقة دج1944000.00بمبلغ 03/05/2017التي تم استقبالها  من قبل  المديرية العامة بتاريخ 

.الاستقبال

:ويتم تقيد محاسبيا  لعملية التنازل كالآتي

89

181

30/04/2017

تنازل بين الوحدات/ـح

ارتباط بين المؤسسات/حـ

عملية التنازل بين الوحداتقيد 

1944000.00

1944000.00

)01رقم (انظر الوثيقة

التموينات أخرى32حساب/ −

تموينات أخرى (معدات وأدوات)  في حدي ذا�ا لتلبية الإحتياجات الخاصة �ا، 32تستخدم المؤسسة  حساب 

أي لا تتم عن طريق المديرية العامة .

التقيد البضاعة، ويتمتقيد خاضع بنفسالخاضع منها للضريبة أو الغير 32حيث تقيد المؤسسة هذا الحساب 

كتالي:المحاسبي  

)هذه المواد غير خاضعة للضريبة:ملاحظة():02(مثال

التي تحتاج إليها من المؤسســة ) بشراء الموادPCHقامت المؤسسة (،20/04/2017في التاريخ

IMPRIMERIM SAHARIENNE  التموينات كمايلي في ،وكانت033/17وتم تنفيذ الطلبية رقم

هذا الجدول :

المبلغ الإجماليالثمنالكميةالموادالرقم
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01CARNET DE 50F

SUR EXTRA

20498.009960.00

02REGISTRE

PSYCHOTROPES

SUR EXTRA

021990.003980.00

03REGISTRE DE

SORTIE DES

STUPEFIANT

021990.003980.00

02انظر الوثيقة رقم 

:تقيد هذه العمليات في يومية المؤسسة المطلوب

:الحل 

:دخول إلى المخازنال)عملية استلام�نيا :(

الأولى:العملية •

تقوم مصلحة الاستقبال �لحصول على مختلف البضائع �ختلاف أنواعا وأصنافها الآتية من المديرية العامة وذلك 

الفواتير الخاصة �ا هذا في حالة العادية.السلع المحصل عليها و الفحص والتدقيق والمطابقة مابينمن خلال

ويتم التقيد لعملية التنازل  كالتالي:

م دم مانالبيـح دح م

38211

38212

38226

40114

03/02/2016

.Cحـ/ مشتر�ت تموينات أخرى  H. M

.Hحـ/ مشتر�ت  تموينات أخرى M

.Cحـ/مشتر�ت مواد أخرى مستهلكة E

حـ/ موردو المخزو�ت 

نقل الملكيةقيد 

9960.00

3980.00

3980.00

17920.00
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1944000.00

1944000.00 حـ/البضائع مواد ,تموينات أخرى

التنازل بين الوحدات حـ/

فاتورة عملية الدخول إلى المخازنقيد 

رقم..

89

30

:عملية دخول المخازن خاصة �لتموينات أخرى و 

أما في الحالات الاستثنائية:

تقوم هذه المصلحة �لاستقبال  الز�دة الخالية من الو�ئق على أن يكون هناك تحرير إعذار إلى المديرية في حالة الز�دة :

العامة بوجود حالة ز�دة و المطالبة في هذا الإعذار بفوتر�ا، و يظهر في

في حالة النقصان: نفس الشئ تقوم نفس المصلحة بتحرير إعذار إلى المديرية العامة تصريح فيه بحالة النقصان و المطالبة 

لا تقيد الصيدلية المركزية ،فوترته �لقيمة السالبة كرد سلبيإما بفوتر�ا و الحصول كرد إجابي أو عدم الوصول إليه و 

�دة  إلا بعد تسوية دفاترها لأن تسجيلها المحاسبي لا يتم في حالة النقص أو الز لتين السابقتين في للمستشفيات الحا

.النقص أو الز�دة)(

3211

3212

3226

38211

38212

38226

.Cحـ/  تموينات أخرى   H. M

.Hحـ/  تموينات أخرى  M

.Cحـ/  تموينات أخرى  E

.Cحـ/ مشتر�ت تموينات أخرى  H. M

.Hأخرى حـ/ مشتر�ت  تموينات M

.Cحـ/مشتر�ت مواد أخرى مستهلكة E

دخول المخازن قيد 

9960.00

3980.00

3980.00

9960.00

3980.00

3980.00

4114

512

حـ/ موردو المخزو�ت 

حـ/ بنوك الحسا�ت الجارية

التسديد عن طريق شيك رقم ....قيد 

17920.00

17920.00
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العملية الثانية :•

المعالجة لكل ما هو متحصل عليه وذلك من خلال إدخال كل المعلومات و المعطيات الخاصة لهذه السلع على حسب 

المطابقة الفعلية ما بين ما هو متحصل عليه وما هو مفوتر . 

العملية الثالثة:•

و تحرير وثيقة إلى المخازن)(دخول السلع يقوم أمناء المخازن �لحصول على كل ما تم الحصول عليه من المصلحة السابقة

هذا السند الموقع من طرف أمناء المخازن سند فعليا والتوقيع في آخرها ،ويعتبرتثبت كل المعطيات للسلع المتحصل عليها 

)04الملحق رقم ( قانوني يرجع إليه أثناء الحاجة ،كما هو موضح في

:35\34\33الحساب −

يكون في النهاية الدورة لتسجيل المنتجات والأشغال التي تكون  لا تزال قيد التنفيذ على أن 33إن فتح حساب 

يرصد هدا الحساب في بداية السنة الموالية بتسجيل قيد معاكس .

،إنجازها)الجاري ( نتاج الخدمات34(سلع قيد الإنجاز)، حـ �33لنسبة لتسجيل المحاسبي يجعل الحسا�ت حـ /

72وعند تحديد مخزون آخر فترة يجعل حـ 72×/ دائنة ويقابله في الجانب المدين حـ/ )(مخزو�ت من المنتجات35حـ 

دائنة و يقابله في الجانب الدائن و يجعل حساب المخزون مدينا .  

.هذه الحسا�ت لا تستعملها المؤسسة لأ�ا لا تقوم بعملية الإنتاج 

المخزو�ت المتأتية من التثبيتات :36الحساب −

ائنا المناسب د21يكون مدينا ويجعل حساب التثبيتات حـ/ 36تبعا لنظام المحاسبي المالي  فإن حساب حـ/

لا تستخدمه المؤسسة في سجلا�ا المحاسبية.  

:37الحساب −

في الإبداع)  المخزو�ت في الخارج (التي هي في الطريق أو في المستودع أو 

مدينا بقيمة المخزون الذي هو ملك للمؤسسة  لكنه ليس في حياز�ا  الفعلية ، يجعل 37يجعل الحساب حـ /

دائنا متى استرجعت المؤسسة المخزون المعني.37الحساب المناسب من حسا�ت المخزون دائنا  كما يجعل الحساب حـ  

تواجد فيه الآن و لا تستعمله لها مخزو�ت في الخارج لأ�ا هي في حد ذات مستأجرة للموقع التي تالمؤسسة  ليس

:المشتر�ت المخزنة38الحساب−

يسجل محاسبيا كما يلي :

وأحد بتكلفة شراء البضاعة أو المواد ) مدينا 381,380(38قيد الشراء وفيه نجعل الفرعي للحساب 

بجعله دائنا مع الحسا�ت  38،وفي مرحلة دخول إلى المخازن يتم ترصيد  حـ/ (نقدية ,مورد والمخزون دائنا )الحسا�ت 

)32حـ/31حـ/30(حـ/ 

:دلك ويجب تسوية الحساب كالتالي معدوما فإذا لم يتحقق38وفي النهاية السنة يكون رصيد حساب :ملاحظة
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38مدينا وحـ/37أخر السنة بجعل حساب حـ/في38فيتم ترصيد حـ/ ،مدينا38ا كان حـ في �اية السنة إذ

دائنة408دائنا فيتم تسويته بجعله مدينا وحـ/ 38أما إذا كان حـ/دائنا .

لمؤسسة هذا الحساب لا يستعمل من طرف عملية الشراء تقوم �ا المديرية العامة نكما ذكر سابقا �

فيات.الصيدلية المركزية للمستش

:تدني القيمة  الخاصة �لمخزو�ت:39الحساب /−

ا الحساب دائنا في حالة تسجيل النقص في قيم المخزو�ت و بمختلف أنواعها و يقابلها في الجانب  ذيجعل ه

إعادة النظر وفي كل �اية كل دورة محاسبية ينبغيعنية وفي �اية كل دورة معينة المدين المخصصات  الخاصة �لمخزو�ت الم

في قيمة التدني بحيث يسجل :

يسجل نفس القيد مدينا في حالة ز�دة القيمة بحيث جعل حسا�ت المخصصات الخاصة �لمخزو�ت المعينة 

الذي سجل عند تسجيل نقص القيمة .

دائنا 78في حالة إنخفاض المؤونة يجعل الحساب 

ينبغي تحميل هدا النقص للمخزون المعني ،كما يجب ترصيد في حالة بيع المخزو�ت التي كونت لها تدني قيمة

دائنا .78الحساب المعني و كذلك يجعل الحساب 

فيها أي سرعة دورا�ا  كبيرة  بتالي تبقىساب لا يستعمل من طرف المؤسسة لأن الأدوية التي بمخاز�ا لا هذا الح

قيمها. في تتدنيلا تتعرض ل

فيضات التجارية المردودات و التخ�لثا :

و التخفيضات التجارية(تخفيض تجاري،الخصم )المردودات المبيعاتالمشتر�ت،مردودات(تنقسم إلىوالتي اتمردود

.التي تم شرحهما سابقا في  الجانب النظريالمالي)

لان هذه العمليات تكون في فواتير الشراء  المديرية العامة التيبعملية الشراء لا تقوم (وحدة الجنوب بسكرة )

ا سابقا .�ذكر 

الغلافات التجارية والرسم على القيمة المضافة:رابعا

الغلافات التجارية: •

:نميز بين نوعين من الغلافات هما

سترجاع):لا تستعمل المؤسسة هذا النوع من الأغلفة( القابلة للإةالغلافات المتداول

الغلافات التالفة:•

حـ/م إم الخسائر في القيمة          

39 حـ/ خسائر القيمة عن م .م قيد التنفبد

685
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يلي:ويتم التقيد المحاسبي للأغلفة التالفة كما,أغلفة بلاستكية،الأغلفة فيمايلي: العلب الورقيةتتمثل هذه

:)03(ثال م

دم ممانيالبدحمح

38216

4114

ن / ن / ن

(علب) أخرى تتموينياحـ/مشتر�ت 

موردو المخزو�تحـ/ 

نفل الملكيةقيد

3261

38261

ن / ن / ن

تموينات أخرى (علب )حـ/ 

حـ/ مشتر�ت تموينات أخرى  (علب)

دخول  إلى المخازنقيد ال

60261

3261

ن / ن / ن 

حـ/ بضاعة مستهلكة 

حـ/ / تموينات أخرى (علب )

ستهلاكقيد الا

4114

512

ن / ن / ن

حـ/ موردو المخزو�ت 

حـ/ البنك

التسديدقيد 

الرسم على القيمة المضافة: •

ولكن كحالة خاصة  .وهذه الأخيرة تقوم �ا المديرية العامة يفة الشراء�ذه العملية لأ�ا  ضمن وظالمؤسسة لا تقوم

خاضعة لضريبةغيرلضريبة و أخرىالمواد خاضعةلتلبية إحتياجا�ا الخاصة وهناك تشتري المؤسسة التموينات الأخرى

المواد خاضعة لضريبة•
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)، بشراء مضاد الفيروسات  وذلك بقيام مصلحة PCHقامت المؤسسة  (17/10/2016في ):04مثال(

ETS)إلى المورد 1909/16الوسائل العامة بتقديم طلبيه  رقم  SAYAH KHALED مع بعد دراستها(

على :2012/145تحتوي الفاتورة ،20/10/2016المدير،و تم تنفيذهما في �ريخ 

مبلغ الإجماليثمن الوحدةالكميةالموادالرقم

01ANTIVIRUS
RESEAUXKASPERSKI +10
POSTES

0117948.7117948.71

02ANTIVURUS KASPERSKY 5
POSTES

013589.7414358.96

T 17%

T.TTC

5 492.30

37 799.97

03انظر الوثيقة 

145/2012الفاتورة  رقم ):04حل مثال(

م دام مانالبيح داح م

38211

38212

445

4114

17/12/2012

.Aحـ/ مشتر�ت تموينات أخرى K.10POST

.Aحـ/ مشتر�ت  تموينات أخرى K.5POST

الرسوم على رقم الأعمال-حـ/الدولة

حـ/ موردو المخزو�ت 

96/2016فاتورة رقم نقل الملكية

17948.71

14358.96

5492.3037799.97
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غير خاضعة لضريبةالمواد•

ـ)03في المثال رقم(ذكرت لتي او 

:وبعد العمليات السابقة التي تخص مرحلة التخزين ، تليها مرحلة التوزيع وهي كتالي 

:(البيع)ع التوزيخامسا:

العملية الأولى :•

تتم هذه العملية على هذا المستوى مصلحة البيع من هذه خلال استقبال الطلبيات من قبل المستشفيات على 

طلبيات ومدى القدرة على تلبيتها.الاختلاف أنواعها ، ثم يتم النظر في مختلف

ة:العملية الثاني•

يقوم أمناء المخازن بتحضير الطلبية  وفق الوثيقة يحصلون عليها من مصلحة البيع ويتم من خلالها خروج  السلعة من 

المخازن. 

:05مثال رقم 

تم خروج الأدوية من مخازن المؤسسة حسب الفاتورة رقم .....    18/02/2016في �ريخ 

ويتم التقيد المحاسبي لخروج السلع كمايلي:

3211

3212

38211

38212

17/12/2016

.Aحـ/تموينات أخرى K.10POST

.Aحـ/تموينات أخرى K.5POST

.Aحـ/ مشتر�ت تموينات أخرى K10POST

.Aحـ/ مشتر�ت  تموينات أخرى K.5POST

96/2016إلى المخازن فاتورة رقمدخول

17948.71

14358.96

17948.71

14358.96

4114

512

17/12/2016

موردوا المخزو�ت 

الحسا�ت الجاريةك و البن

37799.97

37799.97
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600

30

18/02/2016

مشتر�ت البضائع المستهلكةحـ/

مخزو�ت البضائعحـ/

خروج السلع من المخازن

115423.34

115423.34

العملية الثالثة :•

يتم مراجعة الطلبية وتدقيق في محتواها من طرف مراقب الطلبية مابين ما هو مذكور في السند  ما خرج  من المخزن 

، فعلا على ان يتم توقيع كليهما (مراقب الطلبية و أمين المخزن)

العملية الرابعة:•

الإرسال في انتظار عملية الفوترة النهائية.يقوم مراقب الطلبيات بتقديم ما وقع عليه إلى مصلحة

الخامسة:  العملية •

و  .مراقب الطلبيات للزبون، ومطابقتها لما تم فوترتهتقوم مصلحة الإرسال بتسليم ما هو متحصل عليه من طرف 

التقيد المحاسبي لعملية البيع كمايلي:كان 

ثلاث أنواع من الأدوية وهي كالتالي :�PCHعت المؤسسة 27/01/2016في مثال:

 المبالغةثمن الوحدالكميةTVA الأدوية

METHYLERGOMETRINE INJ 0.2
MG/B/10

0,00 %10398.913989.10

OXYTOCINE INJ 5UI B/30.00 %60155.799347.40

 المبالغ ثمن الوحدة الكميةTVA الأدوية

:التسجيل المحاسبي لهذه العملية المطلوب 

الحل :

حساب المبلغ خارج الرسم 

METHYLERGOMETRINE INJ 0.2 MG/B/10:

10× 398.91 = دج3989.10

OXYTOCINE INJ 5UI B/360 ×155.79 = دج9347.40

:دج13336.50= C .S

GLES10 MG B/142143,2×17٪=364,344دج
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C.S 60MG GLES B/14:12859,1×17٪=2186,047دج

دج2550,39=

04انظر الوثيقة 

حساب المبلغ الإجمالــي :

دج13336.50=3989.10+9347.40

70

411

مبيعات البضائع ح/

ح/ الزبــائن                                                                                         

عملية البيعقيد 

13336.50

13336.50

و يكون التقيد المحاسبي  لتسديدات الز�ئن على النحو التالي:

512

411

المؤسسات المالية،و ما شا�ها        -البنكحـ/

حـ/الز�ئن

عملية التسديدقيد 

13336.50

13336.50

تقييم وتسوية المخزو�ت في �اية السنة لدى الصيدلية المركزية للمستشفيات،جرد:انيالمطلب الث

ـرد:الجأولا:

تقوم المؤسسة في �اية كل دورة بجرد كل المخزون القائم في وحدا�ا سواء فرعية او مركزية وذلك من خلال

.الاعتماد على طرق الفرق الثلاثة

بجرد كل مخزون على حساب مخازن كل وحدة وتدوين كل المعلومات الخاصة بعد Aتقوم الفرقة:Aالفريق 

النهاية في المخاصة الرسمية ثم بعد ذلك �تي الدور على

Bإلا أنه يشترط في الفريقAفيقوم بنفس العمل الذي كان منوطا للفريق :Bالفريق 

بمعنى ألا يشترط أو يعاد نفس الفرد في كلا Aمتواجد في الفريقBأن لا يكون فرد من أفراد الفريق:1لشرط ا−

الفريقين 

بغية عدم التكاسل أو تكرار نفس الخطأ إن Bإلى الفريق Aأن لا تسرب نتائج الجرد الخاص �لفريق  :2الشرط −

وبتالي التزام مبدأ الحيادية .Aوقع فيه فريق 
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بقدر ما  هي ضرورية في عملية الرئيسية ليست �لضرورة ز�رة ،المخازن للقيام بعملية الجرد،ةمتمه:Cالفريق 

�لنزول إلى مخازن الجرد Cإن وجدت ، وفي هذه الأخيرة يقوم أفراد الفريق Bو Aإيجاد فوارق التقدير بين الفرقين  

و التالي تدوين النتيجة Bو Aات نتيجة الفريقين الكمية الحقيقية المتواجدة في المخازن مع عدم مراعفي �لتدقق

الحقيقية و الواقعية في المخازن.

:خزونم الميتقي�نيا:

شخص المدير �ستحداث لجنة على المستوى الداخلي ليست �لضرورة مهمتها عملية يقوم المسؤول الأول المتمثل

جد و للإنطلاق في السنة مالية مقبلة جديدة) و المخزون النظري المتواالمتواجد بعد الجرد و المعد (مطابقة المخزون الفعلي

�لز�دة أو النقصان)  و البضاعة تبعا لفوارق تقديرها (ومنه تحديد إنشاء جدول يحدد كل المواد المتمثل في نظام المعلوماتي

يقصد �لز�دة المخزون الفعلي أكبر من المخزون النظري .

ل أمناء المخازن وذلك لتبرير ما ورد فيها من ز�دة أو نقصان من خلال رد أو كتلفة موجه إلى  ومن ثم إعداد قوائم مخ

استفسار.

من أمناء المخازن تقوم هذه اللجنة في هذه الردود حول ما يتعلق �لز�دة أو المقدمةبعد الحصول على مختلف التبررات 

النقصان تبعا لكل مخزن.

ـة:لتسويا�لثا:

م هذه اللجنة بعد فحص وتدقيق لكل البضائع و المواد محل النقد �لتركيز على رد أمين المخزن من خلال و تق

اعتماد أو رفض ومن التركيز و الأخذ �لكمية أو السعر المرجعي ومن ثم احتساب المخزون الذي يمكن الانطلاق منه و 

المقبلة.ة الدورة اعتبار من جهة مخزون �اية السنة ومن جهة أخرى مخزون بداي

تسوية حسا�ت المخزون في �اية السنة:  •

تسوية الفارق العادي في المخزن بين الجرد المادي والجرد المحاسبي في �اية السنة:−

الجرد.قد تطرقنا في الجانب النظري الى هذه الحالة، اما �لنسبة المؤسسة فهي لا تستخدمها في عمليات 

:المحاسبيغير العادي في المخزون بين الجرد المادي والجرد تسوية الفارقال−

ينص على تسويته كالتالي:في حالة أعتبر الفارق في المخزون فارقا غير عاد�،فإن (ن.م.م)

حـ/أعباء 657ه الحالة نجعل الحسابذهالمحاسبي: فيالمادي أقل من الجرد الأولى: الجردالحالة 

وحساب المخزون المعني دائنامدينا �لفارق،،للتسيير الجارياستثنائية

تسوية الجرد الغير العادي في هذه الحالة بـ:ومنه تكون،العملياتهكما ذكر سابقا �ن المؤسسة تقوم �ذ

�تج عن شرح عملية الجرد في المؤسسةافتراضي:06مثال

:ما يليالصيدلية المركزية للمستشفياتظهرت عملية جرد المخزون �لمؤسسة / ن أ31/12في 
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بینھماالفارقالمحاسبيالجردالماديالجردالمخزون
1010.001050.0040.00البضاعة

سجل الفارق في حالة الجرد المادي أقل من الجرد المحاسبي 

م دمم انحـ/البيدحمح

657

30

/ ن31/12

حـ/ أعباء استثنائية للتسيير الجاري 

حـ/المخزون المعني 

تسوية الفارق الجرد المادي أقل من الجرد المحاسبيقيد 

10.00

10.00

الحساب مدينا و الة نجعل المخزون المعني ه الحذفي ه:للمخزون أكبر من الجرد المحاسبيالجرد الماديالحالة الثانية:

حـ/نواتج استثنائية عن عمليات التسيير دائنا. 757

ذكر سابقا هذه العمليات كماالصيدلية المركزية للمستشفياتتستعمل المؤسسة

كما ذكر سابقا افتراضي:07مثال

:يليماالصيدلية المركزية للمستشفيات ظهرت عملية جرد المخزون �لمؤسسة / ن أ31/12في 

 الفارق بينهما الجرد المحاسبي الجرد المادي المخزون

1456.001244.00212.00 بضاعة 

سجل الفرق في حالة الجرد المادي أكبر من الجرد المحاسبي 

دممم ـانلبيادحمح

30

757

/ن31/12

حـ/ المخزون المعني

حـ/نواتج استثنائية عن عمليات التسير

تسوية الفارق الجرد المادي أكبر من الجرد المحاسبيقيد 

212.00

212.00

هو الذي يقر في عملية الجرد �ن يتغير ا�لس الإداري�ن)ت إدارة العامة (المديرية العامةفقد قرر 2016أما في سنة

60حـ / 30إلى حساب 757,وحـ /657التسجيل لحساب 

المحاسبي كالآتي:في حالة الز�دة يتم التقيد 
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م دم مـانالبيـح دح م

3010

30

ن / ن/ ن 

حـ/ فارق المخزون  

حـ/ مخزو�ت معنية  

.........

.........

كالتالي:في حالة النقصان يتم التقيد المحاسبي  

دماممالبيانح دح م

30

3010

ن /ن /ن

مخزو�ت معنية

فارق المخزون

...........

..........

الإنتاج:تسوية سلع قيد •

الإنجاز:/ منتجات قيد 331−

:الانجازأشغال قيد /335−

تسوية خدمات قيد الأنجاز:•

دراسات قيد الإنجاز:/341−

::�دية خدمات قيد الانجاز/345−

تسوية مخزو�ت المنتجات•

:منتوجات وسيطة/351−

تسوية المشتر�ت:•

:البضائع خلال الدورةاستلامحالة عدم -

أو بمستودعات الغير:)/ مخزو�ت �لخارج أي (في الطريق37حـ

:حالة الاستلام البضاعة فقط-

تسوية المبيعات:•

حالة استلام السلعة فقط  -

حالة تسليم الفاتورة دون السلعة -
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في استخدامهاو استعمالهافي الجانب النظري وهي التي لم يتم شرحهاو تم ذكرها�لنسبة لهذه الحسا�ت والعمليات قد 

.سجلات المؤسسة
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الاستبانة و تحليلها:المبحث الثالث

في هذا المبحث سيتم التعريف �ستبانة المقابلة ثم التطرق الى تقديم الاستبانة التي تم �ا تحصيل المعلومات من المؤسسة 

الدراسة و التحليل الخاص �ا .محل 

التعريف �ستبانة المقابلةالمطلب الأول : 

سنحاول في هذا المطلب أن نعرف الاستبانة المقابلة عموما و نذكر أهم ما يمكن أن نعرفه عنها لتوصيل مفهومها لجميع 

مطلعي هذا البحث قبل التطرق الى عرض أسئلة المقابلة التي تم اجراءها و التحليل الخاص �ا . 

أولا : تعريف استبانة المقابلة 

المقابلة هي محادثة أو حوار موجه بين الباحث من جهة وشخص أو أشخاص آخرين من جهة أخرى بغرض جمع 

المعلومات اللازمة للبحث والحوار يتم عبر طرح مجموعة من الأسئلة من الباحث التي يتطلب الإجابة عليها من الأشخاص 

.المعنيين �لبحث

ها�نيا : تصنيفات استبانة المقابلة وأنواع

:أسئلة المقابلة يمكن تصنيفها إلى:تصنيفا�ا•

)مفتوحة ( غير محددة الإجابة-

هي الأسئلة التي لا تعطي أي خيارات للإجابة

مثال : ماهو رأيك �لنسبة للتعليم المختلط ؟ ولعمل المرأة ؟

.تمتاز هذه النوعية من الأسئلة بغزارة المعلومات التي يمكن الحصول عليها ولكن مع صعوبة تصنيف الإجا�ت

)مغلقة ( محددة الإجابة-

الخ….أحيا� –لا –هي الأسئلة التي تكون الإجا�ت عليها محددة إما بنعم 

: هل توافق على التعليم المختلط ؟مثال

:أنواع المقابلة•

هي المقابلة وجها لوجه بين الباحث والأشخاص المعنيين �لبحث وهي الأكثر شيوعا:قابلة الشخصيةالم-

.تجري للأشخاص المبحوثين عل الهاتف لأسباب تخرج إدارة الباحث والمبحوث:المقابلة التلفزيونية-

.المبحوث عبر البريد الالكتروني أو المقابلة �لفيديو عن بعدمحاولة:المقابلة بواسطة الحاسوب-

�لثا : مميزات و عيوب استبانة المقابلة و خطوات اجراءها

:مميزاته•

.تقدم معلومات غزيرة ومميزة لكل جوانب الموضوع-

.معلومات المقابلة أكثر دقة من معلومات الاستبيان لإمكانية شرح الأسئلة وتوضيح الأمور المطلوبة-

.من أفضل الطرق لتقييم الصفات الشخصية للأشخاص المعنيين �لمقابلة والحكم على إجا��م-
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.وسيلة هامة لجمع المعلومات في ا�تمعات التي تكثر فيها الأمية-

.يشعر الفرد �هميتهم أكثر في المقابلة مقارنة �لاستبيان-

:عيوبه•

.مكلفة من حيث الوقت والجهد وتحتاج إلى وقت أطول للإعداد وجهد أكبر في التنقل والحركة-

.قد يخطئ الباحث في تسجيل بعض المعلومات-

.وإعطاء الباحث الوقت الكافي للحصول على المعلوماتنجاحها يتوقف على رغبة المبحوث في التعاون-

.إجراء المقابلة يتطلب مهارات وإمكانيات تتعلق �للباقة والجرأة قد لا تتوافر لكل �حث-

.صعوبة الوصول إلى بعض الشخصيات المطلوب مقابلتهم بسبب المركز السياسي أو الإداري لهذه الشخصيات-

اجراءها :خطوات •

تحديد الهدف أو الغرض من المقابلة : يجب على الباحث عند إعداده للمقابلة أن يحدد هدفه من إجراء المقابلة −

.الأمور التي يريد انجازها والحقائق التي يريد مناقشتها والمعلومات التي يسعى إليها

 يترك هذا الأمر معلقا �لصدفة إلى أن وأن يقوم بتعريف هذه الأهداف للأشخاص التي سيجري معهم المقابلة ولا

.يجري المقابلة

:الإعداد المسبق للمقابلة ويتضمن−

تحديد الأشخاص المعنيين �لمقابلة أو الجهات المشمولة �لمقابلة ( الأشخاص والجهات التي لديها معلومات كافية ∗

(ووافية لأغراض البحث

بما يكون من الأفضل إرسالها قبل إجراء المقابلة لإعطاء المبحوثين تحديد وإعداد قائمة الأسئلة والاستفسارات ور ∗

.فكرة عن الموضوع ويراعي فيه إعداد الأسئلة للوضوح والصياغة الدقيقة

تحديد مكان ووقت المقابلة بما يتناسب مع ظروف المبحوثين والالتزام بذلك ( عادة ماتتم المقابلة في مكان عمل ∗

كان التأثير على ظروف المقابلة ويمكن اقتراح إجراء مقابلة في مكان خاص لسرية المعلومات المبحوث وإذا كان في الإم

.وتوفير الهدوء

تنفيذ المقابلة وإجرائها: هناك عدة أمور على الباحث إتقا�ا لإ�رة اهتمام وتعاون المبحوث وحتى تكون −

.المقابلة مفيدة

.ظهر اللائق للباحث واختيار العبارات المناسبة للمقابلةإيجاد الجو المناسب للحوار من حيث إيجاد الم∗

يخلق الباحث أجواء صداقة وثقة وتعاون مع المبحوث �ن يوجد بيئة ودية للمقابلة وأن تكون المحادثة ضعيفة ∗

أيضا وتلقائية وأن لايشعر المبحوث �ن المقابلة عبارة عن استجواب
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.لبقدراسة الوقت المحدد لجمع المعلومات بشكل ∗

.التحدث بشكل مسموع وعبارات واضحة∗

.إذا كانت المقابلة تخص شخصا واحدا محددا يستحسن أن تكون معه على انفراد بمعزل عن بقية العاملين معه∗

أن يتجنب الباحث تكذيب المبحوث أو إعطاء المبحوث الانطباع �ن جوابه غير صحيح بل يترك للمبحوث ∗

.وضحيها وإعطاء أمثلة وما شابه ذلكإكمال الإجا�ت والطلب منه ت

:تسجيل وتدوين المعلومات−

يجب تسجيل المعلومات والإجا�ت أثناء الملاحظة مباشرة ويكون ذلك على أوراق محددة سلفا حيث ∗

تقسم الأسئلة إلى مجاميع وتوضيح الإجابة أمام كل منها وكذلك الملاحظات الإضافية ومن الأفضل (إذا 

.الحوار بواسطة جهاز تسجيلأمكن ) تسجيل 

أن تسجل المعلومات بنفس الكلمات المستخدمة من الشخص المعني �لمقابلة ( لايقع في خطأ في استبدال ∗

).الكلمات

أن يبتعد الباحث عن تفسير العبارات التي يقدمها الشخص المبحوث والإضافة عليها بل يطلب الباحث ∗

الأمر ذلك ( الباحث يجب أن يميز بين الحقائق والمعلومات منه إعادة تفسير العبارات إذا تطلب 

.واستنتاجاته ولا يقع في خطأ الإضافة والحذف

.إجراء التوازن بين الحوار والتعقيب وبين تسجيل وكتابة الإجا�ت∗

إرسال الإجا�ت والملاحظات بعد كتابتها بشكل �ائي إلى الأشخاص التي تمت مقابلتها للتأكد من دقة ∗

.تسجيلال

المطلب الثاني : تحليل استبانة المقابلة 

إعدادفيتتمثل،ميدانيةبدراسةالنظريةالفصولتدعيمتم،البحثفيالمطروحةالإشكاليةعلىالإجابةبغرض

الدراسةمنالنوعهذااختيارتموقد،)للمستشفياتالمركزيةالصيدلة(المؤسسةلمحاسبموجهةمقابلةاستبانة

تركيزعندأدقنتائجالىالوصولبغيةو،الدراسةقيدالموضوعيحتاجهماوالمطروحةالإشكاليةتتطلبهلمانظراالميدانية

.المؤسساتمنمجموعةعلىاستبيانتوزيعالىالتطرقدونمؤسسةعلىالدراسة

الأكثرو�لأمرالمعنيبصفته،الدراسةمحل�لمؤسسةالخاصالمحاسبمعمقابلةاجراءعلىالبحثهذاتمحورلقدو

.المؤسسةفيتطبيقهوالمحاسبي�لجانبيتعلقبماالماما

منالمقدمةالفرضياتصحةلاختبارالأسئلة،فيطرحهتملماطبقاالاستبانةهذهعلىالاعتمادتمالأساسهذاعلىو

و كان تحليلنا للاستبانة كالتالي :.الإشكاليةعلىالإجابةو،اثباتاونفي
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02: متطلبات الإفصاح وفق المعيار المحاسبي الدولي رقم 01البعد رقم 

لقد ورد في هذا البعد مجموعة أسئلة موجهة ، تستهدف و تعالج متطلبات الإفصاح وفق المعيار المحاسبي الدولي الثاني .

هل تلتزم مؤسستكم بسياسة محاسبية واحدة للمخزون  ؟:السؤال الأول

الإجابة : نعم 

نلاحظ من خلال ا�ال الأول ، في السؤال الأول  أنه تلتزم المؤسسة بسياسة محاسبية واحدة لتسيير المخزون دون تغييرها 

في الدورة المحاسبية و ذلك وفق طريقة التكلفة الوسيطية المرجحة .

حسب ذلك .....هل كانت كافية  لجعل الإفصاح عن هذا الأخير فعالا و مفيدا لمستخدمي قوائكم :السؤال الثاني

المالية ؟ 

الاجابة : نعم 

نلاحظ أنه لما المؤسسة محل الدراسة التزمت بسياسة محاسبية واحدة خلال الدورة المحاسبية انعكس على أدائها ، مما جعل 

ية خلال نفس السنة .لا الماذلك مفيدا لمستخدمي و مطلعي  قوائمه

: هل تقومون �ستخدام  ملاحظات كافية في قوائكم المالية ( الملاحق ) في حال ان تم استرداد قيمة السؤال الثالث

المخزون كتخفيض ؟ 

الإجابة : لا

استرداد قيمة نلاحظ أنه لا يقومون �ستخدام ملاحظات كافية في قوائمهم المالية للمؤسسة ، و أنه  لا يتم  عندهم

المخزون كتخفيض ، لان المؤسسة لا تسترجع من قيمة المخزون في حالة طول مدته �لمخزن أو تلف جزء منه لما لطبيعة 

المخزون من أهمية  ( دواء) .

:ما الظروف و الاحداث التي أدت الى استردادكم التخفيض من قيمة المخزون ؟  السؤال الرابع

الإجابة : لا 

: في حال صادفتم حالة استرداد قيمة المخزون كتخفيض ، هل سبق و ان جعلت من نتيجة مؤسستكم لخامسالسؤال ا

المفصح عنها  غير صادقة في حال اعتبارها كدخل للفترة و لم يفصح عن ذلك ؟ 

الإجابة : لا 
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ة ، و تم الإجابة عن هذا السؤال وفقا للسؤال الثالث فا�م لم يصادفوا هذه الحالة على مستوى الفرع أو الوحدة الجهوي

�لتحديد  في السؤال الخامس حيث صادفت هذه الحالة المؤسسة الأم  .

:  هل سبق و أن استخدمتم قيمة المخزون المرهون كضمان للمطلو�ت ؟السؤال السادس

الإجابة : لا 

ون المرهون كضمان للمطلو�ت بما أ�م نلاحظ من خلال إجابة المحاسب على هذا السؤال فا�م لم يصادفوا قيمة المخز 

�بعين للمؤسسة الام  ولا يمكنهم اتباع هذا الاجراء ، لا�م  لا يستطيعون ذلك بما أ�م وحدة توزيع  من وحدات الشركة 

الأم .

: حسب ذلك  ... هل اتبعتم قيمة المخزون المرهون كضمان  للمطلو�ت من الأمور الواجب الإفصاحالسؤال السابع

عنها ؟

الإجابة : لا

.حسب إجابة المعني وفقا لذلك فان هذه الحالة  تكون  على مستوى المؤسسة الام

: هل اثر قيمة المخزون كضمان المطلو�ت على قرار مستثمرينكم ؟ السؤال الثامن

الإجابة  : لا

بما ا�م وحدة جهوية و يقومون بعمليات التوزيع دون التطرق الى تفاصيا نلاحظ انه لم يؤثر ذلك على قرار مستثمرينهم

البيع .

: هل تقومون �دراج  قيمة المخزون �جمالي التكاليف طبقا للتصنيف المناسب لها ؟السؤال التاسع

الإجابة : نعم

ناسب لها ، �عتبار مثلا تكاليف نلاحظ ان المؤسسة تتبع طريقة ادراج المخزون �جمالي التكاليف طبقا للتصنيف الم

الشراء و الشحن و النقل و التخزين ضمن تكاليف المخزون الخاص �ا مع مراعاة خصوصية و نوعية مخزو�ا . 

)02( أنظر الملحق

:  هل �ستطاعة مستخدم قوائمكم المالية تحديد مواطن قوة و ضعف جانب المؤسسة المتعلق �لمخزون السؤال العاشر

القيم طبقا للتصنيف المناسب للمؤسسة ؟�جماليالمخزون �دراجعند القيام 

الإجابة : نعم 
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تحديد مواطن القوة و الضعف نلاحظ أنه من خلال ادراجهم لتكاليف المخزون �لكامل يستطيع مستخدم قوائمهم المالية 

في المؤسسة في ما يخص المخزون و ما يتعلق به �عتبار المخزون مصدر نشاط المؤسسة و استمراريتها و تحقيق الأر�ح .

: هل سبق و أن اعتبرتم قيمة المخزون كمصروف للفترة ؟ السؤال الحادي عشر

الإجابة :نعم 

هذا الاعتبار على الإفصاح في قوائمكم المالية ؟ : حسب ذلك .. هل أثرالسؤال الثاني عشر

الإجابة : نعم

�عتبار أن قيمة المخزون تعتبر كمصروف للفترة عندما تكون المؤسسة في حالة بيع المخزون ، حيث تعتبر القيمة الدفترية 

للتحصيل ( حسب ما تم للمخزون كمصروف عندما يتم الاعتراف �لإيراد المتعلق �ا ، و كذا مقدار القيمة القابلة

الإشارة اليه في الجزء النظري )  ، فان الإجا�ت على السؤالين الحادي و الثاني عشر  توضح أن المؤسسة تعتبر السلع 

التالفة و السلع المنتهية الصلاحية و قيد التحاليل كمصروف للفترة و لم يتم تسجيل ايراد خاص �ا أو يكون ضعيف 

ل  ، و هذا ما انعكس على النتيجة المحاسبية للمؤسسة المفصح عنها في القوائم المالية �ن مقارنة �لمصروف الحاص

)03نظر الملحق رقم ( اتنخفض .

المخزون بصافي القيمة التحصيلية ؟ �دراج: هل تقومون السؤال الثالث عشر

الإجابة : لا ، بل �لتكلفة التاريخية .

يجا� على ميزانية مؤسستكم بعد أن كنتم تدرجون المخزون �لتكلفة التاريخية ؟ :هل أثر ذلك إالسؤال الرابع عشر

الإجابة : لا 

مخزو��ا بصافي القيمة التحصيلية ، بل تعتمد على مبدا التكلفة التاريخية لأ�ا وحدة نلاحظ أن المؤسسة لا تقوم �دراج

جهوية لتوزيع و بيع الادوية ، ما لم يترتب عنه �ثر إيجابي على ميزانية المؤسسة لأ�م لو يقوموا �لتغيير  ليلاحظوا فرق 

)04حق رقم المل( انظرالتغيير و أثره على الميزانية .

تحليل البعد  الأول:

نلاحظ ان المؤسسة محل الدراسة تتوفر لديها مجموعة من متطلبات الإفصاح وفق المعيار المحاسبي الدولي الثاني ، نذكر 

يمة منها أ�ا التزمت سياسة محاسبية واحدة للمخزون و تقوم �دراج قيمة المخزون �جمالي قيم المخزون ، وكذا اعتبارها لق

سلع قيد التحاليل )  ، هذا ما أثر على الإفصاح في –سلع منتهية الصلاحية –المخزون كمصروف للفترة ( سلع �لفة 
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قوائمها المالية  ( كالنتيجة المحاسبية ) يتجلى هذا الأثر مثلا وفق ما تم فهمه من المقابلة أن اعتبارهم للمصروف لا يسجل 

منتهية صلاحية  .مقابله إيرادات  كسلع �لفة أو 

و كذلك لاحظنا ان المؤسسة محل الدراسة لا تسترد المخزون كتخفيض فهي لا تقوم بتخفيض الأسعار نظرا لان المؤسسة 

الأم  هي التي ترسل لها كشوف أو تعليمات �سعار السلع و ما تحملته �لاجمال من تكاليف و تحدد سعر خروج هذا 

المخزون .

لمؤسسة كذلك لا تعتبر قيمة المخزون كضمان لمطلو��ا بمعنى لا تقوم بمثل هذه العملية ، و تصرح �لاضافة الى ان هذه ا

�ن هذه الخطوة تكون فقط على مستوى المؤسسة الام .

و يلاحظ كذلك أ�ا لا تقوم �دراج المخزون بصافي القيمة التحصيلية بل تستخدم المخزون بتكلفته المتكبدة عنه .

ج أن المؤسسة لا تتوافر �ا كافة المتطلبات  أي لا يعتمدون على تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني فيما و منه نستنت

يخص المخزون بل يتوافقون مع مجموعة من متطلباته . 

02: كيفيات التقييم المحاسبي وفق المعيار المحاسبي  الدولي رقم 02البعد رقم 

لقد شخصنا في هذا ا�ال كيفية التقييم المحاسبي  وفق المعيار المحاسبي الدولي  الثاني �لمؤسسة محل الدراسة  فكانت 

ملاحظاتنا  كالتالي : 

ما هي التكاليف المتكبدة التي تقومون �دراجها في قيمة المخزون ؟السؤال الأول : 

التكاليف المدرجة في قيمة المخزون ؟ : ما الذي تقومون �ستبعاده  منالسؤال الثاني

نلاحظ من خلال الإجابة على السؤالين الأول و الثاني للمجال الثاني أن المؤسسة  تعتمد في ادراج قيم مخزو��ا ضمن 

كة ميزانيتها  على الجمع بين التكاليف التالية : الشراء  ( من وحدات أخرى و يتم توضيح ذلك في الميزانية الموحدة �لشر 

الام ) ، الشحن ، النقل ، الجمركة ، و التخزين . في حين يقومون �ستبعاد التكاليف التالية : تكاليف النقل لأنه 

المؤسسة مؤخرا اقتنت مجموعة من الوسائل لنقل بضائعها ان صح التعبير  بغية تقليل المصاريف . 

من ممول محلي .كما يتم استبعاد تكاليف الجمركة اذا ما تم الحصول على بضائع

)02، نفس الملحق رقم 05الملحق رقم (انظر 

: هل تعتقد أن تكلفة مخزو�تكم التي تخضع للتبادل �لشكل العادي و تلك المنتجة و المنفصلة السؤال الثالث

لمشروعات محددة، تستند بتحديد معين للتكاليف الفردية لها ؟
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الإجابة : نعم

نلاحظ أن تكلفة مخزو�ت المؤسسة التي تخضع للتبادل العادي ( شراء و بيع ) تتم معالجتها �لشكل الذي يختلف عن  

تلك المنتجة و المنفصلة لمشروعات محددة

: هل سبق و ان استخدمتم أكثر من طريقة لمعالجة العمليات الخاصة �لمخزون في أن واحد ( أي في نفس السؤال الرابع

ة المحاسبية ؟الدور 

الإجابة : لا 

: هل سبق و ان انخفضت تكلفة المخزون الخاص بكم من تكلفتها السارية المفعول الى صافي القيمة السؤال الخامس

التحصيلية ( القابلة للتحقق ) ؟

الإجابة : لا

التي تم الإجابة عنها مسبقا ) نلاحظ أنه لم يسبق و أن استخدموا أكثر من طريقة مع طريقة التكلفة الوسيطية المرجحة  (

خلال الدورة المحاسبية . و لم يتم تخفيضها الى صافي القيمة القابلة للتحقق نظرا لطبيعة النشاط الذي يفرض ان تبقى 

جميع عمليات المعالجة بنفس الكيفية . ( المعالجة الالية )

ة لتمويل شراء المخزون السلعي بمثابة : هل تعتبرون مصروفات الفوائد على القروض المستخدمالسؤال السادس

مصروفات ( نفقات) ؟

الإجابة : نعم

بة تكاليف اقتراض و تدرج ضمن تكلفة المخزون ا: ام يتم اعتبار مصروفات الفوائد على القروض بمثالسؤال السابع

السلعي ؟

الإجابة : لا

نلاحظ أنه في حال تم الاقتراض و استخدامه في عملية التمويل لشراء المخزون ، فان مصروفات الفوائد على القروض 

جدول حسا�ت النتائج  .6تعتبر كمصروف أي نفقات  تدرج ضمن المصروفات حسا�ت 

)06ر الملحق رقم ( انظ

جيل الخاص بمعالجة المخزون ؟: هل سبق و ان تعرضتم لاخطاء التقييم و التسالسؤال الثامن

الإجابة : نعم
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؟ان تم معالجة هذه الأخطاء يدو�: هل سبق و السؤال التاسع

الإجابة :لا بل بتغيير المعطيات اليا في البر�مج .

و منه نلاحظ من خلال الإجابة على الأسئلة الأخيرة ا�م في حال وقوعهم في أخطاء التسجيل و التقييم الخاصة 

بعمليات معالجة  المخزون  لم يعودوا يستخدمون �ائيا الطريقة اليدوية نظرا  للتوجه للطريقة الالية و البرامج المتطورة 

و أن هذه المعالجة تكون اوتوماتيكية بعد إعادة اجراء التعديل على المعطيات المقدمة للبر�مج  المستخدم في المؤسسة و 

.)07(أنظر الملحق رقم ا المحاسبية الذي تستعمله في معالجة عمليا�

تحليل البعد الثاني :

نلاحظ من خلال هذا البعد الخاص �لتقييم و التسجيل المحاسبي للمخزو�ت �لمؤسسة  ، أن عملية ادراج المخزو�ت 

تبعاد  تكون �لجمع بين تكاليف الشراء و التحويل و النقل و الجمركة و التخزين و الشحن . في حين يقومون �س

تكاليف النقل ان قاموا بنقلها بوسائل المؤسسة الخاصة و تكاليف الجمركة اذا كان المخزون محلي .

و أن عملية الحصول على المخزون الذي يقومون بتوزيعه  تكون �لتنازل و التحويل من المؤسسة الام بنفس سعر الشراء 

�قتناء السلع بواسطة قرض تظهر فقط في ميزانيتها الخاصة .، في حين أن فوائد القروض في حال قامت المؤسسة الام 

في حال وقوع أي أخطاء محاسبية  في معالجة المخزون �بتة. و كذلك نلاحظ ان المؤسسة لم تغير سياستها المطبقة

يعتمدون على المعالجة الالية  لا اليدوية و هذا ما يعمل على اختصار الوقت و الجهد بشكل أفضل.  

في ظل تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني : إمكانية تحسين الإفصاح03رقم بعدال

في المؤسسة عند تطبيق ؤسسة حول إمكانية تحسين الإفصاح لقد تمحورت أسئلة هذا البعد في معرفة اراء المسؤولين في الم

:. و كانت المقابلة كالاتيالثانيالمعيار المحاسبي الدولي 

هل تعتقد أن تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني يحسن من واقع المؤسسة ؟:السؤال  الأول

: نعم الإجابة

نلاحظ من خلال إجابة المحاسب حول تطبيق المعيار المحاسبي الدولي  الثاني في المؤسسة سيحسن من وضعيتها نظرا 

و قابلة للمقارنة مع غيرها في دول أخرى .لتناوله العديد من النقاط التي تساهم في جعل المؤسسة رائدة في مجالها 

: هل تعتقد ان تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني يساهم في تقديم صورة صادقة عن بيا�ت المخزون السؤال الثاني

الخاصة �لمؤسسة ؟ 



مستشفیاتلجھویة للجنوب الصیدلیة المركزیة للالفصل الثالث               دراسة میدانیة للوحدة ا

الإجابة ؟ نعم .

اني سيساهم في تحسين الصورة الخاصة حسب ما يراه المحاسب الخاص �لمؤسسة فان تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الث

�لمؤسسة ، �لتحديد في ما يتعلق �لمخزون ، بما أنه يمكن أن يغير من اعتماد المؤسسة على التكلفة التاريخية الى الاعتماد 

على القيمة العادلة .

لدى المساهمين ؟: هل يسمح تطبيق المعيار المحاسبي الدولي إضفاء الثقة في القوائم الماليةالسؤال الثالث

الإجابة : نعم .

نلاحظ ان المؤسسة ترى �ن تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني سيساهم في ز�دة الشفافية و المصداقية في القوائم المالية 

أمام المساهمين و مستخدمي القوائم المالية .

هل تعتقد أن تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني يسمح بتحقيق رقابة جيدة على حركة المخزون ؟:السؤال الرابع

الإجابة :نعم 

نلاحظ ان من وجهة نظر المحاسب فان تطبيق المعيار المحاسبي الدولي  الثاني يسمح بتحقيق رقابة جيدة على حركة 

خزو�ت تدرج  بتكلفة الخدمة  التي لم يقم الكيان �دراج المنتوجات المخزون ، الا في حالة تقديم الخدمة فان تكلفة الم

المطابقة لها .

: هل تعتقد أن تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني له �ثير على الإفصاح عن نتيجة صادقة عن نشاط السؤال الخامس

) ؟المؤسسة لجميع الأطراف الخارجية (مستثمرين  محتملين أو مستثمرين أجانب

الإجابة : نعم 

نلاحظ من وجهة نظر المحاسب أن تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني  بكل متطلباته و قواعده في التقييم و التسجيل و 

الإفصاح ، سيكون له �ثير إيجابي في الميزانية و جدول حسا�ت النتائج للمؤسسة و  الإفصاح عن نتيجة محاسبية صادقة 

خدمين خاصة  الخارجيين ( المحتملين أو الأجانب ).تفيد جميع المست

( الصادر أخيرا الوارد أولا) في معالجة المخزون له LIFO:  هل تعتقد أن  عند اهمال المعيار لطريقة السؤال السادس

أثر في  الإفصاح عن القوائم المالية ؟ 

الإجابة : لا
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( الصادر أخيرا الوارد أولا) سيؤثر ذلك في LIFOاله لطريقة نلاحظ أنه في اعتقاد المحاسب �ن المعيار عند اهم

الإفصاح عن القوائم المالية خاصة في ما يتعلق ب حالة تعدد المنتجات ، و حالة عدم ثبات سعر الوحدة الواحدة  ، 

في مستوى حالة ثبات  عدد الوحدات ( المخزون أول المدة و مخزون اخر المدة ) على الرغم من إمكانية حدوث تغير 

المخزون خلال العام  . 

: حسب ذلك ... كيف يكون هذا الأثر ؟ السؤال السابع

حسب إجابة المعني �لمؤسسة فانه يكون ذلك من خلال تحديد المنتجات النهائية أو غير �ائية كأغراض للتكلفة وفق 

تسمح بتسريح LIFOجات  فان طريقة أهداف المؤسسة لان هذه الطريقة تفيد  هذه الحالات مثلا  حالة تعدد المنت

هذه المنتجات  �لترتيب من الأحدث الى الأقدم .

تحليل البعد الثالث :

نلاحظ من خلال إجابة المشرفين على التسيير المالي و المحاسبي في المؤسسة محل الدراسة يدركون أهمية  تطبيق المعايير  

عند طرح التساؤلات حول آرائهم  في تطبيق المعيار المحاسبي الدولي سواء بما يتعلق �لمخزو�ت أو أي مجال اخر . و

الثاني قدموا آرائهم بشكل متوافق �ن تطبيقه يساهم في جعل عمليات المعالجة في  المؤسسة في المستوى المطلوب 

أفضل عن بيا��ا �لإضافة الى أنه  يرون أن تطبيق متطلبات الافصاح أو تطبيق المعيار ككل سيساهم في تقديم صورة

المحاسبية للمخز�ت الذي هو مصدر نشاط المؤسسة و الركيزة الأساسية لقيامها  ، و كذا  جعل قوائمها المالية قابلة 

للمقارنة عالميا طبقا لمعايير دولية  و هذا ما يضفي  الثقة ، المصداقية و الشفافية  على نتائجها و �لتالي تحسين معلوما�ا 

خدمين الداخليين و الخارجيين .لكافة المست
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:خلاصة الفصل الثالث

، أن ية الصيدلية المركزية للمستشفياتنستنتج من خلال هذه الدراسة التي تمت على مستوى الوحدة الجهو 

المحاسبة الدولية لا تعتمد على معايير سبي المالي الجزائري و تتعلق �لنظام المحاتعتمد على ممارسة محاسبية خاصة و المؤسسة 

وفق والتسجيلمعه خاصة لما تم طرح الأسئلة في استبانة المقابلة حول كيفيات التقييم لكن تتوافق مع العديد من النقاط و 

.لثاني وجد� الكثير من التشا�اتفي البعد االمعيار المحاسبي الدولي الثاني 

�ن المعيار المحاسبي يساهم في تحسين الفرضية الثالثةخلال تطبيق المعيار تثبت صحةإن من�لتالي يمكن القول و 

يؤكد ان �ستكمال المؤسسة و�لتالي .لمعني عند طرح أسئلة الاستبانة (البعد الثالث)كان في إجا�ت اوهذا ماالإفصاح 

ؤسسة معترف �ا دوليا في جعلها مالجزائرية لالتزامها �لمعايير المحاسبية الدولية بشكل رسمي أمام مختلف الدول سيساهم

في تواكبنا مع العصر بشكل هذا ما يساهم خدمين خاصة المستثمرين الأجانب و معلوما�ا قابلة للمقارنة من طرف المستو 

وأكثر ...ح المؤسسة الجزائرية على العالم أكثرانفتا أفضل وتحقيق انفتاح الأسواق و 
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خاتمة

أصبح العالم اليوم يتكلم لغة واحدة هي عولمة وتوحيد كل شيء، ولم تسلم المحاسبة من ذلك من خلال 

تطبيق وتعميم المعايير المحاسبية الدولية ، فانتشر تطبيقها حتى أصبحت تطبق من طرف كثير من الدول.

سمى �لنظام المحاسبي المالي المستمد من والجزائر كغيرها من الدول واكبت هذا التطور، من خلال نظام ي

ديناميكية لإظهار الصورة الحقيقية ة المحاسبية بجعلها أكثر مرونة و المعايير المحاسبية الدولية والذي يرتكز على تحيين المعلوم

للمؤسسة، لمن يحتاج معلوما�ا.

دراسة مساهمة معايير المحاسبة ع علىوفي إطار هذا التطور ركز� في دراستنا من خلال هذا البحث المتواض

تم التوصل الى الإجابة عن صحة الفرضيات و .المعيار المحاسبي الدولي الثانيالدولية في تحسين الإفصاح المحاسبي دراسة حالة

صحيحة لكن بشكل أ�اسبة للفرضية الثانية فيمكن القولأما �لن،الثالثة صحيحةو الفرضية الأولىالمطروحة �عتبار

الة المخزون المرهون كضمان حار بخصوص الإفصاح عن المخزون كنسبي حيث توجد متطلبات أخرى يفصح عنها المعي

و�لتالي يمكن الإجابة عن الإشكالية المطروحة �ن المعيار المحاسبي الدولي يساهم في تحسين الإفصاح عن للمطلو�ت.

المخزو�ت. 

:لاص النتائج والتوصيات التاليةاستخمنتمكناوفي الأخير 

:نتائج الدراسة

تشير نتائج الدراسة الى :

الجانب النظري :

أنه من خلال قيام المؤسسة �لتوسع في الافصاح يكفل تحقيق متطلبات المعايير المحاسبية الدولية  مما يساهم في )1

تعزيز الثقة في نتائج المؤسسة .

الصادقة على المؤسسة بما تقوم به من عمليات مهما كان نوعها ،  يعمل على تحسين  أن اعطاء المعلومات  )2

صور�ا أمام المستخدمين  سواء الداخليين أو الخارجين .

تعبر معايير المحاسبة الدولية عن قواعد و ارشادات ضرورية لتوحيد الممارسة العملية دوليا ، و قد تولت الجهات )3

مها على مختلف الكيا�ت  لتحقيق الغرض من وجودها .المعنية �صدارها و الزا

على ترشيد القرارات قابليتها أكثر للمقرنة بما يساعد الى تعزيز فهم القوائم المالية و �دف معايير المحاسبة الدولية )4

.عليها من طرف المستخدمينالمتخذة بناء
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، �لإضافة الى أنه يوفر الممارسة المحاسبية للمخزونوحيد تر المحاسبي الدولي الثاني يساهم في تنظيم و أن المعيا)5

في تحسين ما يجب الإفصاح عنه فيما يتعلق �لمخزون و هذا ما يفيدمجموعة من المتطلبات الضرورية عن 

.الافصاح حول المخزو�ت

:الجانب التطبيقي

طريقة  ممكنة بما يتوافق أن المؤسسة  محل الدراسة  تتوجه الى تطبيق النظام المحاسبي المالي  �حسن .1

بشكل ما مع معايير المحاسبة الدولية .

التزام المؤسسة محل الدراسة بصورة غير رسمية و بشكل انتقائي ببعض متطلبات الافصاح  وفق المعيار .2

المحاسبي الدولي الثاني.

 ما يتعلق بجانب ان تطبيق متطلبات الافصاح الواردة في المعيار المحاسبي الدولي يضفي تحسينا كبيرا في.3

المخزو�ت للمؤسسة الجزائرية ، و يجعل من قوائمها المالية ركيزة أساسية في قرارات المستخدمين .

:توصيات الدراسة

صياغة برامج تكوينية متواصلة للإطارات لتزويدهم �لمعارف الاساسية المتعلقة �لنظام المحاسبي المالي ، و )1

الحاصلة في المعايير المحاسبية الدولية .تمكينهم من متابعة التطورات 

يجب التكيف مع التطورات و المستجدات التي �تي �ا معايير المحاسبة الدولية و تكييف النظام المحاسبي المالي )2

معها أكثر 

ضرورة انشاء لجنة للمراجعة داخل  المؤسسة و تفعيل مهامها وواجبا�ا  يؤدي الى ز�دة مستوى الافصاح في )3

وائم المالية �لأخص بما يتوافق مع متطلبات الافصاح  طبقا لمعايير المحاسبة الدولية .الق

الاستفادة من الدول السباقة في تطبيق المعايير المحاسبية  الدولية ، و تحضير البيئة الملائمة لتطبيقها .)4

سبة الدوليةبين مسألة تطبيق معايير المحاين التعليم الأكاديمي للمحاسبة و ضرورة الربط ب)5

ضرورة التزام المكاتب المحاسبية بتعيين اكفاء و خبراء في مجال معايير المحاسبة الدولية)6

ة والتي تعمل عل تحسين الافصاح الا أن هناك بعض رغم الجوانب الايجابية التي تميز معايير المحاسبة الدولي)7

من خلال :. و يعمل مجلس معايير المحاسبة الدولية على معالجتهاالانتقادات

التقليل من الخيارات و البدائل المحاسبية التي تنضوي عليها معايير المحاسبة الدولية فيما يخص قواعد •

القياس و الافصاح ، التي يمكن أن تقف  عائقا أمام تقريب الممارسات المحاسبية بين البلدان .



3

توفير معلومات مفهومة يلا بغرض تطبيقها بنفس الكيفية و�لتالي العمل على شرح أكثر تفص•

.قارنة على الصعيد الدوليقابلة للمو 

و في الاخير يمكننا القول أنه يجب أن نوصي �لعمل على توحيد الجهود بين الاساتذة و الباحثين و أصحاب 

نسعى جميعا لتطبيقها  المصالح في الوطن �تجاه ايصال صور�م الى الجهات المعنية للاعتراف �لمعايير المحاسبية الدولية ، و

بعد الحصول على الشرح المفصل لها  ، لمواكبة التطورات الحاصلة في العالم ، و تحسين الاوضاع المحاسبية في مؤسساتنا 

الجزائرية .

:آفاق الدراسة

اسبي (المعيار المحاسبي الدولي من خلال تناولنا موضوع مساهمة المعايير المحاسبة الدولية في تحسين الإفصاح المح

:ا الموضوع آفاق أخرى جديدة�ت) نقترح على المهتمين لهذخزو الم

مساهمة معايير المحاسبة الدولية في تفعيل حوكمة الشركات .•

.يير المحاسبية الدولية في تحسينهتوضيح كيف تساهم المعامحاسبي آخر بنفس صياغة الموضوع و دراسة معيار •

يير المحاسبية الدولية أثره على المؤسسة الجزائرية .االمحاسبي المالي مع معتكييف النظام•

الإفصاح المحاسبي المتعلق بعقود الإيجار و الجانب التمويلي .•
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قائمة المراجع

I.العربية:�للغة المراجع

الكتب:قائمة -أولا
.)2002،( ديوان المطبوعات الجامعية، بن عكنون الجزائر، ، تقنيات المحاسبة العامة في المؤسسةأحمد طرطار.1

)2004، 1الدار الجامعية للنشر،ط(مصر،المحاسبة الدولية في الشركات المتعددة الجنسياتأمين أحمد السيد لطفي، .2

)2008، 1( عمان الأردن، دار الثقافة للنشر و التوزيع، ط، المحاسبة الدولية و معاييرهاحسين القاضي، مأمون حمدان، .3

)،2008، 1،( دار الثقافة للنشر والتوزيع،  الأردن، طالمحاسبة الدوليةحسين يوسف قاضي، مأمون توفيق حمدان، .4

.)1،2003، (عمان، الأردن، دار وائل للنشر والتوزيع، طالمحاسبي المعاصر من المبادئ إلى المعاييرالنموذج رضوان حلوة حنان، .5

)2009، 02،(عمان، الأردن، دار وائل للنشر، ، طالتطبيقات العملية-مدخل النظرية المحاسبية، الإطار الفكريرضوان حلوة حنان،.6

)2013، 1(الجزائر، دار الزهران ، طIFRSالتحليل المالي الحديث طبقا للمعايير الدولية للابلاغ المالي شعيب شنوف، .7

، بدون ذكر الطبعة،، (الجزائر ، مكتبة الشركة الجزائرية، الجزء الأول محاسبة المؤسسة (طبقا للمعايير المحاسبية الدولية)شعيب شنوف، .8

2008(.

.)2000، 1طبدون ذكر الدولة ،، (مكتبة الإنجلو مصرفية،مقارنة المعايير المحاسبية الدوليةصلاح الدين عبد الرحمان فهمي، .9

، 1ة، ط(الإسكندرية، مصر، الدار الجامعي، دليل المحاسب إلى تطبيق معايير التقارير المالية الدولية الحديثةطارق عبد العال حماد،.10

2006(.

،موسوعة معايير المحاسبة الدولية لشرح معايير المحاسبة الدولية والمقارنة مع المعايير الأمريكية والبريطانية والعربيةطارق عبد العال حماد، .11

.)2003بدون ذكر الطبعة،(مصر، الدار الجامعية ،الجزء الأول،

.)2009ب دون طبعة،، (دار النشر جيطلي، الجزائر،)SCFالمحاسبة العامة وفق النظام المحاسبي (عبد الرحمان عطية، .12

،الحوكمة المؤسسيّة المدخل لمكافحة الفساد في المؤسسات الخاصة والعامةعطاء الله وارد خليل ، محمد عبد الفتاح العشماوي، .13

.)2008، 2(الإسكندرية، مصر، مكتبة الحريةّ للنشر والتوزيع،،ط

مييك، تعريب محمد عصام الدين ، المحاسبة الدولية ،ترجمة محمد حجاج، (السعودية، دار المريخ، فريدريك تشوي، كارل آنفروست، جاري .14

2004،(

).2008بدون طبعة،الجزائر،مكتبة الجزائر ،، (المحاسبة المالية والمعايير الدوليةمحمد بوتين، .15

ة للطباعة والنشر ، (بيروت، لبنان، الدار الجامعيال المحاسبيدراسات في المحاسبة المالية: أصول القياس وأساليب الاتصمحمد سمير الصباح، .16

.، بدون سنة نشر)1، ط



.)2007، 4، (عمان، الأردن، دار وائل للنشر والتوزيع، طمبادئ المحاسبة الماليةمحمد مطر، .17

.)2008، 1والتوزيع، الوادي، طشر ،( مزوار للطباعة والن)، المحاسبة الماليةSCFالنظام المحاسبي الجديد (مفيد عبد اللاوي، .18

معية السعودية لج، (السعودية ،االمحاسبة الدولية الإطار الفكري والواقع العملينبيه بن عبد الرحمان الحير، محمد علاء الدين عبد المنعم، .19

.)1998بدون ذكر الطبعة ، للمحاسبة، 

.)2006طارق حماد، (مصر، الدار الدولية للاستثمارات الدولية، ، ترجمة: ،،  معايير التقارير المالية الدوليةهيني قان جريوننج .20

المعايير الدولية :-�نيا

.السياسات المحاسبية والأخطاءالثامن،المعيار المحاسبي الدولي 

، المخزو�تالثانيالمعيار المحاسبي الدولي

ا�لات العلمية:-�لثا 

( مجلة الإدارة العامة ، المملكة العربیة نحو المحاور الأساسیة لتطویر بناء المعاییر المحاسبیة،رؤیة مستقبلیة توفیق محمد الشریف ، -1

.12) ،ص 1987السعودیة ، الریاض ، العدد الخامس ، سبتمبر 

رية العدد السادس، ة وإدامجلة أبحاث اقتصادي،( إصلاح النظام المحاسبي الجزائري للتوافق مع المعايير المحاسبية الدوليةجودي محمد رمزي، -2

).2009جامعة بسكرة، 

نلأبحاثلاح مجلة جامعة النج(،مستوى الإفصاح في البيا�ت المالية للبنوك والشركات المالية المتشا�ة المندمجةحسين علي خشارمة، -3

.)01،2003،العدد17الأردن،ا�لد،

دراسة -دور حوكمة الشركات في تحقیق جودة المعلومات المحاسبیة وانعكاساتھا على سوق الأوراق المالیةمحمد أحمد إبراھیم خلیل، -4

)2007مجلة الدراسات والبحوث التجاریة، كلیة التجارة ببنھا، جامعة الزقازیق، العدد الأول، (،-تطبیقیة نظریة

)،1984مجلة الإدارة، العدد الرابع، أفريل(، الإفصاح الكامل في المحاسبةعلاقة الربط بين نظرية الاتصالات ومبدأ مد عبد السلام، مح-5

العدد مجلة الباحث، كلية الحقوق والعلوم الاقتصادية، جامعة ورقلة،(،التوافق المحاسبي الدولي، مفهوم المبررات والأهداف، ثمداني بن بلغي-6

)2006، 4الرابع

� ، ا�لد الأول، سور ،مجلة جامعة دمشق(، لمداخل الرئيسية لتطوير نظام المعلومات المحاسبيقائمة التدقيق النقدي أحد امصطفى جاموس، -7

.)1999العدد الأول، 



الملتقيات العلمية:-رابعا

لملتقى اأعمالمن ، (مداخلة ضواقع مهنة التدقيق في الجزائر في ظل المعايير المحاسبية الدولية مع الإشارة إلى حالة الجزائر"بلخير فاطمة، "-1

حول واقع مهنتي المحاسبة والتدقيق بين جميع دول العالم، بجامعة الدكتور يحي فارس، غرداية).الدول

، (مداخلة ضمن أعمال "مكانة النظام المحاسبي المالي الجزائري في ظل تطبيق المعايير المحاسبية الدوليةسعودي بلقاسم، سعودي عبد الصمد، "-2

14-13الملتقى الدولي حول النظام المحاسبي، المالي في مواجهة معايير المحاسبة الدولية ومعايير المراجعة الدولية: التحدي، المنعقد في 

، بجامعة سعد دحلب، البليدة).2011ديسمبر

قى الدولي حول النظام "(مداخلة ضمن أعمال الملتالإفصاح المحاسبيأهمية تطبيق معايير المحاسبة الدولية في تحسينسعيد يحي، أوصيف لخظر، "-3

.بجامعة سعد دحلب، البليدة،)، 2011ديسمبر14و13المحاسبي في مواجهة المعايير المحاسبية الدولية: التحدي المنعقد في 

، "( مداخلة ضمن أعمال الملتقى زائر) مع سياسات الإفصاح في الجSCFانعكاس النظام المحاسبي المالي (صدقي مسعود، صديقي فؤاد، "-4

.) بجامعة الوادي) 06/2013/05-05الوطني حول واقع وآفاق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر ،المنعقد في(

ضمن أعمال الملتقى الدولي حول مكانة مداخلة "، (IASالنظام المحاسبي المالي ومتطلبات الـعبيرات مقدم، مخلوفي الطاهر، مخلوفي عزوز، "-5

.)، بجامعة بوز�ن عاشور، الجلفةفي ظل معايير الدولية للمحاسبةالنظام المحاسبي الدولي الجزائري

،(مداخلة ضمن "�IAS/IFRSلمعايير الدولية للمحاسبةSCFمقارنة النظام المحاسبي المالي مسعود دراوسي، ضيف الله محمد الهادي، "-6

، سعد دحلبجامعة ،2011ديسمبر الملتقى دولي حول مكانة النظام المحاسبي المالي الجزائري في ظل المعايير الدولية للمحاسبة، المنعقد فيأعمال 

.)بليدةال

، (مداخلة ضمن "�IFRS/IASلمعايير الدولية للمحاسبة SCFمقارنة النظام المحاسبي الماليمسعود دراوسي، ضيف الله محمد الهادي، "-7

،2011ديسمبر 14-13في، المنعقد في ظل المعايير الدولية للمحاسبةSCFأعمال الملتقى الدولي حول مكانة النظام المحاسبي المالي الجزائري 

.)بليدة، السعد دحلبجامعة 

ة"، مداخلة ضمن يور الدين مز�ني، "النظام المحاسبي الجزائري الجديد بين الاستجابة لمتطلبات تطبيق معايير المحاسبة الدولية وتحد�ت البيئة الجزائر ن-8

.)2013بجامعة سكيكدة، الجزائر، ملتقىأعمال 

اسبي "، (مداخلة ضمن أعمال الملتقى الدولي  حول النظام المحودالتوحيد المحاسبي الدولي بين المأمون والموجمسعود صديقي، مرزوقي مرزوقي، "-1

�لمركز الجامعي �لوادي).2010المالي الجديد في ظل معايير المحاسبة الدولية، المنعقد في جانفي، 

لاقتصادية على المؤسسات ادور الإفصاح في التقارير المالية في ظل المعايير المحاسبية الدولية وأثره �صر دادي عدون، معراج هواري، "-2

 حول دور الإفصاح في التقارير المالية في ظل المعايير المحاسبة الدولية وأثره على المؤسسات الملتقى الدولي، (مداخلة ضمن أعمال الجزائرية"

)امعة خلوي . الأغواط الجزائربج، 2012المنعقد فيالاقتصادية الجزائرية،



دراسة ميدانية على الشركات المتداولة في قياس شفافية الإفصاح في التقارير المالية المنشورةد عبيد، "كر� محمد الصادق، إبراهيم السيز -3

"، (المؤتمر السنوي الرابع حول الاتجاهات الحديثة للمحاسبة والمراجعة في ظل التغيرات الاقتصادية والتكنولوجية، المنعقد في الأوراق المالية المصرية

.ة التجارة، جامعة القاهرة، مصر)المحاسبة بكلي، بقسم 2007

:الجرائد الرسمية-خامسا

، المتعلقة بنظام المحاسبي المالي.2009-03-19، الصادرة بتاريخ19)العدد01-123لجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، القانون رقم (ا-1

، 29-28-27-26الموادمتضمن المتضمن النظام المحاسبي المالي،2007،الصادرة في 11-07، القانون رقمللجمهورية الجزائرية الجريدة الرسمية-2

، الجزائر74العدد

:الأطروحات والرسائل العلمية-سادسا

، (أطروحة  )2010/2013خلال فترة (ضرورة تكييف بيئة المحاسبة فالجزائر مع متطلبات النظام المقاييس الماليآيت محمد مراد، .1

.)2014التسيير، جامعة الجزائر، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم، بدون ذكر تخصص و القسم ،  توراهدك

صص دراسات سالة ماستر منشورة ، تخر، (لمستخدميها�لعيد محمد الكامل، دور الإفصاح المحاسبي في جعل المعلومة المحاسبية أكثر فائدة .2

معمقة ،قسم العلوم التجارية ، كلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسيير ، جامعة قاصدي مر�ح ، ورقلة ،  محاسبية و جبائية

2010(.

الة ،(رساثار تطبیق المعاییر المحاسبیة الدولیة على العرض و الإفصاح في القوائم المالیة للمصارف الإسلامیةبن تومي بدرة ،.3

ص دراسات مالیة و محاسبیة معمقة ،قسم العلوم التجاریة ، كلیة العلوم الاقتصادیة و التجاریة و علوم ماجیستیر منشورة ، تخص

)2012التسییر ، جامعة فرحات عباس سطیف ،

لإدارة المالية، قسم علوم تخصص امنشورة،رسالة ماجستير، (دور المعايير المحاسبية الدولية في تحسين جودة المعلومة الماليةبولجنيب عادل، .4

).2013،سنة2التسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة قسنطينة

شورة، تخصص ، (مذكرة ليسانس غير منالإفصاح المحاسبي في القوائم المالية وأهميته في الشركات المساهمةبو�ب يسرى، د�بش مروة، .5

ضر، بسكرة، جامعة محمد خيلوم التجارية وعلوم التسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،محاسبة وجباية، قسم الع

2013(.

طروحة دكتوراه منشورة، ،( أأثر تطبيق معايير التقارير المالية الدولية على تقييم الأداء المالي في المؤسسات الجزائريةجودي محمد رمزي، .6

.)2014، جامعة محمد خيضر بسكرة،سم علوم التسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسييرتخصص علوم التسيير، ق

حة دكتوراه منشورة، ، (أطرو أثر تطبيق معايير التقارير المالية الدولية على تقييم الأداء الملي في المؤسسة الجزائريةجودي محمد رمزي، .7

.)2014، جامعة محمد خيضر بسكرة،ير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسييرتخصص علوم التسيير، قسم علوم التسي



لية ، (أطروحة دكتوراه غير منشورة، تخصص محاسبة، قسم علوم المحاسبة، كالتوجه الجديد نحو معايير الإبلاغ المالي الدوليةحواس صلاح، .8

.بدون ذكر التاريخ )لتسيير، جامعة الجزائر، الجزائر،العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم ا

الإدارة المالية، قسم ، (رسالة ماجستير غير منشورة، تخصصمتطلبات نجاح تطبيق النظام المحاسبي المالي في البيئة الجزائريةدشاش أم الخير، .9

.)2009مر�ح، ورقلة، جامعة قاصدي علوم التسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، 

ير ست(رسالة ماج،والإفصاح المحاسبي في القوائم المالية، للمصارف ودورها في ترشيد قرارات الإستثمارالقياس،لايقهرولا كاسر .10

.)2007جامعة تنشرين، سور�، ،الاقتصادكليةالمحاسبة،  قسممحاسبة،، تخصصمنشورة

ورة، تخصص محاسبة، ، (أطروحة دكتوراه منشالقوائم المالية في ظل تطبيق النظام المحاسبي الماليمحاولة تقييم إفصاحسعيدي عبد الحليم، .11

.)2014، جامعة محمد خيضر بسكرة، قسم العلوم التجارية، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

حص ف، (رسالة ماستر غير منشورة ، تخصصوظيفة التخزينمساهمة التدقيق الداخلي للمخزون في تحسين أداء سوري فاطمة الزهراء، .12

.)2015محاسبي، قسم علوم التجارة، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيض بسكرة، 
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) : استبانة المقابلة 01الملحق رقم ( 

السلام عليكم و رحمة الله تعالى و بركاته ....

تحية طيبة و بعد ....

للحصول ا�عدادهيسرني أن نضع بين أيديكم هذه الاستبانة المصممة لجمع المعلومات اللازمة للدراسة التي أقو 

الدراسة و التي هي بعنوان :�تمامذلك على شهادة الماستر في تخصص الفحص المحاسبي  ،

المؤسسة ، الإجابة على أسئلة الاستبانة بدقة و في نرجو بما لديكم من خبرة في الموضوع و ما تقومون به 

موضوعية ، للوصول الى أهداف الدراسة و ابراز نتائجها ، و التي تطمح الباحثة من خلالها �لوقوف على اجوبتكم على 

االأسئلة ، موضحة في هذا المقام أن الأجوبة لن تستخدم الا لأغراض  الدراسة و البحث العلمي ، شاكرين لكم  مسبق

حسن تعاونكم . 

و تفضلوا بقبول فائق الاحترام و التقدير 

دراسة حالة المعيار المحاسبي-مساهمة معايير المحاسبة الدولية في تحسين الإفصاح المحاسبي  

بمؤسسة الصيدلية المركزية -02الدولي رقم 

PCHللمستشفيات  



التعليل لانعمثانيال: متطلبات الإفصاح وفق المعيار المحاسبي الدوليالأول البعد البيان

هل سبق و أن التزمتم  بسياسة محاسبية واحدة للمخزون  دون تغيير ؟01

هل كانت كافية لجعل الإفصاح عن هذا الأخير فعالا و حسب ذلك  ...02

مفيدا لمستخدمي قوائكم المالية ؟

هل تقومون �ستخدام ملاحظات كافية في قوائكم المالية ( الملاحق ) في حال 03

أن تم استرداد قيمة المخزون كتخفيض ؟

ون  من قيمة المخز ما الظروف و الأحداث التي أدت الى استردادكم  التخفيض04

؟

في حال صادفتم  حالة استرداد قيمة المخزون كتخفيض هل سبق و أن جعلت 05

من نتيجة مؤسستكم  المفصح عنها  غير صادقة في حال اعتبارها كدخل 

للفترة و لم يفصح عن ذلك ؟

هل سبق و أن استخدمتم قيمة المخزون المرهون كضمان للمطلو�ت ؟06

حسب ذلك ... هل اعتبرتم  قيمة المخزون  المرهون كضمان للمطلو�ت من 07

الأمور الواجب الإفصاح عنها ؟   

هل أثر  قيمة المخزون كضمان للمطلو�ت على قرار مستثمرينكم ؟08



هل تقومون  �دراج قيمة المخزون �جمالي قيم المخزون طبقا للتصنيف المناسب 09

؟

هل �ستطاعة مستخدم قوائكم المالية تحديد مواطن قوة و ضعف جانب 10

المؤسسة المتعلق �لمخزون عند القيام �دراج المخزون �جمالي القيم طبقا 

للتصنيف المناسب للمؤسسة ؟

هل سبق و أن اعتبرتم قيمة المخزون كمصروف للفترة ؟11

حسب ذلك ...  هل أثر هذا الاعتبار على الإفصاح في قوائكم المالية ؟12

هل تقومون �دراج المخزون بصافي القيمة التحصيلية ؟13

هل أثر ذلك إيجا� على ميزانية مؤسستكم بعد أن كنتم تدرجون المخزون 14

�لتكلفة   التاريخية ؟ 



لثانيا:كيفيات التقييم المحاسبي وفق المعيار المحاسبي الدولي البعد الثاني البيان

ما هي التكاليف المتكبدة التي تقومون �دراجها في قيمة المخزون ؟01

ما الذي  تقومون �ستبعاده من التكاليف عند ادراج قيمة المخزون ؟ 02

ل العادي و �لشكهل تعتقد أن تكلفة مخزو�تكم التي تخضع للتبادل 03

و المنفصلة لمشروعات محددة ، تستند بتحديد معين تلك المنتجة

للتكاليف الفردية لها  ؟

ريقة لمعالجة العمليات الخاصة هل سبق و أن استخدمتم أكثر من ط04

لمخزون في ان واحد  ؟ ( أي في نفس الدورة المحاسبية ) �

هل سبق و أن انخفضت تكلفة المخزون الخاصة بكم من تكلفتها السارية 05

المفعول  الى صافي القيمة التحصيلية ( القابلة للتحقق ) ؟ 

هل تعتبرون مصروفات الفوائد على القروض المستخدمة لتمويل شراء 06

المخزون السلعي بمثابة مصروفات ( نفقات )؟

أم هل تعتبرون مصروفات الفوائد  على القروض بمثابة تكاليف اقتراض و 07

تدخل ضمن تكلفة المخزون السلعي ؟

الجةبمعالخاصالتسجيلوالتقييملأخطاءتعرضتمانوسبقهل08

؟المخزون

هل سبق و ان تم معالجة هذه الأخطاء يدو�  ؟09

ظل تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثانيإمكانية تحسين الإفصاح في البعد الثالث:البيان

هل تعتقد أن تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني يحسن من واقع المؤسسة ؟01

هل تعتقد أن تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني يساهم في تقديم صورة صادقة عن بيا�ت المخزون 02

�لمؤسسة ؟الخاص 

هل يسمح تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني إضفاء الثقة في القوائم المالية لدى المساهمين ؟03



هل تعتقد أن تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني يسمح بتحقيق رقابة جيدة على حركة المخزون ؟04

هل تعتقد أن تطبيق المعيار المحاسبي الدولي الثاني  له �ثير على الإفصاح عن نتيجة صادقة عن نشاط 05

المؤسسة لجميع الأطراف الخارجية ( أي مستخدمي القوائم المالية )؟

لية افي معالجة المخزون له أثر في الإفصاح عن القوائم المLIFOهل تعتقد أن عند اهمال المعيار لطريقة 06

؟

حسب ذلك .... كيف يكون هذا الأثر ؟ 07
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